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A sürgősség.
Budapest, november 23.

A kormánynak sürgős a költségvetési 
törvényjavaslat letárgyalása. Az ország­
nak is sürgős. Ebből az esztendőből már 
alig néhány hét van hátra. Szigorú al­
kotmányos fölfogás szerint az ó-esztendő 
utolsó napjára pedig szentesítve, kihir­
detve, életbeléptetésre készen kell állania 
a következő év budgetjének. Az állami 
rendnek holmi indemnitással való foldoz- 
gatása közkeletű szokássá vált az utolsó 
időkben, amikor a parlamentek hónapo­
kon át nagy kényelmesen evezgettek a 
költségvetési vita vizein s mindenki jogot 
formált ahoz, hogy a bcszédáradatot a 
maga szóözönével is táplálja. Megtotn- 
pult alkotmányos érzés immár természe­
tesnek kezdte tartani azt, hogy mind­
untalan örökös „ideiglenes fölhatalmazá­
sok ..i'zzak ki az országot az ex-lex-es 
állapotbcL Tiszta és kristályos alkotmá­
nyos érzéssel azonban még is arra illik 
törekedni, hogy egyáltalában ne legyen 
szükség ilyen kisegítő indemnitásra és a 
képviselőház a költségelőirányzás és te- 
herkivetés munkáját végezze el törvény­
szabta, rendes időre.

A kormánynak, az országnak ezért 
lett sürgőssé az ezerkilenczszázkilencze- 
dik év költségvetése. S ha valamikor, 
akkor most ezért volt indokolt annak a 
sürgősségi indítványnak a benyújtása, 
amelyiket Hoitsy Pál százötvenkét tár­
sával ma terjesztett a képviselőház elé.

A Ház többsége örömmel fogadta ezt 
az indítványt, mely arra volt hivatva, 
hogy megduplázza a költségvetés tár­
gyalásának jutó időt és nagy lelki öröm­
mel sietett volna azt megszavazni, ha 
közbe nem jön valami váratlan vélet­
len. Az indítvány százötvenhét alairója 
közül tizenkettő annyira nem tartotta 
sürgősnek a sürgősséget, hogy meg 
sem jelent azon az ülésen, amelyiken 
indítványuk sorsának el kellett dőlnie. 
Holott tudták, hogy a házszabályok szi­
gorú intézkedése szerint a százötven 
aláírónak személyesen kell jelen lennie 
azon az ülésen, melyen a képviselőház 
szótöbbsége dönt a sürgősség felett. 
Tizenkét ember a százötvenhét közül 
elfelejtkezett arról, hogy őket — a kép­
viselői tiszthez kötött kötelességérzeten 
kívül — aláírásuk külön kötelezte arra, 
hogy a mai ülésen megjelenjenek. Hiába 
volt a többség boszusága. Az ellenzék 
diadalujjongásának volt igaza, mert az 
elnök kénytelen volt azt enuncziálni, 
hogy a sürgősségi indítványt tárgyalni 
nem lehet.

A baj nem helyrehozhatatlan, mert 
a kormánynak bizonyára lesz rá gondja, 
hogy az aláírók közül holnapra együtt 
legyenek százötvenen. A mai eset azért 
megdöbbentő, mert újra ijesztő perspek­
tíváját nyitotta meg a magyar képviselő 
urak hanyag kötelességtudásának.

Ez a szomorú tapasztalat nem új­
ság előttünk. Legfontosabb, izzó parla­
menti napokon máskor is borongós ér­

zéssel révedezett tekintetünk az ttfés-t 
terem üres padjain. A kormány maga 
mögött az utolsó két évtized legnagyobb 
parlamenti többségével folytonosan ab-j 
ban a veszedelemben forog, hogy valami­
lyen inczidendaliter fölmerülő kérdésben! 
— amelyik lehet elevenbe metsző fon-í 
tosságu is — a kisebbség váratlan ma--1 
joritássá nőve, egyszerre leszavazza. AÍ 
többség hanyagsága igy folytonosan 
Damokles-kardot tart annak a kormány­
nak a feje fölött, amelyiket támogat. 
Hogyha van, abszurd logikátlanság, ak­
kor ez az. És hogyha van a világon 
megbízhatatlan parlament, akkor a mienk 
csakugyan megérdemli ezt a nevet.

Kétségtelen, hogy igy kormányozni 
nem lehet és hogy a kormánynak mó­
dot kell találnia arra, hogy ma­
gát hasonló esetek megismétlődésével 
szemben biztosítsa. A képviselőség 
nem mellékfoglalkozás, amint ezt nálunk 
pártkülönbség nélkül, többségen és ki­
sebbségen hinni kezdik. A törvényhozói 
tisztség hivatás, a közbizalomnak olyan 
jelentős megnyilvánulása, aminek birto­
kában főbenjáró bűn a hanyagság és 
az indolenczia. Minden egyes képviselő 
sok száz, sok ezer ember nevében hi­
vatott cselekvésre és elhatározásra. Az: 
a sok száz, vagy sok ezer ember joggal 
elvárhatja, hogy az, aki az ő nevükben 
közvetlenül gyakorolhat az államügyek 
menetére befolyást, mindig helyén le­
gyen, hogy tényleg éljen is a neki biz­
tosított jogokkal. Minden képviselő any-
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A czéinál.
irta: Nógrádi László.

(Utánnyomás tilos.)

I.
\ -yvcrck készül, gondolták a szülök1 és 

mondták is dicsekedve. öntelten arra gondolva, 
hogy a gyerek egy hónapon belül már érett lesz. 
Magkapja azt a papirost, amely hivatalosan bi- 
2:011 > itja, hogy érett. Alá fogja Írni még Kupaky 
igazgató 11 r is, aki annyit ért a gyereklélekhez, 
mint az avanyesináláshoz.

lés aktinak a szeretet szomorít kaszárnyá­
jának tudósai is és bizonyítják, hogy a gyetek 
érett, Ennyi nagyképii komolyságot nem leltet 
komédiának venni, igy hát a gyerek érett lesz. 
Annyi keserves esztendők gondja titán pontot 
lehet tenni, pontot tehet Békáss Pál is, aki min­
den áron azt akarta, hogy a gyerek érett legyen.

Nyolcz keserves esztendőn át kinlódtatta. 
Keserves idő volt ez. Mennyi alázkodás, hunyo­
ra lás! Nemesak ő maga, hanem a felesége is 
ment rábeszélni, kérni, könyörögni a gyerekért, 
ha baj volt. Az pedig bobén volt, mert a gyerek 
v.'hogyse akart érni.

Alost végre levegőnek nézheti a tan kétlábú 
tollatlan állatjait, akiket mondhutatlanul gyűlölt, 
megvetett. Most már nem kell hozzájuk lealaz- 
kodtii. köszöngetni, vacsorára meghívni, őket 
agyba főbe dicsérni. Oh, hogy vége lesz min­
dennek-. Mily boldogan fog elnézni a fejők fö­
lött és ... ki se tudta fejezni gondolattal azt, 
ami leikébe lerakodott nyolcz esztendőn keresz­
tül. Hanem azért az érettségi előtt még adni fog

egy hatalmas vacsorát, vastag, polios szivaro­
kat, finom borokat s erre meghívja Kupakyval 
egyetemben az egész tanári kart, akár a szolgát 
is. l:s szépeket fog mondani úgy fi, mint a fele­
sege. az tiresicjii Kupakét az égig fogják ma­
gasztalni. az ö módszerét, talentumát és a nyak­
kendőjét (Kupaky erre is büszke volt.) De a töb­
bit is. És aztán a pezsgő is dolgozni kezd majd, 
ennek is. a szép szónak is megmarad a mámora. 
A gyereket kegyesen fogják kezelni, ... és 
érett lesz.

Ezt gondolta Békáss Pál, a gyerek pedig 
a Ints kerti kis szobában sápadtan, fáradtan ült 
a könyv mellett. Vézna, verteién s fclénklclkii 
gyerek volt. Egy vadember félénkségével tekin­
tett tanáraira, legktiilönösen Szarkára, akit hör­
csögnek hív tak a fiuk. Rettegve nézett akkor is 
rájuk, mikor a szeretet szomorú kaszárnyájának 
félistenei ott ültek náluk az asztalnál s mélysé­
ges félelmében észre se vette, hogy a borzal­
masan bátor hörcsög milyen jámbor ügyetlen­
séggel eszik. Nem látta, hogy a mindenható gő­
gös tigris (Csávoki tanár ur) nem tudja hová 
tenni u két kezét s ezért rettentő zavarban van. 
Azt se látta, hogy Kupaky, címek! a félisten- 
hadnak dörgő Jupiteré, mily rettentő erőfeszí­
tést tesz, hogy iircs leiéből egy épkézláb gon­
dolatot kipréseljen a mamájának. Az ö szegény, 
félelemmel telt lelke glórias fejtei látta az. b is­
kolai urait a házuk asztalánál is s állandóan at­
tól rettegett, hogy valamit fognak tőle kérdezni. 
S ha nem tud . . . óh, ez rettenetes lesz!

A nyári délután forró Ichcllete be-besuvrant 
a kis szobába a gyerekhez. Tikkasztó álmot ho­
zott fáradt szemére. Ki volt merülve, mint a 
nagy terhet czipelö vándor utjának vege felé.

Ö is nagy terhet hordozott meggyötört testén, 
lelkén. Nyolcz esztendő félelmét, amely most 
irtózatos magasságba halmozódva föléje, elvisel­
hetetlen súlyával nyomta lefelé. Nem sioklára 
meg kell mutatnia, hogy érett-e. Látta a hossza 
zöld asztalt s mellette a fekete kabátos kísérte­
teket, biráit, kik untatva szegezik rá hideg te­
kintetüket. Látta a kis hörcsögöt, fakó kepével, 
szívtelen tekintetével, merev testtartásával, 
mintha ugrásra készülne.

Lázas gyorsasággal szövődtek s változtak! 
lelke előtt a képek. Meg-megremegett s a féle­
lem kiduzzasztotta halántékára az ereket. Fá­
radt volt, halálosan kimerült. Már két hét óta 
tanul szakadatlanul s ha arra gondolt, hogy mit 
tud, elrcmiilt. Nagy sötétség fogta cl agyát, ősz- 
szezavarodott benne minden s csak egyet tu­
dott, hogy képtelen bármit is tudni. Mintha ke­
mény koppantások érnék agyát, világosan hal­
lotta s élesen fején a kopogást. Es megborzadt 
ettől. Ezt a rettentő, félelmes kopogást egy héti 
óta hallja szüntelenül. Nem tud tőle menekülni.

Előtte egy csomó könyv . Ez' mind tudni 
kellene. Fáradt kezével reszketve lapoz hol eb­
ben, hol abban s mikor nézi a betűk, sorok ren­
getegét, lazas képek rohanják meg, mintha egy 
mély szakadékba hullana lefelé.

Görcsösen kapaszkbdik bele az asztalba S 
ekkor veszi észre, hogy széken ül. Be azért ott 
a szakadék, ott tátong előtte. Borzadva tekint 
feléje, látja, menekülés nincs. Pe mégis . . . Ön­
gyilkos leszek! . . .

Ez surran át lelkén s görcsösen kapaszko­
dik a mentögondolatba . . . Öngyilkos leszek, 
forgatja agyában a gondolatot s etinckl rettentő 
értelme nyugodtságot hoz fáradt idegeinek. Vi-
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nyi napra, annyi hétre, ameddig nem ül 
helyén az ülésteremben, politikai jog- 
fosztottakká teszi azokat, akik őt ide 
küldték. Lelkiismeretes ember ilyen fe­
lelősséget nem vesz a fejére, hacsak 
nem beteg, vagy ha kötelessége teljesí­
tésében leküzdhetetlen okok nem aka­
dályozzák.

A parlamenti kötelességtudásnak ilyen 
ideális fölfogása azonban a magyar tör­
vényhozás házában illuzórius marad 
mindaddig, amig a magyar honatyák 
vagy unalomból mennek föl a Házba, 
hogy a folyosón kaszinózzanak, vagy azért, 
hogy valamelyik ablakfülkébe félrevo­
nulva valaki fülébe egy-vagy más kérel­
met elrebegjenek.

Budapest, november 23.

A képviseiotiáz holnap, kedden, délelőtt tiz 
órakor ülést tart, melyen folytatja az 1909. évi 
költségvetés tárgyalását.

A belügyi államtitkár Berlinben. Becsből jelen­
tik, hogy gróf Hadik János belügyi államtitkár 
tegnap Jekelíalussy Zoltán belügyminiszteri 
osztálytanácsos kíséretében Becsbe érkezett, ahol az 
államtitkár több látogatást tett a külügyminiszté­
riumban. Becsből gróf Hadik és Jekelíalussy 
osztálytanácsos Berlinbe utaznak.

Az osztrák miniszterelnök a királynál. Becsből 
jelentik, hogy a király ma két óráig tartó kihallgatá­
son fogadta báró B i e n e r t li osztrák miniszter- 
elnököt.

A kivándorlás. J u s t h Gyula, a Ház mai ülésé­
nek végén bejelentette, hogy gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter szerdán válaszol Hencz 
Károlynak a kivándorlás dolgában beterjesztett in- 
terpellácziójára. — Lánczy Leó főrendiházi tag a 
következő nyilatkozatot küldötte be hozzánk.

A Hencz Károly képviselő tir által a képviselő- 
ház szombati ülésén előadott interpelláezióva! kap­
csolatban a sajtó néhány orgánuma személyes táma­
dást intéz ellenem. Az intcrpelláczióban felvetett 
|. v 'esek érdemével nem foglalkozom, mert a bel­
ügyminiszter ur ö nagyméltósága válaszának nem 
akarok elébe vágni. A személyemet ért támadások 
c.1'"Igában pedig meg fogom tenni az illetékes bíró­
ság előtt a megtorló lépéseket. Budapesten, 190S. 
november hónap 23-áti. Lánczy Leó.

lágosan és tisztán tud gondolkozni, lelkében 
nincs semmi siró hangulat, nem szineződnek 
elébe megindító képek, nem érzi se a fiúi szere­
tettet, se az élet elvesztésének fájdalmát, csak 
azt. hogy akkor majd pihenni fog. A pihenés 
tudata, vágya tölti be egész valóját.

Öngyilkos leszek, gondolta, de ezért tanult 
tovább. Maga se tudta, mért tanul s mért nem 
végez rögtön magával. Igaz, mást parancsoltak 
neki s ez a más erősebb volt, mint az akarat. 
Akarni sohase tanították se otthon, se a tudo­
mány szomorú kaszárnyájában. Vele szemben 
mindig csak akartak. Akarták, hogy nyolez évig 
kínlódjék a Kupaky bölcs vezetése alatt, tehát 
kínlódott. A lélek szárnya, az akarat, cl volt 
benne nyomorodva, a lélek a nyolez évi börtön 
alatt szolgaivá lett. Képtelen volt járni, tenni, 
képtelen volt akarni, az akaratot tetté váltani.

Vékony, vértclcn tenyerével végigsimitotta 
verejtékes homlokát, szeretett volna oly erősen 
akarni, hogy rögtön tetté váljék. A rettentő ko­
pogást hallotta szüntelenül fején s mégis, mégis 
csak tanult tovább. Sorra vette az utált köny­
veket s bár tudta, hogy ebből a tudományren­
getegből ő mit se lesz képes többé magáévá 
tenni, mégis csak tanult tovább. A hajnal már ott 
találta könyveinél s csak a késő éjszaké kény- 
szeritette pihenésre. Szinte öntudatlan, gépies 
munka volt ez. csak akkor eszmélt, mikor a kép­
zelet képei közt felbukkant Szarkának, a mér­
ges hörcsögnek képe. Ez az arcz, melyet az ál­
landó indulat utálatossá tett, felrázta lelkét ki­
merültségéből. Gyáván meghunyászkodva gör­
nyedt a könyvei fölé s tanult.

Az apja s anyja pedig örült ennek a hatal­
mas szorgalomnak.

A közös miniszteri tanácskozás.
Budapest, november 23.

Mint előre jelentettük, tegnap Bócsben 
közös minisztertanács volt Aehrenthal 
elnöklete alatt, melyben a két miniszterelnö­
kön kívül a két kereskedelemügyi és föld- 
mivelésügyi minisztérium és a szakreferen­
seik vettek részt s mely konferenczia be­
vallott tárgyai a szerb kereskedelmi szer­
ződés, a török bojkott-mozgalom s a Romá­
niával folytatandó kereskedelemügyi és 
vámtárgyalások voltak.

Tehát tisztán csak gazdasági kérdések 
fölött tárgyalt a két kormány s ily módon 
koránt sincs ezeknek a tárgyalásoknak a 
balkáni helyzet jövő alakulására olyan be­
folyásuk, mint azt a közvélemény előre 
hitte. Az igaz, hogy magából abból a tény­
ből, hogy a jelenlegi viszonyok közt a két 
kormány gazdasági forgalmunk legköze­
lebbi rendezéséről tárgyal és hoz határoza­
tokat, azt a reményt kell merítenünk, hogy 
Aehrenthal külügyminiszter, aki a koníeren- 
czián elnökölt, megnyugtatta a két kor­
mányt abban az irányban, hogy ha a hely­
zet nem is javult a Balkánon, nem is rosz- 
szabbodott s hogy még mindig nem iimni- 
nens a veszedelem, hogy végre is fegyver­
rel kezünkben kell érdekeinket megvédeni 
s a Balkán irredentát megfékezni.

A legnagyobb kíváncsisággal várta 
mindenki azokat a határozatokat, amelye­
ket a szerb kereskedelmi szerződés kérdé­
sében fog a közös minisztertanács hozni, 
mert ma a béke, vagy háború kérdése tisz­
tán Szerbián fordul meg s mindenki ebből 
a határozatból vélte megtudhatónak azt. 
hogy a kormányok a békét, vagy a hábo­
rút tartják-e valószínűbbnek.

S a hivatalos kommünikék e tekintet­
ben mindenkit megnyugtathatnak. A két 
kormány ugyanis elhatározta, hogy úgy a 
magyar képviselőház, mint az osztrák biro­
dalmi gyűlés elé törvényjavaslatot fog ter­
jeszteni. melyben felhatalmazást kér arra, 
hogy a szerb kereskedelmi szerződést még

— Milyen éretten gondolkozik, mennyire 
ember máris, — mondogatták s arra nem is gon­
doltak, hogy a gyerek mennyi lelki tusán megy 
keresztül a csendes kis kerti szobácskábán. Azt 
meg egyáltalában még csak nem is sejtették már, 
hogy az a nehézfém gyerek, aki nagy megeről­
tetéssel se tudott sohase eleget tenni se Szarká­
nak, se Csávokinak, se másnak, annyi keserű 
fáradság után most roskadozik, elhagyja min­
den ereje s kétségbe esik.

— Tanul a gyerek, csak tanuljon, — forgat­
ták egymás közt és nem gondoltak arra, hogy 
ez a gyerek olyan, mint a sziltől megevett ge­
renda. Lelkét, testét, minden erejét két erősza­
kos kuruzsló tette semmivé: a szülői akarom 
és a szeretet szomorú kaszárnyájának szelleme. 
Mindarra nem gondoltak, hogy ez a megörült 
lélek hogy fogja elbírni az élet terhét, nem arra 
sem, hogy mit felelnének arra, lm az örök Biró 
ezt mondaná nekik: kérdeztétek-e a gyerektől, 
hogy akar.ia-c ö azt, amit ti: megvizsgáltátok-c 
komolyan, hogy mire szólította üt elő az élet a 
nagy semmiségből ? Ilyen gondolatra nem iu- 
fottak, vsak örültek, hogy érett lesz a gyerek 
s éppen ezért még egy nagy vacsorára szánták 
el magukat. Még pedig közvetlen a tiagv pv'1 
inénv előtt pár nappal.

Kupaky igazgató ur meg a többi félisten is 
megkapta a nagy vacsorára a meghívót, melyet 
a mama, Békáss Káiné, irta sajátkezűiig. Ka - 
paky Zeus, aki egyébként is nagy hódolója volt 
a nőnemnek, áradozva mondta a kolléga urak­
nak, hogy ez nagy megtiszteltetés. S a kolléga

egy óvi időtartamra ideiglenesen életben- 
tarthassa. Ez mindenesetre azt sejteti, hogy,: 
a két kormány a jelen pillanatban a békét, 
veszélyeztetve nem látja, mert ellenkező 
esetben nem is gondolhatna arra, hogy aj 
kereskedelmi forgalmunkat Szerbiával de-j 
czember 31-én túl is rendezze, hisz tapasz-r 
talati tény, hogy a kereskedelmi forgalom; 
hónapokkal előbb már nagyjában megszü-* 
nik, mielőtt a háború tényleg kitörne.

Kereskedelmi szerződésünk Szerbiával 
már régebben létrejött, a szerb szkupstina 
azt el is fogadta és a magyar országgyűlési 
is rég törvénybe igtatta volna, ha nem tudta 
volna azt. hogy az osztrájv birodalmi gyű­
lésben uralkodó szomorú állapotok miatti 
arra egyelőre nem is lehet számítani, hogy,! 
a szerb kereskedelmi szerződésből Ausztriá­
ban is törvény legyen. így aztán úgy a volt 
Beck-kormánv, mint a magyar kormány, 
ahhoz az expedienshez folyamodott, hogy a; 
két törvényhozás által felhatalmazást ada-; 
tolt magának, hogy a Szerbiával kötött s a 
szerb szkupstina által már el is fogadott ke­
reskedelmi és vámszerződést ideiglenesen,! 
1908. deczembcr 31-éig terjedő hatálylyat. 
hatályba léptesse, anélkül, hogy előbb be­
várná, inig a két országgyűlés magát a szer­
ződést letárgyalja s mielőtt a szerződés ily 
módon ratifikálható volna.

Minthogy tehát deczcmber 31-én túl is­
mét szerződésen kiviili állapotba jutnánk 
Szerbiával, csakis két alternativa közt vá­
laszthatott a két kormány. Az egyik, amíj 
természetesebb lett volna, a szerződésnek" 
úgy a magyar országgyűlés, mint az osztrák 
birodalmi gyűlés által való .letárgyaltatása.1 
Minthogy azonban arra számítani sem le­
het, hogy a szerb kereskedelmi szerződést 
az osztrák birodalmi gyűlés deczembcr 
31-éig letárgyalja, tehát a másik módot kel­
lett választani, t. i. azt, hogy felhatalmazást] 
kér a két kormány arra, hogy a szeptember 
1-én ideiglenesen deczcmber 31-éig életbe-1 
léptetett szerződést 1909. deczcmber 31-éigi 
hatályban tarthassa.

Mindenesetre helyeselnünk kell a két 
kormánynak ezt az elhatározását. Mert mél­

urak egyértelműen konstatálták a haza tanügyd 
nevében, hogy az iskola embereinek munkáját 
kezdik a szülök is méltányolni. Kupaky kijelen­
tette, hogy ez az ő körültekintő s kiválóan tapin­
tatos vezetésének az érdeme. Elhatározták azon 
nyomban, hogy a vacsorára testületileg elmen­
nek. Megállapították a szónokokat is. Kupaky 
fogja felküszönteni Békássnét. Csávoki az apát 
s Szarka fog beszélni a gyerekről. De tapinta­
tosan, nehogy hízelgésnek tűnjék fel.

Az ócska fekete kabátok előkerültek, Szarkai 
is feltette az ünnepélyes köcsögkalapot, még 
Nyiives, a rajztanár is ezt tett. Ragyogó szere­
tet, atyai szelídség, csupa lágy lélek cs szív su­
gárzott a félistcn-arczokról, még a kis hörcsög 
is olvadozott. S jobban érezte most magát a fe­
kete kabátos sereg, mert vacsorára kint a kert­
ben terítettek. Épp a gyerek szobájának ablaki 
alatt.

A hangulat persze pompás volt s a kedv 
fesztelen. Kupaky az égig magasztalta a nők" 
legkitiinöbbikét, a legjobb anyát. Csávóki a leg­
jobb apát, ki nagy műveltségével megérti s mél­
tányolja az iskola embereinek munkáját. A Bé- 
káss-házat oázisnak nevezte, hol ők, a fáradt? 
emberek, a méltánylás és megbecsülés iiditö for­
rásából ihatnak.

Szarka szerette volna még egyszer átfutni 
beszédét, mely olt pihent a kabátja zsebében, 
(rösen dobogott a szive, mikor felállt, hogy szól­
jon. Es szólt. Beszélt a virágokról s az apró 
fáeskákrúl, kik a kertész szerető gondozására 
vannak utalva. Persze a gyerek volt a virág is, 
meg a fa is és persze, hogy a szeretet vizével 
öntözték a gyereket otthon is és ők is. Mindezek 
után pedig nem nőhetett más belőle, mint ha-
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tányolnunk kell azt az álláspontját a két 
kormánynak, hogy még a jelen élére állí­
tott helyzetben is teljesíteni akarja Szerbiá­
val szemben a szerződésileg vállalt kötele­
zettséget, annál is inkább, mert azt Szerbia 
a maga részéről már akkor teljesítette, ami­
kor a szerződést törvénybe iktatta.

A monarchia lakossága legfeljebb csak 
azt vetheti a két kormány szentére, hogy 
Szerbiával szemben nem jár el kellő erély­
űvel s nyugodtan tűri a monarchia provo- 
kálását, de komoly vád ez nem lehet a kor­
mányok ellen, mert hisz nekik éppen az a 
kötelességük, hogy a békét megóvják addig, 
ameddig csak lehet. S a felhatalmazási tör­
vény épp a kormányok békeszeretetének 
ékes dokumentuma s ig.v a legteljesebb mér­
tékben dicsérendő elhatározás.

A két kormány egyúttal arra is felha­
talmazást fog kérni a két törvényhozó tes­
tülettől. hogy Romániával megkezdhesse a 
kereskedelmi és vámszerzödes fölött a tár­
gyalásokat. Ebben a tekintetben már nagy 
differencziák vannak az osztrák és a ma­
gyar kormányok közt. Románia kezdetben 
követelte, hogy élő állatokat is hozhasson 
be a monarchiába, mikor azonban ez a kö­
vetelése a legridegebb visszautasításra ta­
lált, megelégedett volna már azzal is, hogy 
levágott állapotban hozhasson be állatokat, 
de a kontingenst kétszerakkora nagyságban 
akarta megátlapittatni, mint amekkora kon­
tingenst a monarchia Szerbiának biztosí­
tott, tehát a vágott marhák számát 70.000 s 
a vágott sertések számát 140.000-re kérte 
limitálni. Ebben a kérdésben a kormányé.!-: 
sem egymással, sem Romániával nem tud­
tak megállapodni, mert addig, inig nem tud­
ják, hogy a szerb állatbeliozatal hogyan ala­
kul s hogy a belföldi fogyasztást a szerb ál- 
latbeliozatul hogyan befolyásolja, nem fog­
lalhattak Románia követelésével szemben 
végleges állást, mert a mai agrárius pro- 
tekeziónista rendszer mellett az agrár ér­
dekek védelmére kiváló súlyt akar úgy az j 
osztrák, mint a magyar kormány helyezni. I

Montenegróval és Bulgáriával is folya- , 
matban vannak a kereskedelmi és vámtár- 1

gyalások. De ezek nem nagy jelentőségűek. 
Montenegróból csak kecskéket hozunk be, 
tehát ez a szerződés a monarchiát nem igen 
érdekli, a Bulgáriával kötendő szerződés pe- 
djg csak az előkészületi stádium legelején 
van. Sokkal fontosabb a monarchiára nézve 
a török bojkottmozgalom, amelynek már a 
törökországi hivatalos körök egy része is 
szolgálatába szegődött. Főleg az osztrák 
iparosokat és hajózási vállalatokat nyugta­
lanítja ez a bojkottmozgalom s főleg ők kér­
tek Aehrenthaltúl orvoslást. Ez ügyben 
Pallavicini konstantinápolyi nagykö­
vetünkhöz erélyes utasításokat küldött a 
külügyminiszter, amit a közös miniszteri 
tanács tegnap tudomásul vett.

A bécsi minisztertanácsról tudósításunk 
a következő:

Becsben a külügyminiszter elnöklésóvel kö­
zös miniszteri értekezlet volt tegnap, amelyen 
a magyar kormányt Wekerle Sándor minisz­
terelnök, D a r á n y i Ignácz töldmivelésiigyi mi­
niszter, dr. P o p o v i c s Sándor, S z t c r é n y i 
■iózseí és Ottlik Jván államtitkárok, továbbá 
kers Vilmos miniszteri tanácsos képviselték.

A közös miniszteri értekezletre dr. We­
kerle Sándor ministzerelnök Szterényi 
.Iózseí kereskedelemügyi államtitkár és dr. 
Bárczy István miniszteri titkár kíséretében 
vasárnap reggel érkezett Becsbe és a Bank- 
gassei magyar minisztériumba hajtatott, ahol 
Darányi Ignácz földrnivelésügyi miniszterrel, 
dr. Popovics Sándor, Szterényi József 
és Ottlik Iván államtitkárokkal és dr. L e r s 
Vilmos miniszteri tanácsossal értekezett.

Wekerle a királynál.
A tanácskozás előtt délelőtt háromnegyed 

kiiencz órakor a miniszterelnök Schönbrunnba 
hajtatott, ahol ő felsége háromnegyed órás kü­
lön kihallgatáson fogadta. Félhivatalos híradás 
szerint a miniszterelnök beható jelentést tett 
ö felségének a folyó politikai ügyekről és a par­
lamenti helyzet alakulásáról Magyarországon.

A közös miniszteri tanácskozás.
•\ közös miniszteri értekezlet délelőtt tiz 

(Makor kezdődött a közös külügyminisztérium­
ban Ac h rent hal külügyminiszter elnöRlésó- 
\ el. Az értekezleten a magyar kormány kép-

lalmas ia és tins pompáin virág, melyre busz- ( 
kén lehet tekinteni.

Nemsokára kilép az életbe ez az erős ia 
,'s mi nem kiváltunk egyebet, mint azt, hogy ne 
felejtse el soha. honnan s/ivta gyökereivel az 
erőt magába. Ne feledkezzék meg a szeretet vi­
zével öntöző kertészekről sem. Végezte be 
beszédét Szarka s hogy nagyot legyen ö fél is­
tensége, odament a gyerekhez s kovzcziritoU 
vele.

A gyerek tikkor először mert arra gondolni, 
hogy milyen undorító ez a Szarka. Knpakv ar­
ról biztosította, hogy ne féljen. De hiába bizto­
sa tóttá, nyolc/, esztendő íelnüvedekett léteimet 
nem tudta kitépni leikéből többé semmiféle em­
beri szó. Örült, Iiojín vége lelt ti vacsorának s 
clmcliclctt a szobájába. Nem feküdt le, liánéin 
nézte, hogy mulatnak az asztalnál a kertben. 
Hallott minden szól. Mimlenik arról beszélt, 
hogy nálánál különb legény nincs a viiúgon. A 
bortól megoldott nyelvek bámulatos nyíltsággal 
hirdették mindenikné! azt, hogy „én vagyok a 
legokosabb.“ Leskivált a szeretet, ti szív, a jó­
ság forgottak bőven. \ gyerek csak hallgatta 
s mikor Szarka, a kis hörcsög, a/i mondta, hogy 
öt minden gyerek szereti, undorodva mondta a 
gyerek ott az ablaknál: hazugság, hazugság.

Erezte fején megint a kopogást s rettentően 
lelni kezdett. Egy ideig még meredt szemmel 
bámulta a nekiíiizesedö aívzokat. Meg hallott'' 
a N> iives akadozó beszédét, aztán lelke kábult 
álomba merült. A terített asztalból zöld as/.ial 
lett. a hízelkedő Szaika merev, hideg tekinte­
tével nézett rá. Csováki önhitt gőggel nevetett 
a tudatlanságán, n.yötró álom volt ez, Böngöi 
énekét az álom egy rettenetesen lioszu korholó

beszéddé alakította, melynek minden szava 
szúrt s a lélek mélyéig hatolt csípésével. Ezután 
azt álmodta, hogy nem tudott semmit ott a zöld 
asztal előtt s meghalt. Hullt, Imiit leiele a zaj­
talan semmiségbe: rémes zuhanás volt ez a 
ködlö, feneketlen ürességen át.

felébredt. Már csend volt a kertben és sö- 
i léíség. Feje kábult volt s lelke fáradt, kimerült.

Ijedten gondolt arra, hogy kél nap múlva oda 
{ kell ülnie a zöld asztal elé s kérdezni fogják sok 

mindenről, amiről nem tud. Es nem is bir tudni.
I Kiverte homlokát a rémület verejtéke s arra 

gondolt megint, hogy öngyilkos les/.

III.
Az utolsó erőfeszítéseket telte még a rette­

gett nap reggelén is. Revolvere ott volt a zse­
bében. Ott szorongatta kezével, már ki is vette. 
Nem félt a haláltól, nem is gondolt arra, hogy 
meghal, csak arra. hogy pihenni fog s nem kell 
oda ülni a zöld asztal elé. Es mégis kevés volt 
a/ akarata. Ez volt csak kevés. Megint eltette 
ti csillogó fegyvert s reszketve simogatta hom­
lokát. Zavaros sötétség volt azon belül. Egy ép 
gondolatot iicin tudott előteremteni a megkin- 

I zott, elfáradt agy. népiesen szedte össze ma­
gát s ment.

Kora reggel voll még. A város iitc/úin ele­
ven, zaios élet hömpölygőit, (londtalaii cselé­
dek mentek kosaraikkal s irigyelte őket a gye­
rek. A szeretet szomorú kaszárnyájában már 
ott álltak a fekete kabátos fiuk. Mintha kísérte­
tek mozognának. Semmi friss elevenség, csupa 
fáradt szomorúság, félelem mindnek az arczán.

Szaladt az idő s egyszer csak azon vette.

viselőin kívül résztvettek: Báró Burján közőst 
pénzügyminiszter, báró Call külügyminiszteri 
osztályfőnök, M i h a 1 o v i c s" osztályfőnök,1 
báró B i e n e r t h osztrák miniszterelnök, bárói'
J o r k a s c h- K o c h, az osztrák pénzügyminisz­
térium vezetője, dr. Mataja, az osztrák ke­
reskedelemügyi minisztérium vezetője, Pop, azf 
osztrák földrnivelésügyi minisztérium vezetője,« 
R o e s s l e r lovag, az osztrák kereskedelenv< 
ügyi minisztérium osztályfőnöke és dr. Seid- 
1 c r udvari tanácsos, az osztrák földmivclcsiigyb. 
minisztériumból. Az értekezletről, amely del-1; 
utáni egy óráig tartott, a következő hivatalos 
közleményt adták ki:

A közös külügyminiszter kifejtette ári 
monarchia kereskedelemügyi hely-, 
z e t é t Szerbiával, Romániával, Bulgáriával 
és Montenegróval szemben és több, jelenlegi 
még függő kérdés tisztázásának szükséget! 
hangoztatta. Az értkezlet a legközelebbi idő­
ben végzendő teendők programmjába külö­
nösen az egyelőre még csak ideiglenc- 
sen életbe léptetett szerb kereskedelmi 
szerződésnek a két állam parlamentjei: 
elé alkotmányos tárgyalás végett való tér-, 
jesztését, valamint a Romániával való keres­
kedelmi szerződési tárgyalásoknak a jövő év-! 
ben való folytatását vette föl. A három óra 
hosszat tartó tanácskozás végén az ozmán, 
birodalomban tapasztalható b o j k o 11 -m o z-| 
gálmát is szó tárgyává tették és a kü!iigy-: 
miniszternek a konstantinápolyi nagykövet-. 
séghez már előbb intézett utasításait minden! 
oldalról tudomásul vették.

A határozathoz a félhivatalos „Bud. Tud.“ 
a következő kommentárt fűzi:

Azt az egyhangúi határozatot, hogy au 
szerb kereskedelmi szerződést mind a két ál-« 
lantban mielőbb elintéztessék, már a lcg-i 
közelebbi napokban végrehajtják. 
Egy évre terjedő fölhatalmazást« 
tárgyazó törvény van tervbe véve. Ezzel a 
határozatta! azt akarták dokumentálni, meny­
nyire más tekintetbe esnek nálunk a«' 

1 közgazdasági kérdések, mint politikai ügyek.J 
A mai közös miniszteri értekezlet alkalmából 
a közfelfogás az volt, hogy a politikai hely-J 
zetet és különösen a balkáni eseményeket il-!' 

i 1 e t é k e s helyen higgadtan és n y u -<
j g o d t a n ítéli k irt c g. ;

A miniszterek elutazása.
Dr. \V e k e 1" I e Sándor miniszterelnök, ■ 

Darányi Ignácz földrnivelésügyi miniszter,!

, magát észre, hogy a nevén szólítják. Még a lc-i 
lekzete is elállt. Aztán jóformán azt se tudta,\ 
mi történik vele. Egy szürke folttá futott össze 
minden. Kérdéseket hallott s gépiesen válaszolt., 
libben a rettenetes ünnepélyes komolyságban-! 
nem talált egy kis fogódzót se lelkének, mely, 
bizalmát, nyugodtságát visszaadta volna. Nem« 
tudta, mennyi ideig tartott a kin. csak arra éb-j 
leüt, amikor a folyosón kint közrefogták a töb-j 
biek.

No, hogy ment? Mit kérdeztek?
'lakán csak egyből nem ment jól. de le-, 

j hét ebből is, hiszen nálatok vacsoráit Szarka, —- 
. hallotta. r

Kábult fejjel s rettentően fáradt lélekkel! 
ment haza. A kert felöl került a lakásukba. Li-j 
hegeit, mintha üldözték volna s hallotta fejében, 
a szapora tompa kopogást. Nagy izgalom fogta 
el, szeme előtt apró lángocskák gyuitak ki, mint-' 
ha csillagok özöne hullana az égről. Futva menti 
be szobájába s magára zárta az ajtót. Fáradtaik 
roskadt le a székre. Agya maid szét pattant.] 
Ijedve nézett maga elé az ajtóra, mintha attól1 
félne, hogy üldözik. Valaki megnyomta az ajtaja, 
kilincsét. Akkor hirtelen egy rettentő kényszerű'; 
gondolatnak engedve, előkapta revolverét s 
odaszorilotta sápadt, vértelcn homlokához.

. . . Knpakv még aznap hozzá kezdett egy' 
megindító gyászbeszéd betanulásához, melyben 
szép idézetek lesznek s szó lesz egy korán le­
tört virágról is, csak arról nem, amiről tidal-: 
donkép beszélni kellene! . . .
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dr. Popovics Sándor, Szterényi József 
és Ottlik Iván államtitkárok és dr. Lers 
Vilmos miniszteri tanácsos vasárnap délután 
4 óra 40 perczkor visszautaztak Budapestre. Dr. 
.Wekerle elutazása előtt látogatást tett M o n- 
t e n u o v o herczegnél, ő felsége második fő­
udvarmesterénél.

A tanácskozás eredményei.
Bécsi jelentések szerint a közös miniszter- 

tanács eredményei igy foglalhatók össze:
A tanácskozás legfontosabb pontja a szerb 

kereskedelmi szerződés ügye volt. Szó esett 
arról, vájjon a politikai helyzetre és Szerbiának 
& monarchiával szemben tanúsított viselkedé­
sére való tekintettel nem volna-e ajánlatosabb, 
ha a szerződési tervezetet vissza­
vonnák, de egyértelműen kijelentették, hogy 
egyelőre nincs ok arra, hogy a szerződés­
szerűen tett ígérethez ne ragaszkodjanak. Az 
osztrák reichsrath és a magyar országgyűlés elé 
mindenesetre fölhatalmazási törvény- 
javaslatot fognak terjeszteni az egyes or­
szágokkal való kereskedelmi viszony rendezése 
végett. Ennek a meghatalmazás! törvényjavas­
latnak elsősorban az lesz a czélja, hogy a 
Bulgáriával és esetleg Montenegróval czidősze- 
rint fönnálló kereskedelmi szerződést ideiglene­
sen megújítsák. Ha a Szerbiával való kereske­
delmi szerződést a parlamentek az év végéig 
nem fogadnák el, akkor a meghatalmazást tör­
vény alapján a Szerbiával való kereskedelmi 
szerződést ideiglenesen meg fogjak 
hosszabbítani. A Montenegróval való 
kereskedelmi szerződést is ugyanebben az eset­
ben a meghatalmazás! törvény alapján meg fog­
ják újítani. A meghatalmazás! törvény egy 
esztendőre fog szólni. A miniszteri tanács 
a Romániával való kereskedelmi szerződési tár­
gyalással is behatóan foglalkozott. Ezt a tárgya­
lást valószínűleg január 16-án fogják folytatni. 
Az osztrák és magyar kormány ebben a dolog­
ban eddig elfoglalt álláspontjához tovább is ra­
gaszkodni fog; állatbehozatalt semmi szín alatt 
nem fog megengedni s a vágott hús behozata­
lát is csak kontingentált terjedelemben hajlandó 
konczedálni. A Bulgáriával való kereskedelmi 
szerződési tárgyalást csak távolibb időpontban 
fogják megkezdeni. Báró Aehrenthal be­
ható jelentést tett arról, hogy eddig milyen in­
tézkedéseket tett az osztrák és magyar áru boj­
kottálása ellen; azt a reményét fejezte ki, hogy 
a közös kormány által tett lépéseknek meglesz 
a várt eredményük. A bojkott megszűnése ese­
tére a monarchia foglalkozni fog a Törökor­
szággal való kereskedelmi szerződés megköté­
sével is és pedig azon az alapon, hogy a^ török 
kormány kívánságának megfelelően tarifaszer­
ződés formájában a vámot tizenkét százalékról 
tizenötre fogják fölemelni. A demarché köriil- 
belöl következőleg fog szólni: Ausztria-Magyar- 
ország a leglojálisabb módón azon igyekszik, 
hogy a török kormánynyal szemben a legmesz- 
szebbmenö előzékenységet tannsitsa. Erre alka­
lom kínálkozik a porta által szándékolt vámfel­
emelésnél, az állampénzügyi kérdéseknél és kü­
lönösen a Bulgária és 1 örökorszag közt függő­
ben levő kérdéseknél, melyekre nézve a mon­
archia szabad kezet szándékozik engedni, de 
az ilyen békés megegyezésre irányuló tárgyain­
kat ahhoz a feltételhez kell kötni, hogy a török 
kormány azonnal megteszi az összes szükséges 
intézkedéseket, hogy a bojkott talaját elvonja. 
Ha Ausztria-Magyarország részéről a legköze­
lebbi időben nem tapasztalnák, hogy ez meg­
történt, akkor a monarchia kénytelen volna k o - 
moly lépést tenni Tör ö k o r s z á g g a 1 
szemben. Ha Törökország erre nem ad ki­
elégítő választ, akkor uj közös minisztertanács 
ül össze, amelyen a k a t o n a i k o r m á n y - 
tatért felelős minisztereknek is 
részt kell venniük. A tervbevett komoly 
lépés ebben az cselben az volna, hogy a Lloyd- 
hajókat a török vizeken o szír á k-magy a r 
hadihajók kisérnék.

Budapest, november 2,3.

diszkapu előtt pedig a város nevében Gödri Fe- 
rencz polgármester mond üdvözletét. A vármegye 
székházénak előcsarnokában a törvényhatósági tiszt­
viselők fogadják a főispánt és nevükben B é 1 d i Pál 
vármegyei főjegyző beszél. A beiktató közgyűlés 
délelőtt 11 órakor veszi kezdetét. A beiktatás alkal­
mából számos küldöttség fog tisztelegni. A megye 
volt főispánja, Elekes Béla melcghangu bucsti- 
levclet intézett a megyebizottsági tagokhoz, amely­
ben hálás köszönetét mond azért a barátságért és jó­
indulatért, amelyben főispán! működése alatt része­
sítették.

Metzner Béla beiktatása. M e t z n c r Bélá-t, 
Háromszék vármegye főispánját november 25-én ik­
tatják be ünnepélyesen. A főispán délelőtt érkezik 
meg és az állomáson a vármegyei törvényhatósági 
bizottság fogadja ünnepélyesen, a Kossuth-téren a

A szeszadótörvény életbeléptetése. Bécsből je­
lentik : Dr. W c k c r 1 e Sándor miniszterelnök va­
sárnap hosszasabban értekezett báró B i e n e r t h 
osztrák miniszterelnökkel az uj szeszadótörvény el­
intézéséről cs életbeléptetéséről.

A politika világából.

Kedd, november

Budapest, november 23.

A fúzió és a bankkérdés.
A többségi pártok vezetői és a kormány 

tagjai között — mint már ismételten jelentettük 
— szinte állandóak a tanácskozások, amelyek 
a bankkérdés megoldására és igy a fúzió létre­
hozására irányulnak. Ma aztán egyszerre két 
verzió is került nyilvánosságra, amelyek a bank- 
kérdés megoldásának módját adják hírül.

Az első terv, amely nem nagyon valószínű, 
az, hogy az Osztrák-Magyar Bank ez év végé­
vel, mikor a megújítás kérésének terminusa le­
jár, az osztrák kormánytól kérni fogja egy 
osztrák jegybank, a magyar kor­
mánytól pedig egy magyar jegybank fel­
állításának szabadalmát. Mindkét kormány meg 
fogja adni tiz esztendőre a kért szabadalmat s 
aztán a két kormány gondoskodni fog róla, hogy 
a két szabadalom egységes szövegű, a 
két bank alapszabályai szintén teljesen 
konfor misok legyenek. Ilyenformán 
ugyanaz az egy bank kettőnek fog látszani, de 
egyazon alaptőkével és egyazon 
alapszabályokkal fog a két helyen mű­
ködni. A kormány el van határozva, hogy a 
bankügy ilyetén megoldásának terve alapján 
hamarosan összeró egy tiz esztendőre szóló 
egységes munkaprogrammot s ezt a pártok kö­
zös értekezlete elé' terjesztvén, azzal a határo­
zott követeléssel fog előállani, hogy e Pro­
gramm alapján alakítsák meg az egységes kor­
mányzó többséget.

A második verzió már sokkal valószínűbb', 
bár szintén nagyon messze van még attól, amit 
a függetlenségi párt elfogadhat. Ez a verzió is 
azt mondja, hogy a bankkérdésben a magyar 
kormány kebelében olyan megállapodás jött lét­
re, hogy az Osztrák-Magyar Bank a törvényes 
határidőben, vagyis ebben az évben megkéri 
szabadalmának meghosszabbítását k ü 1 ü n 
Ausztriára és külön Magyaror- 
s z á g r a nézve. A magyar kormány azután 
megállapodik az Osztrák-Magyar Bankkal a kü­
lön magyar bank felállítása iránt. Mcgállapittat- 
nék! az alaptőke, melynek egy része — úgy hall­
juk, egy harmadrész — aláírás u t j á n b i z- 
tosittatnúk, mig a részvénytőke 
másik részét, vagyis a két bar ni a- 
d o t, a z Oszt r á k-M agyar Bank fe­
dezné. Ha ez és a többi megállapodás sikerül, 
akkor a magyar kormány ilyen értelemben ten­
ne előterjesztést az ilyen formában létesítendő 
külön magyar bank felállítása, illetve az ilyen 
értelemben megadandó privilégium megszava­
zása iránt a törvényhozásnak. A magyar kor­
mány kebelében létrejött eme megállapodásnak

a fő ütköző kérdésnek, a bankügynek, amely 
a függetlenségi pártot is kielégítheti és ezáltal 
útját egyengetni a fúziónak. A második czél pe- 
dig, hogy az által, hogy az eddigi privilégium- 
birtokos, az Osztrák-Magyar Bank utján létesit- 
tetnék a külön magyar bank, lehetőleg elhárit- 
tassanakí az átmenet nehézségei és elkerültes- 
sélc a gazdasági harcz Ausztriával.

A bank-kérdés szóba került Wekerle 
Sándor miniszterelnöknek tegnapi bécsi tartóz­
kodása alatt is, amennyiben a „Budapesti Tudó­
sító“ bécsi jelentése szerint Pranger József 
udvari tanácsos, az Osztrák-Magyar Bank ve­
zértitkára, vasárnap délután a magyar minisz­
térium Bank-gassei épületében látogatást tett 
dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknél és dr, 
Popovics Sándor pénzügyi államtitkárnál.

kettős czélja van. Először: tisztázni a pártközi
viszonyokat a kormányt támogató többség párt­
jai között, vagyis egy olyan megoldását találni

A sürgősség akadályai.
A pártok vezetőségei és a kormány között 

— mint megírtuk — megállapodás jött létre, 
hogy a képviselőház mai ülésén a költségvetés 
tárgyalására kérik a sürgősség kimondását. A 
képviselőket táviratban hívták meg a mai ülés­
re, hogy a sürgősségi indítványt elfogadják. El 
is jött vagy százhatvan—százhetven képviselő, 
akik közül százötvenheten írták alá az indít­
ványt. J u s t h Gyula elnök azonban kijelen­
tette, hogy a házszabály értelmében csak ab­
ban az esetben terjeszthetik elő még ma a sür­
gősséget, ha az ülés vége előtt elintézik a bor­
hamisításról szóló törvényjavaslatot és a Ház 
ma folytathatja a költségvetés tárgyalását. Egy 
és fél órakor ért véget a borhamisítás tárgya­
lása és akkor 11 o i t s y Pál terjesztette be a 
sürgősséget. Mivel csak százötven jelenlévő 
képviselő kérésére lehet elrendelni a sürgőssé­
get, fölolvasták az indítvány aláírásának név­
sorát. A névsorolvasás után kitűnt, hogy csak 
száznegyvenöt aláil'ó van jelen, mert a 
többi aláíró időközben eltávozott, tehát az el­
nök kijelentette, hogy a sürgősséget el­
rendelni nem lehet.

A kormányt kissé boszantotta a sürgősség 
kudarcza, mig ellenben a balpárt uijongot örö­
mében. A függetlenségi párt egy része nagy fel­
háborodással tárgyalta a folyosón a sürgősség 
dolgát. Többen ezt kiáltották;

— Gyalázat, hogy a kormányt cserben 
hagyják!

Az aláírók közül eltávoztak: Nagy Sán­
dor. D á nie! Tibor, Heinrich Antal, O n! 
Sándor, Euhy Béla, Illyés Bálint, W i 1 d- 
f c u e r Károly. N a g y Fcrencz, Csontos An­
dor, 7 1) o r a y Miklós és gróf Zichy Aladár 
miniszter, tehát öt függetlenségi, négy alkot­
mány párti és három néppárti képviselő. A sür­
gősségi indítványt holnap megismétlik.

A függetlenségi pártkörben ma este nagyon 
élénken tárgyalták ezt az esetet. Gróf A p p o- 
n y i Albert miniszterhatározottan kijelentette, 
hogy a sürgősségi indítványt holnap okvetlenül 
he kell nyújtani. Igen nagy és fontos feladatok 
várnak megoldásra, az időt nem lehet a bud- 
gctvitával elhúzni. Mindenki hozzászólhat a 
költségvetéshez, elmondhatja véleményét a 
kormnáyról, de ez nincs ahhoz kötve, hogy 
csak délelőtt mondható cl. A párt minden tag­
jától elvárja, hogy holnap, a mikor megismétlik 
a sürgősségi indítványt, jelen lesz és aláírja az 
ivet. A miniszter kijelentései nem találkoztak ál­
talános helyesléssel, mert voltak oyanok is, a 
kik arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a 
sürgősségi szakaszt csak akkor szabad alkal­
mazni, a mikor a képviselőház munkaképessége 
forog veszélyben, de a kötlségvetési vita ötödik 
napján még egyáltalán nem jogosult.
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I: Füstbe ment terv.

Wckerléck dolguklvégzetten hazajöttek 
Becsből. A miniszterelnök a királynál volt, kö­
zös konferenczián is volt cs ha véletlenül kiüt 
a háború, senki se mondhatja, hogy a magyar 
miniszterelnök tudta nélkül fújják meg a trom­
bitákat. Mert ha majdan erős interpelláczióval 
lépik elő Nagy György (az erdélyi ember tudni­
illik mindent élesen csinálván, amikor más csak 
előlép, akkor ő előlépik), tehát, ha megmozgó- 
sitják a legények elejét és a kiváncsi Nagy 
György megkérdezi:

— Mi dolog ez, liékás, hogy a mi miniszter- 
elnökünk még a háborúról se tudott,

hát akkor meg fog jelenni az igazmondó 
Lányi Zsigmond kőnyomatosában, a Budapesti 
[Tudósítóban egy diplomatikus magyarázat és 
hangzani fog óképpen:

(Búd. Tud.) Felmerült interpelláczióra mi­
niszterelnök által közelebbről felelet lesz adva. 
'Addig is illetékes hatalmazvány folytán konsta- 
tálandónak, nyilvánítjuk miniszterelnök azon té­
nyét, hogy már november 22-én dr. Wckcrlc 
Sándor miniszterelnök Bécsben éppen bonyo­
lult külpolitikai helyzet megbeszélésére közös 
miniszteri tanácskozást tett volt folyamatba.

Azt ugyanis minden adófizető polgárnak 
tudnia kell, hogy a miniszterelnökök sohasem 
azért utaznok Bécsbe, mintha egy anzikszén 
el nem végezhetnék a dolgukat, hanem azért 
mennek, hogy:

1. mást referáljanak róluk a félhivatalosak, 
mint amit végeztek;

2. ha valamikor számon kérik tőlük, hogy 
nincsenek beavatva a nagy politikába, hivatkoz­
hassanak a bécsi mutatás dátumára.

Mi véletlenül abban a szerencsés helyzet­
ben vagyunk, hogy már most referálhatunk Wc- 
kerle bécsi útjáról s amikor azt mondjuk, hogy 
Bécsből hazajött, ezzel azt is jelentjük, hogy 
Bécsben volt.

Hazajött tehát Bécsből Wekevle és korán 
reggel beállított az ő hűséges kísérőjével, a bé­
csi labirintusokban katonakorából járatos Bárczy 
István miniszteri titkárral a Ház folyosójára.

A folyosón legelőször az ablak mellett egy 
csoportnyi urat pillantott meg és a miniszter­
elnök abban a hitben, hogy ők a háborúról gesz­
tikulálnak (mert inkább gesztikuláltak, mintsem 
beszéltek), hozzájuk lépett. Ekkor hallá, hogy 
tulajdonképpen a viczczlnpot tárgyalják, mely­
ben az ármányos Lipcsey Ádám berajzoltatta, 
hogy a régi kormánypárt fogatának lovai gyö­
nyörűen idomítva, biztosan haladtak a simára 
vert országúton, mig a mostani kormánypárt 
zsibvásáron vett szekere elül minduntalan bal 
felé akarnak kiugrani a rosszul táplált lovak.

Az urak mélyen meghajoltak. Wekcrlét 
azonban nem lehet becsapni. Egy pillanat alatt 
észrevette, hogy egyedül kedvelt hívével, Ha­
lász Lajossal kell kezet fognia és aztán a másik 
kezével ki kell emelnie innen Ugrón Gábort. 
Mindenki kitalálhatja, hogy a többi közül egy 
se volt képviselő.

— 1 iogy állunk, vezér? — kérdezte Wekerle 
Sándor Ugrón Gábort.

— Köszönöm, — feleli Ugrón. — Majd csak 
megleszünk valahogy. Ámbár . . .

— Az ámbárokat nem szeretem, — véleke­
dik a miniszterelnök, — mindamellett halljuk.

— Ámbár, — folytatta Ugrón, — czudarul 
esik a Ívj és megromlottak a közlekedési viszo­
nyok. Egy csomó hívünk elakadt az államvas- 
uti vonalakon és csak telegrammok utján küldi 
9Z üdvözleteket, de a táviratokat is elkésve

kapjuk, mert még nem méltóztattok kinevezni 
Szalay Péter utódjának a mi protegáltunkat.

— Igazad van, — szólt Wekerle, — de addig 
is add elő, kérlek, a helyzetet.

— A kellemetlen idő nagy akadály, — is­
mételte Ugrón, — ám aképpen gondoskodtam, 
hogy minden épkézláb ember itt legyen és mire 
a déli harangszó megszólal, fixumfertig leszünk.

Mi történhetik itt? Tán nem háborúra tobo­
rozzák a képviselőket? Avagy municzióra 
gyűjtenek?

Az bizonyos, hogy minden érkező követet 
szemmel tartottak és egy árkuspapirosra ráírat­
ták a nevét. Aztán feltürték a karján a kabát­
ját, ingét és a karjára jegyet vágtak, majd hom­
lokára egy sárga bélyeget ragasztottak, miköz­
ben a fogadalmat tett férfiúnak háromszor is­
mételnie kellett:

— Jaj, de sürgős nekem az a költségvetés. 
Jaj, de sürgős . . . Jaj, nagyon sürgős nekem 
a költségvetés! . . .

Ezek után arra lehetett következtetni, hogy 
még se háborúra gyűjtik a csapatot. Hanem 
azért toborozzák a híveket, hogy százötvenen 
Írják alá az indítványt, kívánván kimondatni a 
költségvetésre a tárgyalás sürgősségét. Minek 
következtében aztán például csütörtökön már 
nemcsak délután két óráig tartsanak ülést, ha­
nem délután négy órától este nyolez óráig is a 
költségvetést tárgyalják, tárgyalják és addig 
tárgyalják, amig vagy mind megpukkadnak, 
vagy pedig egy hét alatt megszavazzák az 
egészet.

Telt, múlt az idő. Az ülésteremben a bor­
törvényt tárgyalták, a folyosón az aláírások 
gyűjtését folytatták. Igaza volt Ugrón Gábor­
nak, déli harangszóra már százötvenen voltak, 
sőt ezenfelül heten, hogy valami föle legyen, 
összesen százötvenheten Írták alá a sürgősségi 
ivet.

De a bortörvény vitája egyre tovább folyt. 
Jogosan, amiként a költő mondja, hogy:

Felfele megy
Borban a gyöngy, jól teszi.
Tőle jogát senki
El nem veszi.

Justh Gyula se vehette el senkitől a felszó­
lalás jogát és késő idő lett, már fél két óra lett, 
amikor Hoitsy Pál felállott és átnyújtotta a sür­
gősségi indítványt.

Szépen telt padsorok látványa tárult a né­
zők szeme elé. Mindjárt . . . mindjárt . . . pár 
perez még és meg van mentve a haza, kihirde­
tik, hogy a költségvetés elintézése sürgős. Éppen 
csak annyi kellett, hogy felolvassák a névsort 
és százötven ember azt mondja: „Itt vagyok!“

Mondták is, mondták: száz . . . száztíz . . . 
száznegyven . . . száznegyvenegy .... ket­
tő .. . száz . . . negyven . . . három . . . 
száznegyvennégy . . . száz . . . negyven . . . 
öt . . . száznegyvenöt . . . száznegyvenöt . . .

Ugrón Gábor tízszer körülszaladta a folyo­
sót. Hoitsy Pál az átkok átkait mormolta. Kccs- 
keméthy Fcrcncz lehúzta a csizmáját és úgy 
kiabálta: „Nagy analfabéta ez a Tisza István. 
Róla ragadt ránk, hogy a parancsnak nem mu­
száj engedelmeskedni.“ Simkó József szomorú 
ábrázattal fordult Wekerle felé: „Oh, nagy ur, 
ha hat darabra vágathatnám magamat, hogy hat 
Simkó legyen egy helyett és igy kitelnék a lét­
szám, kéj volna az nekem.“

De akárhogy forrongtak, bármiképpen lá­
zongtak, sóhajtoztak és sírtak, az eredmény 
csak egy maradt: száznegyvenöten voltak és 
nem voltak százötvenen, tehát Justh Gyula nem 
hirdethette ki a sürgősségi indítványt.

Nagy kudarcz volt. Füstbe ment terv. Mert 
ámbár az ivet aláírták százötvenheten, de tizen-

ketten megéhezvén, eltávoztak s nem maradt 
itt több, mint száznegyvenöt. Ez pedig annyi, 
mintha egy se volna.

A balpárt kaczagott s a mamelukok bo- 
szankodtak.

Wekerle csendesen ment be a szobájába 
és útközben igy szólt:

— Milyen jó, hogy nem indítjuk meg a há­
borút; ezek akkör is cserben hagynának.

* **
II. A találmány.

A parlamenti vezérkar összegyűlt a minisz­
terekkel együtt megtanácskozni: miképpen le­
hetne biztosítani, hogy legalább holnapra min­
den ember itt legyen, akire a sürgősség kimon­
dása miatt szükség van.

Nagyon cltanácskoztak és különböző esz­
méket vetettek fel. Volt, aki azt tanácsolta, hogy 
ingyenes kabarét kellene rendezni a sürgősségi 
indítvány előterjesztésének idejére, de a terv. 
megbukott, mert Darányi haragszik a kabaréra, 
amióta Apponyit erősebben figurázták ki, mint 
őt, pedig Apponyi meg se nézte, mig ő saját- 
szemiileg megszemlélni kegyeskedett az egész 
mulatságot. Mit lehetne tenni.

— Hirdesd ki, kegyelmes uram, — ajánlotta 
kollégájának Jekelfalussy, — hogy összes ed­
digi ígéreteidet ezen a keddi napon teljesíteni 
fogod s erre mindannyian begyülnek.

— Pardon, — viszonozta Wekerle, — ilyen 
nagy munkára nem elég egy négy órás ülés.

Volt, aki tömeges nemesség-adományozá­
sokat proponált, de ez ellen a birtokban lévő 
nemesek! tiltakoztak.

Öreg este lett és még nem jutottak dűlőre. 
A lámpákat meggyujtották és behozták az esti 
lapokat, melyek tele voltak a mai kudarcz gu- 
nyolásával.

— Hopp! — kiáltott fel egyszerre Thorotz­
kay Miklós gróf olyan zajosan, hogy a hatás 
folytán Günther ráesett Nagy Emilre, — Hopp! 
A haza meg van mentve, 

i Conticuere omnes intentique óra tenebant. 
* Mindannyian elhallgattak! és feszült figyelemmel 

hallgattak.
_ Hopp, — ismételte többször Thorotzkay, 

— itt van a kutya eltemetve.
— Hajtóvadászat kutyára. Ilyet se ettem 

még, — jegyezte meg az egyik Samu.
— Csend! — viszonozta a grófok egyik jé­

gére és megint sajátságos közeledési mozgás 
volt észrevehető a jelenlévőkön.

Végre Thorotzkay gróf szóhoz juthatott és 
előadta a következőket:

— Itt olvasom a Khipathy Jenő szenzácziós 
találmányát, — magyarázza Thorotzkay gróf, 
_ hogy hangokkal minő hatásokat lehet elő­
idézni, egész hadtesteket ágyukkal együtt meg 
lehet mozgatni és arra felé vonzani, ahová a 
hadvezér akarja. Tehát . . . holnap Ugrón Gá­
bor ezt a módszert fogja alkalmazni és úgy fog 
sípolni, hogy mindenki, akit akarunk, idegyüljön.

— Éljen Khipathy! — kiáltott a gyülekezet.
... Ez volt az első eset, hogy parlamenti 

vezérférfiak egy tudóst megéljeneztek
(Már ezért is érdemes volt, hogy a több­

ség tehetetlensége a mai kudarcz folytán dc- 
monstráltassék.)

Budapest, november 23.

Mentelmi ügyek. A kcpvisclöliaz mentelmi bb 
zottsága c hó 26-án, csütörtökön délelőtt ícltiz. óra­
kor a képviselőház 11. szánni termében ülést tart, 
amelyben a következő képviselők mentelmi ügye 
kerül tárgyalás alá : Lorkovics Iván, Vinkovics I i- 
vadar, Lukinies Ödön, Pinterovics Antal, Popovics 
Dusán, Mazuranies [Jugoszláv, Harambasics Agos*, 
Markos Gyula (többrendbeli), Benedek János (két­
rendbeli), Hainrikffy Pál (kétrendbeli), Bcnc István,
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Guriga Nándor (kétrendbeli), Maniu Qyula, l.ovászy 
Márton (kétrendbeli), Szkicsák Ferenc?, (többrend­
beli), Blahó Pál, Fábry Károly. Hódy Ovula, Vá- 
rfcdy Imre, Hermán Ferenc?, Farkasházy Zsigmond 
Mezőii Vilmos, Szentiványi Gábor, Markhreit üvula, 
Barcsics Erazmus?, Oyuriss Emil, Ivánka Imre, Hen- 
tíller Lajos, Barcsay Andor és Polit Mihály. A bi­
zottság elnöksége a tagokat az ülésen okvetlenül való 
megjelenésre kéri.

A Starcsevlcs-párt — kormányon? Horvát po­
litikai körökben a kibontakozás legközelebb várható 
eshetőségeiről beszélnek. Emlegetik többek között 
azt is, hogy a békéltetési akczióban a S t a r c s e- 
v 1 c s-párt van előtérben, amely a jelenlegi kormány 
segítségével a tartománygyiilésben többségre tenne 
szert és azután alakulna a horvát-szerb koaliczió tá­
mogatásával egy nem koalicziós átmeneti kormány. 
'Hir szerint a kérdésben a két fél részéröl magánjel­
legű tanácskozások történtek. Az „Obzor“ Becsből 
keltezett tudósítást közöl, amelyt azt újságolja, hogy 
a Frankisták nemcsak a többség eléréséért fognak 
az u.i választáson harczba menni, hanem azzal a ha­
tározott megállapodással, hogy nekik és különösen 

‘dr. Frank Józsefnek jelentékeny szerepe lesz az 
uj kormány megalakulásában. Dr. Frank József ki­
jelentette, hogy valótlanok mindazok a hirek, 
melyek arról szólnak, hogy a szóban levő ügyben a 
Starcsevicsek értekeztek báró Rauch Pál bánnal. 
Bár nem tagadja, hogy pártja komolyan foglalkozik 
a felmerült eszmével, azt mégis megczáfolia, hogy 
akár a magyar, vag^ akár a horvát kormánynyal 
tárgyaltak, noha tény, hogy mozgalmuk Budapestre, 
sőt Bécsre is kiterjedt.

A zágrábi szocziáldemokraták tegnap délután 
népgyiilést rendeztek. A napirendnek Kor ács kép­
viselő volt az előadója, aki az abszolutizmusról be­
szélt és olyan élesen támadta a kormányt, hogy a 
rendötisztviselő kénytelen volt őt több Ízben arra 
"figyelmeztetni, hogy feloszlatja a gyűlést, ha ezen a 
hangon folytatja. A szónok követelte a sábor egybe- 
hivását, elitélte a Frankisták terveit. Azt ajánlotta, 
hogy fogjanak össze a magyar elvtársakkal és az 
általános választói jog érdekében ejtsék el a vasutas 
szolgálati pragmatika ügyét. Ebben az értelemben 
határozati javaslat került elfogadásra, amely rosszalia 
n Starcsevicsek nemzeti légióját és felszólítja a kép­
viselőket, hogy csak az általános választói jogért 
küzdjenek és kapcsoljanak ki minden más politikai 
kérdést, még a vasutas szolgálati pragmatikát is. 
Még W i 11 n e r szerkesztő szólalt fel, akinek be­
széde közben a rendörtisztviselö a harmadik figyel­
meztetés után feloszlatta a népgyiilést, ami rendben 
történt meg.

Báró Rauch horvát bánnál szombaton Mitro­
vica város küldöttsége jelent meg, hogy bizalmáról 
és ragaszkodásáról biztosítsa. A küldöttség a város 
kilencz előkelő polgárából állt, kiknek egyik része 
horvát, másik része szerb és vezetőjük V a s i I i t s 
polgármester volt, aki beszéddel üdvözölte a bánt. 
A küldöttség tagjai a beszédet viharos zsivio-kiát- 
tásokkai kisérték. Báró Rauch bán válaszában hang­
súlyozta, hogy mennyire örül, hogy Mitrovica város 
előkelő küldöttségét fogadhatja. Még nagyobb az 
öröme, hogy Mitrovica polgársága ily komolyan el­
ismeri törekvéseinek helyességét, amelynek egyedüli 
czélja az egész nemzet jóléte. Programmja végre­
hajtásában — úgymond — nem ismer semmiféle 
különbséget s ebben a szellemben védelmezi meg 
az egész nemzetet, úgy a horvátokat. mint a szer­
beket. A bán ezután megköszönte a küldöttség bi­
zalmának és ragaszkodásának nyilvánítását és meg­
ígérte, hogy Mitrovica város érdekeit különös figye­
lemben részesíti. A küldöttség a bán szavait lelkes 
zsivio-kiáltásokkai fogadta.

Küldöttségek. Ma délben a képviselőházira» Kun- 
szentmiklós község küldöttsége tisztelgett W e - 
k e r 1 e Sándor miniszterclnöjbtél. mint pénzügymi­
niszternél és előadták a község- -kérelmét a rcgále- 
mc-gváltás dolgában, mire a miniszterelnök meg­
ígérte, hogy azon lesz, hogy a község kívánsága 
teljesittessék. — Ma délelőtt tizenegy órakor Mar­
ci ali nagyközségből egy iiusztagu küldöttség kereste 
fel gróf Ándrássy Gyula belügyminisztert a kép- 
tiselőházban egy Marczaliban felállítandó második 
gyógyszertár érdekében. A belügyminiszter válaszá­
ban megígérte a küldöttségnek, hogy a kérdést mél­
tányosan fogja elintézni.
I

Rákosi Viktor beszámolója. Hajdúnánáson lé á - 
kosi Viktor, a kerület országgyűlési képviselője 
tegnap mondotta el beszámolóját nagyszámú közön­
ségnek. Rákosi Viktor kifejtette u beszédében, 
hogy a függetlenségi párt a paktum miatt nem va-

EGYETERTES
lesithatta meg a programmját. de akadályozta eb­
ben a koaliczió is. A hazának csak az lesz hasznára, 
mondta tovább, ha a következő választáson a füg­
getlenségi párt jut többségre, nem valamilyen fúzió 
vagy koaliczió. Maid kijelentette a képviselő, hogy 
ő a függetlenségét a kormánynyal szemben is meg­
őrzi mindenkor. Ismertette a választói reformot ; a 
hármas szavazatnak ellenzője s ellenzi a szavazási 
kényszert is. A külső politikáról szóló kitérések után 
kifejezte azon való örömét, hogy Szabolcsmegyének 
nem sikerült a kiszemelt iiajduvármegyei községek 
bekebelezése.

Keresztény-szoczlálista gyűlés Pozsonyban. Po­
zsonyban a keresztóny-szocziálisták vasárnap dél­
után gyűlést tartottak, amelyen megjelent dr 
t i ess wc in Sándor kanonok, képviselő is, aki 
nagyhatású beszédet mondott. Foglalkozott a ke­
reszténység és a munka viszonyával és utalt arra 
a történeti igazságra, hogy a keresztény cziviiizáczi i 
teremtette meg a munka és a munkás szabadságát 
a rabszolgaság eltörlésével. A keresztény-szocziális 
irányzat nagy közérdeket szolgál és áldásos hatást 
gyakorol, ha ennek az eszmének áll a szolgálatában. 
A szónok beszédét mindvégig nagy figyelemmel hall­
gatták s a megjelentek tetszésüknek és helyeslésük­
nek adtak kifejezést.

Bajok a sürgősség körül.
— A képviselöház ülése.

Budapest, november 23.

A képviselőház — fölfüggesztve a költség­
vetési vitát — ma általánosságban cs részletei­
ben is letárgyalta és elfogadta a bortörvényt.

Ezután folytatták volna a költségvetési vi­
tát, előbb azonban határozni kellett Hoitsy 
Pál és társainak sürgősségi indítványa tárgyá­
ban, akik javasolták annak a kimondását, hogy 
a Máz az 1909. évi költségvetést sürgősen tár­
gyalandónak tartja. A névaláírások rendben 
voltak, a papiroson nem hiányzott a házszabá­
lyokban előirt százötven aláírás. Az ülésterem­
ből azonban az aláírók közül nem kevesebben, 
mint tizen hiányzottak s az elnök emiatt nem 
is bocsáthatta szavazás alá az indítványt. Az 
eset élénk örömöt okozott az ellenzéken s 
nagy konstcrnáeziót a többség soraiban.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.
- Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Vertán Endre és Raisz Aladár.
Vértan Endre jegyző felolvassa a múlt ülés jegy- 

i zőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesítenek.
Szmrecsányi György bemutatja a közgazdasági 

bizottság jelentését a kereskedelmi miniszternek a 
statisztikai hivatal munkaprogrammjáról szóló tör­
vényjavaslatáról.

A jelentést kinyomatják és a képviselők között 
kiosztják.

bortörvény.
Következik a bortörvény általános tárgyalása.
Bernáth Béla előadó: A bor hamisításáról szóló 

javaslatot az ország és kereskedők nevében köszö­
nettel fogadja. A szesznek használata c szerint cl 
van tiitva, csak az okszerű pinczekezelés érdekében 
van kis mértékben megengedve. A ezukrozás is el 
van tiltva, csak rendkívüli körülmények között, en­
gedélyhez kötött esetekben van megengedve haszná­
lata. A mazsolaszőlő használata pedig egészen el 
van tiltva. Különös védelemben részesül a tokaj-hegy- 
aliai szölővidék. Itt leglényegesebb az, hogy a tör­
vényjavaslat Tokaj-Hegyaliát zárt területté teszi. (He­
lyes!) Az ellenőrzésre is szigorú intézkedéseket lép­
tet életbe. A visszaélések büntetését pedig jelenté­
keny mértékben fölemelte. Fölösleges rámutatni arra 
a fontos szükségre, hogy a borok eredetiségét meg- 
védjiik, mert ezzel elérjük azt, hogy a külföldnek 
már-már megrendült bizalmát ismét visszaszerezzük 
a bortermelők és kereskedők érdekében. Kéri u ja­
vaslat elfogadását. (Elénk helyeslés.)

Török Kálmán: A filoxcra pusztítása súlyos köz­
gazdasági válságot okozott s az éreztette hatását az 
állami háztartásban is. A magyar nép szívóssága, 
a hivatott tényezők támogatása mellett ezt a vál­
ságot legyőzte. De alig hogy mutatkozott az üdvös ha­
tás, a második filoxcra megint mcgsemisitéssul fe­
nyegette a reményekéi. Ez a iiloxera pedig alatto­
mosan működve, teljesen tönkretette boraink hite­
lét. Az 1893:23. t.-ez. nem védte meg eléggé a ter­
melők érdekeit. Remélem, hogy u pénzügyminiszter

ur a boritaladó terhét is a lehetőséghez képest eny­
híteni fogja. (Éljenzés.) i

Ivánka Milán: A törvényjavaslatot elfogadja, 
mert ez hézagot pótol, De bizonyos hibákat talál a. 
javaslatban. Szerinte a visszaélések büntetése nem 
elég szigorú. A visszaéléseket nem kihágásoknak, 
hanem bűntényeknek kellene minősíteni s ne a köz- 
igazgatási hatóság Ítélne ebben a kérdésben, hanem 
a rendes bíróság. A boritaladó eltörlését kéri a saját 
fogyasztásra használt bort illetően. A szakiskolákban 
tótul cs németül is szeretne taníttatni. A szőlöoltvá- 
nyok kiosztásánál nem tapasztal elfogulatlanságot. 
Ezeket a kifogásait ajánlja a földmivelcsügyi minisz­
ter figyelmébe. Különben elfogdja a javaslatot.

Az elnök: Senki sincs szólásra följegyezve, a vi­
tát bezárom. Darányi Ignácz földmivelcsügyi mi­
niszter ur kivan szólani.

Darányi Ignácz földmivclésügyi miniszter előbb 
Török Kálmán beszédére válaszolva kijelenti, hogy 
gondoskodni fog arról, hogy a gyöngyös—visontai 
borvidék külön megjelölést kapjon. (Helyeslés.) A 
borhamisítóknak rendes bíróság elé utalása azért 
nem volna helyes, mert ez hosszadalmassá tenné az 
eljárást. Ivánka kifogásolta, hogy a vinczellér-isko- 
lákban a tanítás magyarul történik, ám a kormány itt 
is érvényt akar szerezni annak az elvnek, hogy a 
tanítás nyelve magyar. (Élénk helyeslés.) A szőlő- 
oltványok kiosztásában is az az elv irányit, hogy 
az állam jótéteményében csak azok a polgárok ré­
szesülhetnek, akik hívei a magyar állameszmének. 
Ha a törvény végrehajtása a javaslat szellemében 
történik, akkor szebb napok virradnak a magyar 
bortermelésre. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

A törvény végrehajtása legyen szigorú, legyen 
pártatlan, de minden fölös zaklatás nélküli (Helyes­
lés.) és azt is kell, hogy ajánlja, hogy magunk is 
fölös lármát a dolgokból ne csináljunk (Helyeslés.), 
mert az ilyen fölös lármát a konkurrenczia igen ha- 
mar képes ellenünk — termelés és kereskedés ellen 
egyformán — kihasználni. A becsületes termelő és 
a becsületes kereskedő egyformán védelmet kell, 
hogy találjon. (Helyeslés.) A törvény ezéiját csak 
akkor fogjuk elérni, ha a társadalom is erélyesen tá­
mogat bennünket. (Úgy van!) Azt hiszi, hogy nem 
szégyen, ha valaki általa tudott visszaélést feljelent 
és szégyen csak az, hogy valaki ártatlanul akar va­
lakit bajba keverni. (Úgy van! Helyeslés.)

£n azt hiszem, hogy ezen »Jkczió kiegészítését 
fogja találni a borértckesit'és nagy kérdéseinek meg­
oldásában. akkor szebb napok fognak a magyar bor­
kereskedelemre derülni. (Élénk helyeslés.) A tör­
vényjavaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfoga­
dásra ajánlja. (Általános élénk helyeslés.)

Az elnök: Előadó nem kiván szólani. méltózla- 
tik-e a törvényjavaslatot elfogadni? (Igen! Elfogad­
juk!) Akkor a törvényjavaslatot elfogadottnak jelen- 

! tem ki.
Következett a részletes tárgyalás

A részletes vita. 1
A részletes tárgyalás során a második sza- 

I kasznál Darányi Ignácz földmivelcsügyi miniszter 
I Csitáry Béla fölszólalására kijelenti, hogy hordó- 

kénczésscl fizott visszaélésekről a végrehajtási rcu- 
I delcthen fog intézkedni.

Az ötödik szakasznál nagyobb vita volt a bor 
czukrozásáról, amit Polónyi Géza megengedni kí­
vánt.

Buzátli Ferencz és
Buza Barna a javaslat tiltó intézkedését kívánja 

íentartani.
Ugrón Gábor nem a ezukrozást kívánja megtil­

tani, hanem a gonosztevőknek a megbüntetését sür­
geti, akik a pinezék homályában csinálják a bort, 
ugyannyira. hogy Budapesten már nem lehet tiszta 
bort találni.

Mtizsa Gyula és
Szemere Huba a must ezukrozásának megenge­

dését kívánja.
Darányi Ignácz íöldmivelésiigyi miniszter hi­

vatkozik arra, hogy a borhamisításban nagy szere­
pet játszik a ezukor, éppen ezért a javaslaton nem 
volna jó rést ütni. Ilyen szakasz van a német és osz­
trák törvényben is. (Helyeslés.)

\ Ház a szakaszt változatlanul fogadta el.
V' elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
S z ii n e t után)
ustli Gyula cl Dók újból megnyitja az ülést.

\ 13. szakasznál
Barla Ödön kéri, hogy részletesen nyilatkoz- 

I hasséK.
Az elnök : Megadja a Ház az engedőimet? 

(Igen! Megadjuk!)
Barta Ödön : A büntető intézkedések a zaklatás 

ismertető jeleit hordják magukon, különösen a bor­
termés kezelésére vonatkozó intézkedéseket illető 
rendelkezéseiben. A büntető kódexet ezzel a javas­
lattal felborították. A visszaéléseket büntetni kell, de 
a zaklatásra nem szabad ilyen bő alkalmat adni. In­
dítványt nyújt be, hogy a tárgyalást függeszszék 
fel s adják ki a javaslatot az igazságügyi bizottság­
nak. (Zaj.)

Közbekiáltások : Azt már nem 1
Török Kálmán módosítást nyújt I-»
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Kedd, november 24. EGYETÉRTÉS
kelemen Samu : Nem volna kifogása a súlyo­

sabb büntetések ellen sem, ele ne alkalmazzunk tnás 
Wiutűíésokcl, mint ami a büntető kódexben van. A 
megtorló intézkedéseket másképp kell megszöve­
gezni. tízért ajánlja, hogy a javaslat biintetiiparagra- 
íusainak tárgyalását iiigeszsziik fel s utasitsnk azo­
kat az igazságügyi bizottsághoz.

Polónyi Qéza : Pár gyakorlati példát hoz fel 
arra, hogy a javaslat büntető rendelkezései milyen 
helyzetet teremtenek. A szocziálisták mindenesetre 
izgatásra fogják felhasználni.

Az elnök : A tizenharmadik szakaszhoz tessék 
szólni képviselő nr. Vagy tessék a Háztól engedd- 
II.ct kérni.

Polcnyi Géza : lit indítványt tettek, ahhoz aku­
tok szólni.

Vz elnök : Tessék a Háztól cngedelmet kérni.
Polótiyi Géza: Ilyen körülmények között nem 

•kíván a vitában résztvemii. (Kimegy a teremből. Zaj.)
Darányi Ignáez (öldmíveiésilgyi miniszter nem 

•fogadja el Bavta indítványát. Ha meg akarják aka­
dályozni a borhamisítást, akkor tessék alkalmat is 
adni arra, hogy ezt meglehessük. De ezt csak nem 

,lehet zaklatásnak venni. A kisemberekre nézve 
igenis megtettük' a kedvezést, de szükség van azokra 
az intézkedésekre, amelyek a javaslatban vannak, 
kegy a visszaélések megszűnjenek.

Az elnök felteszi Barta halasztó indítványát sza­
vazásra. (Két képviselő áll fel az indítvány mellett. 
Vagy derültség.)

Tíz perez szünet után folytatták a javaslat tár­
gyalását. A többi szakaszt Vlád Aurél, Siitionyi- 
Semadam Sándor. Húder.vári Lehel, Molnár dános 
ós Darányi Ignáez íöldrnivelésiigyi miniszter felszó­
lalása után rendre elfogadták. A javaslat letárgyalása 
■irtán a Ház Darányi minisztert ismételten zajosan 
megtapsolta és megéljenezte.

Következett a költségvetés tárgyalásának foly­
atása.

Sürgősség és költségvetés.
Az elnök jelenti, hogy Hoitsy Pál és társai indit- 

yványt nyújtottak be, amely szerint kérik, hogy a 
j |áz az 1909. évi költségvetés tárgyalását sürgősen 
tárgyalandónak tartja. A házszabályok 255. §-a ki­
mondja, lrogy 150 jelenlevő képviselő írásban be- 
nyuitott indítványára rendelheti cl a Ház a sürgős­
séget. Konstatálni kell, hogy a 150 képviselő jelen 
,van-c?

Vértan Endre olvassa az indítványt aláírók név- 
. sorát.

A névsorolvasás közben a i egyzö Potoczky 
"Dezső iiclyctt Potoczky Mórt olvasott, ami nagy 
derültséget keltett. A névsorolvasás közben egy­
szerre nagy zaj támadt.

Az elnök: Csöndet kérek!
Hédervárl Lehel: Kezet a padra! (Nagy de­

rültség.)
Az elnök: Hédervárl képviselőt rendretitasitia.
Vertán Endre jegyző tovább olvassa a névsort, 

ynikor végére ér
az elnök konstatálja, bogy a sürgősségi indit- 

jványt aláíró képviselők közül csak száznegyvenüten 
-vannak jelen. (Nagy zaj. A balpártiak és a horvátok 
tapsolnak.)

Felkiáltások a balpárton: Szép összetartás!
•tNagy zaj.)

Az elnök (csönget): Csöndet kérek, t. képviselő 
urak! Minthogy az indítványt aláíró képviselők kö­
zül nincsenek jelen százötvenen, a sürgősségi irulit- 

iyányt tárgyalni nem lehet. (Éljenzés a balparton. A 
Morvátok tovább tapsolnak.)

Felkiáltások a balpárton: Szépen támogatják a 
Tcormányt! (7.aj.)

Következik az 1909. évi állami költségvetés ál­
talános tárgyalása.

Kuszka István kéri, hogy beszédét holnap mond­
hassa el.

A Ház megadja rá az cngedelmet.
Az elnök jelenti, hogy gróf Andrássv Gyula bel­

ügyminiszter c hó 25-én válaszol Hencz Károlvnak 
M kivándorlási visszaélések tárgyában szombaton 
hozzáintézett iutcrpellácziójára. Ezután mcgállapit- 
'xán a legközelebbi illés ideiét és napirendjét, az 
•iilést hároinnegycr kettőkor berekesztette.

fejlessze cs ezt jövőben is ápolni fogja. A pátriárka 
kijelentése általános lelkesedést keltett. Este disz- 
ebédet adtak a pátriárka tiszteletére, amelyen dr. 
L o v á s z y Andor, a vármegye, dr. Alföldi Árpád 
polgármester pedig Kom bor város nevében üdvözölte 
a pátriárkát.

EGYHAZAK.
— (Bogdánovies pátriárka ünneplése.) Bács- 

Bodrog vármegye, valamint Zombor város közön­
ségének 116 tagja tegnap tisztelgett Eernbach 
Károly főispán vezetésével Bogdánovies Ln- 
czián karlóczai pátriárkánál. A főispán beszédében 
kijelentette, hogy a megnyugvás érzete uralkodik 
a megye lakosságánál vallási és nemzetiségi különb­
ség nélkül, mert a pátriárkában látják azt a férfiút, 
aki elismert hazafiasságánál fogva hivatva vr.n utat 
találni magyar és szerb ajka lakosság között, s Köz­
tük állandó szeretetteljes kapcsot teremteni. Bogda- 
novics Luezián pátriárka magyar nyelven válaszolt, 
kijelentvén, hogy a múltban is azon munkálkodott, 

^hogy a szerb nép hazaszeretetét cs királyi hűségét

A balkáni események.
Budapest, november 23.

A tegnapi bécsi közös minisztertanács 
elé nagy várakozással tekintett a diploma- 
cziai világ, daczára annak, hogy annak ki­
fejezetten a balkáni gazdasági kérdések tár­
gyalása volt a programmja. A közös had­
ügyminiszter egyáltalán nem vett részt a 
tárgyaláson, amivel ttgy látszik kerülni 
akarták még a látszatát is annak, mintha a 
közös minisztertanács katonai kérdésekkel 
is foglalkozott volna. A közös miniszterta­
nács e szerint nem elégítette ki azokat, akik 
szenzácziókat vártak tőle, mert mindössze 
annyi történt, iiogy a tárgyalás anyaga ré­
vén demonstrálták a monarchia politikai 
magatartásának további passzív álláspont­
ját. A konferenczia eredményéről kiadott hi­
vatalos kommüniké bizonyára ezt a czélt 
akarja szolgálni. Mindezek daczára és an­
nak ellenére, hogy katonai személyek nem 
vettek részt a tanácskozáson, több, mint 
valószínű, hogy beható tanácskozások foly­
tak a balkáni helyzet mostani állásáról is. 
Különösen a törökországi bojkott megbe­
szélése folyamán kellett, hogy érintsék a 
politikai kérdéseket is, mert hiszen ezek 
szervesen összefüggnek azokkal az ellen­
séges mozgalmakkal, melyek a Balkán 
lángbaboritását ezélozzák. Az óvatosság ezt 
parancsolja is, mert a monarchiának, ha az 
általános béke érdekében tartózkodik olyan 
lépésektől, amelyek háborúra ingerelnék 
azokat, kiknek végeredményben semmi 
veszteni valójuk nincs, mégis kötelessége az 
irányadó köröknek minden eshetőségre el­
készülni.

Egyelőre természetesen a törökországi 
bojkott volt a tanácskozás súlypontja, mert 
itt közvetlen a veszély, amely már eleven­
jébe vág a monarchia érdekeinek. Konstan­
tinápolyi nagykövetünk ugyan szombaton 
erélyesen fölszólalt a portánál, de a török 
kormány eddig semmiféle tettel sem iga­
zolt;! ígéreteinek jóhiszeműségét. Sőt bizo­
nyos, hogy a kormánykörök, az ifjú-török 
bizottság közvetítésével, támogatják a ke­
reskedelmi érdekeink ellen indított harezot. 
Ennek ténye bizonyára erélyesebb lépésre 
fogja kényszeríteni diplomácziánkat. Ha 
megfelel a valóságnak, hogy abban az eset­
ben. ha konstantinápolyi nagykövetünk leg­
utóbbi lépése eredménytelen marad, keres­
kedelmi hajóinkat hajóhadunk fogja a Ievan- 
tei vizekre kísérni, akkor ennek nagyon 
komoly következményei lehetnek.

A bécsi közös minisztertanács tehát a 
béke jegyében folyt le. Ennek daczára Szer­
biából ma is olyan hitek érkeznek, melyek 
sehogy sem dokumentálják a szerb kormány 
nyilatkozatát, melyet az interveniáló hatal­
mak képviselői előtt tett.

A sapka és kard bizonyítéka, mely 
egész Európa derültségét provokálta, arra 
bírta a belgrádi kormányt, hogy most újabb, 
komolyabb bizonyítékokkal lépjen a világ 
elé. Ma már lovas járőrökről beszél, melyek 
átlépték a szerb határt és egyéb katonai 
merényletekről, amivel bizonyítani kívánja 
a monarchia provokativ . magatartását. E

vádak azonban, mint a többiek, alighanem 
légből kapottak, mert el sem tudjuk kép-* 
zelni, hogy derék szomszédjaink rögtön az; 
események megtörténtekor tele ne kürtöl- 
ték volna a világot. A harezra készülődé­
sük operettszerii zajában ma történt az elsői 
komolyabb cselekedetük, melylyel a háborti 
veszélye mellett demonstrálnak. A szerb 
állami bank aranykészletét Kragujeváczba 
szállították. Ha e hír igaz, akkor sem kell 
valami tragikusan felfogni, mert állítólag 
az átszállított kincstárban az arany volt a 
legkevesebb.

Mai híreink a következők:

Nemcsak sapka és kard.
A „Matin“ illetékes helyen szerzett infor- 

ínáczió alapján azt jelenti, hogy Szerbia a ha­
talmak képviselőinek nemcsak a katonatiszti 
sapkát és kardot említette fel, hanem komoly 
inczidenseket is sorolt fel. így: /

1. Legutóbb öt huszár egy tiszt ve­
zetése alatt C s i u I) mellett átkelt a> 
D r á v á n és földerítő kutatásokat végzett szerb 
főidőn.

2. Másnap egy csapat gyalogos ka­
tona megszállotta a D r i n á n levő 
Brasinszka-szigetet, elkergették on­
nan a parasztokat, levágták a fákat a hatósá­
gok tiltakozása daczára.

3. Ugyanazokban a napokban több osz­
trák -mag yartisztetfogtakelszerb 
területen, akik fotográfiákat és fölvételeket 
készítettek.

4. Milanovácz szerb várossal szemben a 
Duna partján egy század gyalogos foglalt he­
lyet, akiket Orsováról küldtek oda és a ma­
gyar parton mindenfelé katonai őrjáratok czir- 
kálnak.

5. A Száván busz hajóval vittek lőszereket 
szlavóniai helyőrségek részére.

Mindezeket Szerbia provokáló eseménycK- 
nek tartja.

Mifovánovics Cettinjében.
Milovar.ovics szerb külügyminiszter Rómá­

ból visszatértében a jövő héten Cettinjébe uta­
zik. Bécsi diplomácziai körökben azt hiszik, 
hogy Milovanovics szerb külügyminiszter azért 
utazott Cettinjébe, hogy ott befolyását csillapító 
értelemben érvényesítse. Úgy látszik, hogy a 
római mérvadó körök adták azt a tanácsot Mi- 
lovanovicsnak, hogy Cettinjébe utazzék, abban 
a reményben, hogy általa Nikita fejedelmet a 
meggondolatlan lépésektől visszatarthatják.

Nemzetközi konferenczia.
Az olasz hivatalos körökben beszélik, hogy 

a nemzetközi konferenczia létrejövetele bizto­
sítva van és a konferenczia közvetlenül ujcv 
után Rómában fog összeülni. Anglia, Franczia- 
ország, az orosz birodalom s valószínűleg Ausz- 
tria-Magyarország és Németország is nagy­
követeikkel fogják magukat képviseltetni a kon- 
ferenczián. amely előreláthatóan rövid tartamú 
lesz. Elnökké Tittoni külügyminiszter van ki­
szemelve.

A bécsi külügyminisztériumban legkésőbb 
holnapra várják, de esetleg még ma beérkezik 
az orosz kormány válasza a nemzetközi kon- 
ferenczia tárgyában elküldött jegyzékre.

A szerb kormányválság.
A Politika kifejti, hogy a Veliinivovics-kor- 

mány lemondása elkerülhetetlen, mert belpoliti­
kai misszióját teljesítette, a mennyire ez idő 
szerint lehetett. A külügyi helyzetre tekintette!, 
minden politikai párt képviselőiéből koaiieziós 
kabinetet kell alakítani, a mely a mostani kor­
mánynál nagyobb nyomatékkai tudja Szerbia 
követeléseit a küllőiddel szemben érvényre jut­
tatni. A naeziormlista párt lapja, a Srbska Zas- 
tava, a vezető köröket, különösen pedig a ra­
dikális pártot és az összeesküvőket hevesen tá­
madja s azt Írja, hogy 3(1 évig akadályoztak 
meg a radikálisok minden komoly bel- és kül­
politikát. Most, mikor cselekedni kellene, meg- 
magyarázhatlan optimizmussal abban bíznak",

í
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hogy a szerbek Boszniát és Herczegovinát 
tányéron fogják megkapni. Innen származik az 
az ismert jelszó: Éljen aki halni kész, és készül­
jön a halálra, ki élni akar. A radikálisok mint 
a vizbefnlók kapaszkodnak mindenfelé. A kon- 
ferencziába, a háborúba, mindenbe, csak nem 
a komoly munkába. Ezek a vakok nem látják, 
hogy Szerbia legnagyobb nyeresége az volna, 
ha őket lerázhatná magáról. Politikai körök­
ben a miniszterválság kitörését MilovanovRs 
külügyminiszter visszatérése idejére várják.

A montenegrói hadsereg mozgósítva.
Kattaróból jelentik, hogy Miklós fejedelem 

és hadügyminisztere erősen tagadják, hogy uj 
agyukat vontattak volna föl a Lovce-hegyre, 
ellenben beismerik, hogy 400 főnyi tüzér- 
csapat serényen dolgozik egy he­
gyi ut kiépítésén, amely a Kuk- 
szoroshoz vezet és uralja a szem­
közt fekvő Qorasd-erődöt. Azt sem 
tagadják, hogy a montenegrói ka­
tonaságot mozgósították és néhány 
hét alatt 30.000 Werndl-puskát osztottak ki.

Újabb katonai intézkedések.
Pécsről jelentik, hogy a Pécsett állomásozó 

69. gyalogezred 3-ik zászlóalját az 1906. évi 
tartalékosok behívásával teljes békelétszámra 
egészítették ki, hogy a létszámban támadt hiá­
nyokat fedezzék. Ebből származott az a híresz­
telés, hogy a zászlóaljat Kattaróba vezénylik. 
Erről azonban nincs szó, mert az ottani helyőr­
ség úgy is elég erős.

A „Jeni Gazetta“ üszkiibi táviratai szerint 
a plevljei és prisztinai muteszarifok megczáfol- 
iák azt a jelentést, hogy a szerb és montenegrói 
bandák átlépték a határt.

A bojkott.
Az osztrák és magyar árukkal szemben újab­

ban ismét élesebben fellépő bojkott-mozgalmat az 
Ottoman hivatalos körök a népben elemi erővel kitörő 
nemzeti mozgalomnak igyekeznek feltüntetni, amely- 
lyel szemben a hatóságok teljesen tehetetlenek. A 
bojkott-mozgalmat az iiiu-török bizottságok indítot­
ták meg és tartják fenn.

A Sura-l-Ummel báró Aehrenthal külügyminisz­
ternek az iparosokkal szemben tett kijelentéseit kom­
mentálva, azt mondja, hogy báró Aehrenthal tudja, 
hogy nem szokás a fegyvereket békekötés előtt le­
tenni. A porta soha sem idegenkedett a megegyezés 
létrehozására irányuló tárgyalásoktól. A Sura-i-Umme' 
úgy véli, hogy báró Aehrenthal ama nyilatkozata, 
amely Ausztria-Magyarország részéről Törökország­
nak nyújtandó gazdasági és pénzügyi messzemenő 
konczessziókról szól, első fejezete a porta és 
Ausztria-Magyarország közti megegyezésnek. Tö­
rökországot igen kielégíti az, hogy az osztrák-ma­
gyar politikában az igazságosság irányában fordulat 
jött létre és reméli, hogy a bécsi külügyminisztérium­
ban a keleti igazi érdekek méltánylásával haladék­
talanul meg fogják indítani a tárgyalásokat a Török­
ország által kijelölt határok közti megegyezés iránt.

A Reuter-iigynökségnek táviratozzák Lahoréból, 
hogy az indiai bennszülöttek sajtója erősen izgatja az 
izlám világot, hogy a Törökország iránt érzett szim­
pátia kifejezéseid bojkottálják az osztrák és magyar 
kereskedelmi és ipari áruezikkeket. Felhívja a bom- 
bayi, calcuttai és karachi kereskedőket, hogy csat­
lakozzanak a bojkott-mozgalomhoz.

Kémek egy patron-gyár körül.
A pozsonyi dinamitgyár és a patron-gyár 

igazgatósága azzal a kéréssel fordult a rendőr­
séghez, hogy szigorúbban őrizzék a gyártele­
pek környékét, s maguk a gyárak is megkettöz- 
tették az őrséget, mert a gyárak körül s neve­
zetesen a Blumau és Möllersdorf-féle patron­
gyár környékén gyanús emberek őgyelegnek. 
Állítólag fölismerték annak a két szerb munkás­
nak is egyikét, akik ketten legutóbb fölgynjtot- 
ták a kornetihurgi katonai raktár épületét.

Legújabb híreink.
M i I o v á n o v i c s minisztert, aki­

nek holnap kellett volna Czettin­
iébe érkeznie, hirtelen Belgrad b a

hívták, miért is le kellett mondani czettinjei 
látogatásáról.

Szófiában holnaputánra várják Ltpcsevics 
visszaérkezését, mit azonban egyáltalán nem tekin­
tenek a tárgyalások megszakításának, mert hire jár, 
hogy a kiküldöttek épp ellenkezőleg megegyezési 
alapot találtak. Fanta, a keleti vasutak szófiai kép­
viselője, ma visszautazik Konstantinápolyba, de nem 
a tárgyalások ujrafelvétele, hanem a folyó ügyek 
elintézése miatt.

A török hivatalos lap jelentése szerint csütör­
tökön a Bosporus erődökről lövőgyakorlatokat tar­
tanak. mely időre a hajózás szünetelni fog. A Surai 
Umet jelentése szerint a jövő héten éjjel-nappal ten­
gerészeti hadgyakorlatokat tartanak.

Az adóreform tárgyalása,
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 23.

A képviselöház pénzügyi bizottsága ma 
délután öt órakor Széli Kálmán elnökletével 
tartott ülésében folytatta a házadóról szóló tör­
vényjavaslat megvitatását. Az ülésen a kor­
mány részéről Wekerle Sándor miniszterel­
nök, Dccsy Zoltán államtitkár, Ábrányi 
Kornél és P a p p Mihály miniszteri tanácsosok 
jelentek meg.

A bizottság a törvényjavaslat általános vitáját 
a műit ülésben befejezvén, ma Holtsy Pál előadása 
alapján a javaslat egyes szakaszait vette részletes 
vita alá.

A 12. szakasznál Holló Lajos utal arra, hogy az 
alföldi városokban a gazdák házai az év túlnyomó 
részében üresen állanak, mert tulajdonosaik a ta­
nyáikon lakván, a városi lakásukat csak vásárok, ün­
nepek alkalmával használják. Indítványozza, hogy e 
házaknak, ha tulajdonosuk maga lakja, a haszon­
érték felvételénél számba etessék, hogy az évnek 
minö részletében lakják.

Wekerle Sándor miniszterelnök elfogadja a mó­
dosítást, ha határozottan megjelöltetik, hogy ez a 
kedvezmény csak a mczőgazdálkodókra vonatkozik.

A bizottság a módosítást ilyen értelemben fo­
gadja el.

A 13. szakasznál a vízvezetéki (fiinak a házbér­
jövedelemből való kihasitása és adómentesítése kö­
rül hosszabb eszmecsere merült fel, melyben Széli 
Kálmán, Holló Lajos, Sághy Gyula és Búza Barna 
vettek részt.

Wekerle Sándor miniszterelnök felvilágosításai 
után a szakaszt úgy fogadták el, hogy a lakás világí­
tásáért, fűtéséért járó külön fizetések be nem szá­
míthatók az adókivetésnél.

A 17. §-nál Wekerle Sándor miniszterelnök Sze- 
heny Antal felszólalására kijelenti, hogy O-Budán a 
17% házbéradó csak attól az időponttól lép életbe, 
amikor az uj hid elkészül.

Holló Lajos indítványozta, hogy azokban a vi­
déki alföldi városokban, ahol a lakosság a 15.non-en 
felül van s ahol a lakosok nagyrésze tanyán lakik, 
ezek 15.Ofin léiekszámhól számittasanak le és 15% 
helyett 11%-os kategória alá soroztassanak.

Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása után. 
melyben arra utal, hogy a módosításnak gyakorlati 
jelentősége igen csekély lenne, a bizottság n sza­
kaszt változatlanul fogadta el.

A 23. szakasznál Búza Barna azt indítványozta, 
Hogy a 6—7, 8—9, 10—11 és több szobából álló laká­
sok adótétele a tervezettnél nagyobbra emeltessék 
és pedig progresszive.

Wekerle Sándor miniszterelnök és a bizottság a 
módosítást elfogadta.

A 27. §-núl Simonyl-Semadam Sándor kérte, 
hogy az adómentesség terjesztessék ki a lazaristákra 
és a jezsuitákra.

Wekerle Sándor miniszterelnök" a státusquo főn- 
tartását kéri. A státusaimnak megfelel az. hogy a 
lazaristák továbbra is adómentesek maradjanak, mert 
erre már döntvény van. F.zt cl is fogadja. A jezsui­
tákra, akik nem tartoznak a kolduló szerzetesek 
közé, az adómentességet nem hallandó kiterjeszteni.

A bizottság a miniszterelnök álláspontját tette 
magáévá.

Sziklay Ottó az uj házaknál az adómentességet 
13 évről 18-rn, a lebontott épületek helyén emelt 
épületek adómentességét 30 évre állapítaná meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök lehetetlennek 
Sziklay indítványának elfogadását.

A bizottság holnap folytatja a házadóiavaslat 
tárgyalását.

KÜLFÖLD.
Vilmos császár interviewja.

A newyorki „American“ czitnü lap 
tudvalevőleg részleteket közölt a német császár 
nyilatkozatáról, melyet az Hale előtt tett. 
Most a „World“ is kimerítő kivonatot közöl 
erről a császárintcrvjnról, hogy Hale maga ol­
vasta ezt a kivonatot s elismerte helyességét. 
Hale ezt a kijelentést csak akkor tette meg, 
amikor a „World“ szerkesztője becsületszavára 
megígérte, hogy az egész dolgot titokban fogja 
tartani, miután azonban az „American“ az in-, 
terviu egy részét közzétette, a „World“ szer­
kesztője azt bitte, hogy becsületszava nem kö­
telezi többé. A „World“ által a császárintcrvju- 
ból közölt részletek a következők: Vilmos 
császár kijelentette Halenek:

— Az angol király két évnél tovább haragu­
dott a császárra Németországnak Európában el­
foglalt nagyhatalmi állása miatt. Anglia megkísé­
relte, hogy ezt a hatalmas állást ellensúlyozza és 
teljesen hatalmi körébe vonta Francziaországot, 
Oroszországról nem lehetett szó, mert ez a biro­
dalom Japánországgal való szerencsétlen háborúja, 
óta semmit sem számított.

Vilmos császár ezután állítólag a követ­
kezőket jelentette ki:

— Ha európai háború elkerülhetetlen, akkor 
legszívesebben látná, hogy ez a háború mentül 
előbb kitörne, mert már nagyon megunta a bizony­
talanságot. Anglia transzváli győzelme óta hanyat­
lófélben lévő nemzet, mert ebben a hadjáratban 
becstelenül és istentelenül viselkedett s az isteni 
igazság sújtani fogja azt a birodalmat, amely ilyen 
háborúra vállalkozott.

Angliának Japánországgal való szövetsé­
géről azt mondta a császár:

Ez a szövetség a fehér faj ellen irányuló gya­
lázatos merénylet. Anglia ezzel oly árulást és hűt­
lenséget követett el, amilyent semmiféle keresz­
tény nemzettől nem lehetett volna elvárni. Pedig 
tudnia kellene, hogy Japánországnak csak azon 
jár az esze, hogy Indiában elégedetlenséget, föl­
kelést szítson és az egész birodalmat kémjeivel 
elárassza. Ez ellen a szövetség ellen csupán egy 
mód van s ez az, ha Németország és Amerika 
egyértelműen és közösen járnak el; ha ezt nem 
teszik meg, akkor Amerika fiz hónap lefolyása 
alatt kénytelen lesz a japánok ellen harezra szállni 
és e nagy háborufolyamán Anglia el fogja vesztem 
néhány gyarmatát, különösen a Csendes óczeárr- 
ban. Németország Amerika támogatásáért nem 
kivan egyebet, mint Egyiptomot s e mellett még 
az az eszme is vezérelné, hogy a szent földet ií 
hitetlenek járma alul fölszabadítsa.

A császár a beszélgetés végén még azt 
mondta, hogy Zeppelin léghajójának elkészülése 
nagy hasznot fog biztosítani Németországnak 
jövendő háborújában s az egész német nemzet 
hajlandó a császárt ebben a vállalkozásában 
minden erejével támogatni. Most már a kétel­
kedők is elismerik, hogy az „American“ által 
közölt intervju teljesen hiteles. A „World“ teg­
napi számában egy egész Ívnek fakszimiléiét kö­
zölte. amelynek a „Century Magazine“ kará­
csonyi számában kellett volna megjelennie s 
amelyen megvannak Hale sajátkezű javításai. 
Halé az intervjunak ezen a nyomtatott ivén levő 
részét teljesen hitelesnek mondja, de a többit 
koholmánynak állítja. Ncwyorkban és itt már 
most mindenki hajlandó a „World" kivonatat 
teljesen hitelesnek tekinteni, de nem hiszik, 
hogy ebből Németországra nézve kellemetlen 
konfliktusok támadhatnának, sőt a „Daily Mail“ 
kijelenti, hogy olyan intervju, amelyet úgy a 
mcgintcrvjuolt, valamint az interviuoló még ki­
nyomtatása előtt visszavontak, nem létezőnek 
kell tekinteni s az angol nép csak azt a baráti 
biztosítást veheti valónak, amelyet Vilmos csá­
szár a „Daily Telegraph“ tudósítóin előtt-tett.

E hírekkel szemben a Reichsanzciger a kö­
vetkezőket irja: Newyorki jelentések szerint a 
World egyes kijelentéseket közöl, amelyeket ál­
lítólag a császár tett William Halle amerikai 
íróval szemben. Fel vagyunk hatalmazva, hogy 
ezen adatokat elejétől végig tarthatatlan kohol­
mányoknak minősítsük.
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Német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlés mai 

illésén folytatta a birodalmi pénzügyi reform első ol­
vasását. Wiemerth (szabadelvű néppárti) kifejti: 
Pénzügyeink jobbak volnának, ha a hibás lengyel 
politikára nem költöttek volna haszontalanul száz­
milliókat. (Igen helyes! balról.) Ami az egyes álla­
mokat illeti, amelyeknek legtöbb előnyük lesz a ja­
vaslatokból, nem kellene ezekre különös figyelemmel 
lenni. — Schrador (szabadelvű néppárti): Azzal 
kezdjük a pénzügyi reformot, hogy hacsak valami 
rendkívüli esemény közbe nem jön, 1913-ban egy 
milliárddai több adósságunk lesz, mint most. Ameny- 
nyiben a poroszországi államvasutak villamos üzemre 
való átvitelét megvalósítsák, ismét óriási kölcsönt kel­
lene felvenni. — Báró Rheinhaben pénzügymi­
niszter: Véleményem szerint semmi sem alkalmasabb 
a megadóztatásra, mint a dohány. Az utolsó négy év­
ben a dohányra történt kiadások 51 millióval emel­
kedtek. A Bismarck-félc védelmi politika folytatása 
a legutóbbi tiz évben gazdaságilag csak használt 
Németországnak. Nélküle a deficzit még nagyobb 
volna. A direkt és indirekt adók Németországban 
49, Francziaországban 82, Angliában 95 márkát tesz­
nek fejenként. Rzt Calver szoczialista megállapította 
a Socialistische Monatshefteben. (Egy hang: Ezt önök 
nck ajándékozzuk!)

Payer szerint a birodalmi kanczellárnak a 
takarékoskodásra vonatkozó fejtegetéseit a hadügy­
minisztérium félreértette. Gróf Zeppelin-nek nehéz­
ségeket okoztak, amidőn a léghajó átvételéről cs az 
érte járó összeg kifizetéséről volt szó. Sydvw 
kincstári államtitkár válaszol ezek után s beszéde 
végén kifejti, hogy arról van szó, hogy a birodalmi 
gyűlés teljes munkát végezzen s a birodalom pénz­
ügyi helyzetét véglegesen rendezze. A gyűlés ezzel 
véget ért. A legközelebbi ülés holnap. Napirend a 
radboti tárna katasztrófája tárgyában beadott inter- 
pellácziók.

Görögök tüntetése Konstantinápolyban. Szomba­
ton a választási visszaélések miatt a görögök nagy 
tüntetést rendeztek Konstantinápolyban. A tüntetők 
akkor értek a porta elé, amidőn éppen miniszterta­
nács volt. Maurokordato földmivelcsügyi mi­
niszter, aki született gödög, a kormány megbízásá­
ból mgpróbálta, hogy érintkezésbe lépjen a tüntetők­
kel és hogy azokat megnyugtassa. A nagyvezér a 
tüntetők küldöttségét fogadta és kijelentette, hogy 
kéretik a parlamenttől a porai mandátumok felül­
vizsgálását, közben a választó-bizottságot bizalmi 
férfiakkal ellenőrizhetik. Közben a tüntetők óriási 
lármába kezdtek cs egyikük Maurokordato minisz­
ter kocsijának ablakait beverte. Ugyanabban a kocsi­
ban volt a görög püspök, akit tettleg bántalmaztak. 
A tüntetők nagy része végre elvonult, a többit pedig 
katonaság kergette szét. A belügyminiszter Porába 
ment, hogy a választások ügyet megvizsgálja. A 
porta tegnap este jegyzéket intézett a patriárkátus- 
hoz a tüntetések ügyében, amelyben kifejti, hogy a 
görögöket a papok felizgatták. A patriárkátus vála­
szában kifejti, hogy a papság kötelességét teljesí­
tette, tekintettel a választások alkalmával történt 
visszaélésekre. Délben a görög székegyház előtt 
népgyiilés volt, mely után több ezer görög tüntető 
bejárta Sztambul utczáit és a porta előtt tüntetett.

A török sajtó elitéli a görögöknek a választá­
sok ügyében elfoglalt álláspontját A perai görögök 
ma este gyűlést tartanak, amelyen döntenek abban 
a kérdésben, résztvegyenek-e a választásokon, vagy 
sem. Eddig 98 törököt és kurdot, 8 arabot, 8 albánt, 
19 görögöt, 3 örményt, 4 bolgárt, 4 szerbet, 2 spa­
nyol zsidót es 1 kuczo oláht választottak képvise­
lővé. Általános feltűnést kelt, hogy a bolgárok csak 
4 mandátumot kaptak. A török képviselők közül 20 
pap, ló államhivatalnok, 6 tiszt.

A sah proklamácziója. Holnap valamennyi me­
csetben ki fogják függeszteni a sah proklamáczióját, 
amelynek legnevezetesebb passzusa a következő:

„Megígértük, hogy a parlamentet november 
14-crc hívjuk egybe és készek voltunk szavunknak 
állani. Miután azonban népünk képviselői tudomá­
sunkra hozták, hogy a nép nem akar alkotmányt és 
miután egész népünk arra kért, hogy a parlamentet 
nem hívjuk össze, elhatároztuk, hogy kívánságait 
meghallgatjuk".

A proklamáczió ezután a papsághoz fordul és 
a következőket mondja:

Miután a parlament létesítésében az izlam 
törvényeinek kihívását látjátok, amit az evész 
papság táviratilag és Írásban kimondott, elállónk 
erre vonatkozó tervünktől és parlament a jövő­
ben semmin le űrügy alatt nem létesítendő. Mind­
azonáltal megadtuk a parancsokul az igazságos­
ság megőrzésére. Hivatásává tcszsziik a papság 
képviselőinek, hogy az egész népnek adják tud-

tul elhatározásunkat, védjék meg alattvalóink jo­
gait és a kormány előírásai szerint gátoljanak 
meg minden gonosz czclzatu tervet.

A teheráni orosz és angol követségek, mint a 
Times tudósítója jelenti, nemcsak cskiiszegésnak 
tartják, hogy a sah ígérete és fogadalma ellenére 
vonakodik a parlamentet összehívni, hanem úgy fog­
ják föl a sah eljárását, mint Oroszország és Anglia 
megsértését, amely miatt a teheráni orosz és angol 
követek erélyesen fel fognak szólalni. A Times a 
szószegés miatt pénzügyi megtorlásokat emleget.

Franczla sárgakönyv Marokkóról. A franczia 
parlamentben ma Marokkóról szóló sárgakönyvet 
osztottak ki, amely 394 oldalnyi terjedelmű és az 
1907. október 12-töl 1908. október 14-ig terjedő ese­
ményeket foglalja magában. A sárgakönyv őszintén 
tárja fel az Abdul Azizzal, Muley Hafiddal, a ma- 

i rokkói törzsekkel és a hatalmakkal szemben köve- 
I tett franczia politikát, valamint a Saoja-teriilctcn és 

a határvidéken végzett franczia katonai operáczió- 
kat. Francziaország magatartása az Abdul Aziz és 
Muley Hafid közti konfliktusban Regnault 1907. ok­
tóber havától deczcmbcr haváig terjedő missziójá­
ban van körvonalazva. E misszió eredményei azt 
mutatják, hogy a hagyományos franczia érdekeket, 
valamint az algezirászi reformok keresztülvitelét 
tartották szem előtt. Francziaország és Spanyolor­
szág követei olykép tűnnek fel, mint akik szoros 
és tevékeny együttműködésben szolgálták Európa 
általános érdekeit.

Magyar tudósok találmánya.
Budapest, november 23.

Előkelő, kis társaság jelenlétében, szinte 
észrevétlenül számoltak be ma dr. K1 u p a t h y 
Jenő műegyetemi tanár és Berger Krisztián 

. fizikus egy találmányukról, mely a tengerészeti 
! stratégia terén uj korszak hajnalát jelenti. A mai 
; bemutatást esztendők hosszú, fáradságos ki- 
i sérletezései előzték meg. Tulajdonképpen nem 

is egy találmányról, hanem a praktikus találmá­
nyok egész sorozatáról van szó, melyek a tech­
nika legújabb vívmányán, az erőknek vezeték 
nélkül, a levegő hullámai segítségével való át- 

; vitelén alapulnak. Legfontosabb ezek közül a 
\ kormányozható torpedó.

A közlekedésügyi tanfolyamok tertnészet- 
I tani termében tartotta meg K I u p a t h y az elő­

adást Berger Krisztián közreműködésével. 
Első sorban rövid vonásokban ismertette a tor­
pedó kormányzásának rendkiviili nehézségeit s 
az eddigi kísérletek sikertelenségeit. A torpedó 
ma még nem az öntudatos hadviselés eszköze, 
hanem a vak véletlené. Ennek oka pedig az, 
hogy az eddigelé konstruált torpedó kormányzó 
eszközök magán a torpedó-lövegen vannak és 
magával a löveggel együtt a hullámok játéksze­
rei, amihez hozzájárul a torpedónaszád sze­
mélyzetének majdnem beszámithatlan lelkiálla­
pota, mely a ezélzást, számítást teljesen kizárja. 
A Klupathy-Berge r-féle torpedó uj ala­
pon mozog. A Iöveg a kilövetés pillanatában 
nem válik szabaddá, rabszolgája marad továbbra 
is a kilövő hajónak, melyről biztossággal lehet 
tovább kormányozni őt, daczára annak, hogy a 
kilövö-állomással összekötve nincsen. A kor­
mányzás a távkapcsolás alapján történik, esz­
közei a fény és a hang!

Bemutatta K 1 u p a t h y tanár ezek után a 
távkapcsolás néhány olyan alkalmazási módját, 
melyeket a feltalálók alkalmaztak először. A 
demonstrácziók egyenesen meglepők voltak. 
Villanyos világító testeket láttunk kigyuladni a 
feltalálók egyszerű füttyentésére. A sip hang­
jára felrobbant egy akna a szemeink előtt. Moz­
gásba jöttek kis csavarok és tisztán hanghullá­
mok segítségével működött előttünk egy Morse- 
ícle táviró felvevő szerkezete, ami a hajók kö­
zötti, tenger alatti táviratváltásnak volt sikerült 
és meggyőző dernonstrácziója. Kiszámithatlan 
fontosságuk van ezeknek a távkapcsolási rend­
szereknek a vasúti szerencsétlenségek elhárí­
tásában is, mert lehetővé teszik, hogy a robogó 
vonatra vésziéi adassék és tisztán phonetikai 
eszközökkel egy fék mozgásba hozassák, mely­
től a vonat automatice megáll.

Végül magát a torpedókészülékei mutatták 
be a feltalálók, egyelőre kocsi alakjában, mely 
a íiittyhungra és a fényszóró készülék sugár- 
kévéje hatása alatt olyan irányban haladt, amint 
a feltalálók dirigálták. Es láttuk futni a kis ko­
csikat a megjelölt czél felé, pedig a kocsi kor-. .

mányszerkezete úgy volt kiállítva, hogy éppen 
az ellenkező irányban haladjon, de az érzékeny 
szerv, melynek feltalálása az feltalálók érdeme, 
engedelmeskedett a fény cs a hang behatásá­
nak. Ezt az plvct alkalmazzák a feltalálók a ki­
lőtt torpedóra is, mely ezek szerint az ellensé­
ges hajót úgyszólván üldözni fogja — hogy, 
K 1 u p a t h y ötletes hasonlatával éljünk — mint 
a vadászeb a nyulat, mig eléri és megsemmisíti.

A közönség, mely a magyar államvasutak 
vezető férfiúin kivid számos előkelő szakember­
ből állott, mindvégig lelkes érdeklődéssel ki­
sérte az előadást és annak végeztével szívélye­
sen ünnepelte a két magyar feltalálót.

Dr. Gábor Gyula.

m

Közgyűlések.
Budapest, november 23.

Vasárnap a fővárosban és a vidéken is több 
egyesület tartott közgyűlést, amelyen az egyesületek 
szükebb érdek-kérdésein kívül, számos, a magyar 
kultúrát közelről érintő ügyek is tárgyalásra ke­
rültek.

A közgyűlésekről nyert értesüléseink a követ­
kezők :

A jogászegylet közgyűlése.
A Magyar Jogászegylet vasárnap délelőtt tar­

totta a Budapesti Ügyvédi Kamara dísztermében évi 
rendes közgyűlését V a v r i k Béla elnöklete alatt. 
A közgyűlést megelőzőleg Schwarz Gusztáv ud­
vari tanácsos, egyetemi tanár tartott nagyérdekü 
megnyitó előadást „Uj i rányok a magánjogban" 
czim alatt. Az igazgató-választmány évi jelentését, 
melyet dr. S z 1 a d i t s Károly egyetemi magántanár 
terjesztett elő, valamint a számvizsgálók múlt évi 
számadásairól szóló jelentést a közgyűlés egyhangú­
lag elfogadta s számvizsgálókul Tárnái János 
kúriai, Hannos Gábor közigazgatási bírákat és 
B e r c z e 11 i Antal ügyvédet, pénztárosul Vá­
mos s y Károly ügyvédet választotta meg, akinek 
számadásait szinten egyhangúlag elfogadta. A 
Fayer László pályadij nyertesének nevét tartal­
mazó jeligés levelet bontották ezután tel, a bírálati 
jelentés felolvasása után. A pályadíjnyertes műnek 
— A titok büntetőjogi oltalma — szerzője dr. A n- 
g y a 1 Pál pécsi jogakadémiai tanár, akit a közgyűlés 
tagjai lelkesen megéljeneztek.

Egyetemi hallgatók gyűlése.
Vasárnap délután öt órakor tartotta alakuló köz­

gyűlését a Főiskolai Hallgatók Szabadgondolkodó 
Egyesülete dr. Székely Aladár elnöklete alatt, 
mintegy kétszáz egyetemi hallgató részvételével, a 
Társadalomtudományi Társaság helyiségében. Az 
egyesület a Szabadgondolkodás Magyarországi 
Egyesületének fiókjaként alakult meg. A megejtett 
választás során az egyes tisztségekre a következők 
választattak meg : Elnök P o 1 á n y i Károly ügyvéd­
jelölt, főtitkár Klein Zsigmond orvostanhallgató, 
jpgyzö Bihari Arnold orvostanhallgató, föpénztár- 
nok Turnovszky Sándor joghallgató, ellenőr 
B á n c z y Dénes joghallgató.

Vasutasok ünnepe.
A Vasutas Szövetség központi vezetősége va­

sárnap meglátogatta a szabadkai kerületet, amely 
ez alkalomból díszközgyűlést tartott. Gróf Bat­
thyány Tivadar szövetségi elnök a reggeli gyors­
vonattal utazott cl Bakonyi Samu és L o v á s z y 
Márton országgyűlési képviselők és a szövetség 
tisztikarával Szabadkára. A szövetség részéről: 
Kram m e r Gyula ügyvezetö-alelnök, L o r b c r 
József titkár, F á b 1 á n László lapszerkesztő és szá­
mos központi tisztviselő. A szabadkai állomásán a 
város közönsége nevében dr. B i r ó Károly polgár­
mester, a szabadkai függetlenségi párt nevében M u- 
kics Simon országgyűlési képviselő üdvözölték 
gróf Batthyány Tivadart. Ezután hosszú kocsi­
sorban a 48-as szabadság emlékoszlophoz vonultak, 
amelyre gróf B a 11 h y á n y Tivadar tette le a szö­
vetség koszorúját lelkes szavak kíséretében. A gyű­
lésen gróf Batthyány Tivadar elnökölt, akinek 
megnyitó beszéde után több indítvány terjesztettek 
elő. Délben százötven teritékii banket volt, melyen 
számos toaszt hangzott cl.

A Sorompó disz ülése.
Nagy és előkelő közönség jelenlétében folyt 1c 

tegnap délelőtt Pestmegye székhazának nagytermé­
ben a Sorompó Országos Iparvédő Liga disziilésc, 
melyen gróf Batthyány Lajos elnökölt. A gyű­
lést Himnusz nyitotta meg, amelyet az egyetemi 
énekkarok adták elő Mac kl N. Lajos karigazgató 
vezetésével. \ megnyitó beszédet dr. Téglás Géza 
a Sorompó ifjusági elnöke mondotta. Azután gróf 
Batthyány Lajos üdvözölte a közönséget s ki­
fejtette a Sorompó feladatát a nemzet minden őszi
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tályában. Utána Germán Gyula titkár olvasta föl 
gróf Apponyi Albert és Kossuth Ferencz fő­
védőnek a Ligához intézett leveleit. Maid Nagy 
Emil országgyűlési képviselő nagyhatású ünnepi be­
szédet mondott. Azután Schindler Mari, Se­
be s s y Olga, bogáthi Hajdú Irén, Detze Aranka 
és Rákos Mariska énekeltek hazafias dalokat és 
szavaltak, K. Szász Béla pedig fölolvasta a „Mo­
dern hazafiság és a Sorompó működése1 czimii ér­
tekezését. Végül dr. Melha Armand ajánlatára 
megválasztották a két fővédőn kivid gróf B a t- 
thyány Tivadart, J u s t h Gyulát és Szterényi 
.lózsefet védökiil, Dobieczki Sándort, Rákosi 
Jenőt és gróf Teleki Arvédet diszelnökökül, Tég­
lás Gézát ifjúsági elnökül, K. Szász Bélát alelnö- 
kiii és dr. .1 a n d a Károlyt főtitkárul. Dr. Melha 
Armand és gróf Batthyány Lajos záróbeszédé cs 
az énekkar Szózata fejezte be a közgyűlést.

A Védö-Bgyesület értekezlete.
A Sorompó mai díszközgyűlése alkalmát fel­

használták a Tulipánszövetség Magyar 
Védőegyesület vidéki fiókjainak kepvi- 
selői és vasárnap délután gróf B a 11 h y á n y Lajos 
központi elnök vezetése mellett az egyesület helyisé­
gében értekezletet tartottak avégböl, hogy a vidéki 
fiókok által követendő munkaprogrammot közös 
egyetértéssel megállapítsák és a vidéki fiókok egy­
mással való érintkezése által az eszme követesére 
legalkalmasabbnak vélt módokat megbeszéljék. B a - 
thyány Lajos elnök az ülést megnyitván, üdvözli 
a vidéki képviselőket. Ligart János ismertette ez­
után az értekezlet czélját. Ezután felolvasta a köz­
pont által készített munkatervet, amelyet az értekez­
let pontozatonkint és csekély módozatokkal magáévá 
tett. Az egyes vidékek képviselői sorra ismertettek 
egyesületük eddigi munkásságát és vázolták azokat 
a terveket, amelyek az egyesületek vezetőit ezidö 
szerint foglalkoztatják. A vidéki fiókok nevében vé­
gül Czobor Mátyás zalaegerszegi képviselő mon­
dott köszönetét a vezetőségnek fáradtságot nem kí­
mélő munkásságáért.

Tanárok gyűlése.
' Az Országos Polgáriiskolai Tanáregyesület teg­
nap tartotta gyűlését. Tudomásul vette, hogy Don- 
szky Lukács lemond a hivatalos lap szerkesztőse­
géről. Egyúttal megbízta Vollenszky Gyulát az 
ideiglenes szerkesztéssel. Felolvasták ezután a kul­
tuszminisztériumnak ama leiratát, amely szerint az 
Országos Közoktatási Tanácsba a megüresedés ará­
nyában tanítónőket is fognak kinevezni. Tárgya ták 
ezután a polgári iskolai törvénytervezetet. Ennek a 
czélja a hétosztályu polgári iskola propagálása, to­
vábbá a polgári iskoláknak a tanfelügyelők köréből 
való kivétele és külön főigazgatóságok alá való he­
lyezése. Végül a gyűlés az apácza intézetek meg- 
rendszabályozását tárgyalta. Elhatározta az egyesü­
let, hogy karácsonyi nagygyűlését deczember 28-an 
délután négy órakor tartja meg a Wesselényi-utczai 
polgári iskolában. 

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Egy halott, egy súlyosan sebesült. — 
— £>a/dt tudósítónktól. —

Budapest, november 23.

A majdnem mindennap megújuló vasúti 
szerencsétlenségek és balesetek száma ma me­
gint egygyel szaporodott. Az immár tűrhetet­
lenné vált helyzeten, — mint látjuk — a keres­
kedelemügyi miniszter rendeleté sem segített.

A mai szerencsétlenségnek is az alkalma­
zottakkal való takarékoskodás a közvetlen oko­
zója. A rákosi teherpályaudvarról jövő teher­
vonat a dimaparti teherpályaudvaron összeüt­
között egy a pályaudvaron veszteglő tartalék- 
tehervonattal. Az összeütközés oly erős volt, 
hogy a tehervonat kalauzkocsija pozdorjává tö­
rött és huszonöt kocsi a hasznavehetetlenségig 
megsérült. A törmelékek közé szorult vonat­
fékező rövid kínlódás után m e g h a 11, a vo- 
natvezető pedig oly súlyosan sérült meg, 
hogy felépüléséhez kevés a remény. Az össze­
ütközésnek az eddig megállapított vizsgálatból 
az oka volt, hogy a 75 kocsival ellátott teher- 
vonaton csak öt fékező volt, kik a rendes idő­
ben adott jelre az árukkal teljesen megrakott vo­
natot nem bírták úgy fékezni, hogy a vonat a 
„Megállj!“ jelzőtábla előtt megálljon. Az előirt 
szabályzat szerint ilyen vonaton legalább 8 
fékezőnek kellett volna lennie.

Az esetről a következő tudósításaink van­
nak:

A katasztrófa.

Pestvármegye közgyűlése. Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
vármegye november hó 30-án. déelött 10 órakor a 
vármegyeház nagytermében rendes közgyűlést tart, 
amelyen az állandó választmány által előkészített 
tárgyakon kívül a következő ügyek is sorra kerül­
nek: Vccsés község határozata a segédiegyzö és 
végrehajtó fizetésének felemelése iránt, Kiskőrös ha­
tározata a kiskörös-bajai h. c. vasút segélyezése te­
kintetében hozott határozatának módosítása ügyé­
ben, Rákospalota határozata Ambrus Vilma magán- 
polgári leányiskolájának segélyezése tárgyában. Új­
pest határozata az Árpád-uti körzetben felállítandó 
áll. elemiiskola építési költségeire felveendő törlesz- 
téses kölcsön ügyében, az 1909. évi fösorozásra pol­
gári elnökök és orvosok kiküldése, Kiskunhalas vá­
rosban megtartandó városi képviselőválasztás elnö­
kének kirendelése tekintetében, stb.

Kecskemét városa tegnap rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelynek napirendjén volt a bugaczi puszta 
parczellázásának ügye. E 22,000 holdnyi terjedelmű 
földmennyiség sorsa hónapok óta izgatja a kecske­
méti gazdákat. Eddig a pusztából közlegelő czéljaira 
12.000 holdat, a városi gazdaság czéljaira pedig mint­
egy 2500 holdat használtak fel. Tekintettel a városi 
adósságnak évröl-évre való tulnagy mértékben való 
felszaporodására, a városi hatóság azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy a közlegelő czéljaira lekötött terü­
letből egy részt kihasit, parczcllázza és búrbeadia. 
A közgyűlés akként határozott, hogy a bugaczi puszta 
ügyének tanulmányozására bizottságot küld ki.

dott, mikor látta a közelgő veszélyt, ki akart 
rohanni, de már későn volt, mert a keresztbe 
kiugrott teherkocsi és a kalauz-kocsi közé szo­
rult, hol annyira összetörte magát, hogy rövid 
vergődés után kimúlt. Borzasztó látvány volt, 
amidőn a törmelék közül egy lábat és egy kezet 
lehetett látni kilógni, mely kezdetben meg-meg- 
rándult.

A mentés.
A szerencsétlenségről rögtön értesítették a 

rendőrséget, a mentőket és a Máv. üzletveze­
tőséget. A rendőrség részéről megjelentek dr. 
C s á s z i k Pál, Ncmesszeghy és Glossz 
felügyelők, K r c z s ák cs Streicher detekti- 
vekkel. A mentők négy teljesen felszerelt ko­
csival dr. Körmöczy Emil vezetésével jelen­
tek meg a helyszínen. Az államvasutak üzlet- 
veztősége J u s t h főmérnököt küldte ki.

A kivonult mentőknek nagy és fáradságos 
munka után sikerült a törmelékek közül ki­
emelni H e i d e r Kálmán vonatvezetőt, kinek 
töréseit bekötözve, a Rókus-kórházba szállítot­
tak. Cser Józsefet, miután a mentő orvos a 
törmelékek közül kilógó kezének pulzusából kö­
vetkeztette, hogy meghalt, nem várták meg, 
mig kiszabadítják rettenetes helyzetéből.

A rákosi teherpályaudvarról a 2241. számú 
tehervonatnak négy óra huszonöt perczkor kel­
lett volna a dunaparti teherpályaudvarra ér­
keznie. Azonban a vonat Rákoson, Kőbányán 
és a ferenezvárosi pályaudvaron sokáig vesz­
tegelt, mert nagyon sok elegyet szedett fel. 
Csak hat óra tiz perczkor érkezett hetvenöt 
megtelt kocsival az összekötő hídnál levő duna- 
ktezöi Havetta József. Rácz Irnre^ és _M e z ő 
parti pályaudvarra H e i d e r Kálmán vo­
natvezető, Haasz Péter mozdonyve­
zető és Pongrácz István fütő, azon­
kívül öt fékezővei, névszerint: Mes­
ter Pál. Sütő Péter, Varga Pál, Gav- 
r i k Ferencz és Cser József. A vonaton sza­
bály szerint legalább nyolez fékezőnek kellett 
volna lenni.

A dunaparti teherpályaudvaron a kilencze- 
di kszámu váltón a szivattyuház előtt a hetedik 
vágányon állott negyvenöt kocsival a 3045. 
számú tartalék-mozdony, melynek vezetője 
G u n d e 1 Antal, fűtője Pollák Mihály és fé- 
kezője Havetta József, Rácz Imre és Mező 
Sándor voltak.

A rákosi tehervonat öt óra negyvenöt 
perczkor érkezett a ferenezvárosi pályaudvar­
ra, hóimét az állomásfőnök rögtön telefonon éi- 
tesitette a dunaparti állomásfőnök séget a vonat 
elindulásáról. A főnök rögtön intézkedett, hogy 
a forgalmi főnök utasítsa a személyzetet abban 
az irányban, hogy a vonatot csak a Flóra-gyár 
előtti védjclzöig bocsássák, mert a hatodik vá- 
gányongányon, hová a vonatnak be kellett 
volna robognia, a tartalék tehervonatnak még 
hat kocsija vesztegelt.

A vonat rendes tehervonati sebességgel 
haladt előre, amikor a vezető Hcider meglátta 
a „Megállj!“ jelzőt, rögtön sípjelt adott a fékc- 
zöknek a fékezésre. Az öt fékező fékezett is, 
de a lejtőn lefelé haladó vonatot már nem lehe­
tett megállítani s igy nekiment a vágányon 
veszteglő tartalék-mozdonynak. A karambol 
óriási volt. Az egyik mozdony erősen belcfuró- 
dott a földbe, a másik pedig felcsúszott. A szer­
kocsi után levő kalauz-kocsi, miután kisiklott, 
pozdorjává törött, az utána el vő teherkocsi, 
mely libákkal volt megtömve, keresztbe ugrott 
ki a sínekből és erősen megrongálódott. Kisik 
lőtt és megrongálódott még huszonöt más áru 
val megrakott kocsi is.

Az áldozatok.

A vizsgálat.
A rendőrség cs az államvasutak igazgató­

sága megindította a vizsgálatot. Elrendelte az 
összeütközött vonatokon levő összes személyek 
rögtöni kihallgatását.

Először Schwartz János állomásfőnök- 
helyettest hallgatta ki. aki — hir szerint — val­
lomásában azt mondotta, hogy a felelősség 
Schwiederszky Aladár forgalmi főnököt 
terheli, mert ő az adott parancs daczára is el­
mulasztotta a 2241. számú vonat előtt a „tilos“ 
jelzést fclállittatni. A kihallgatás még a késő éj­
jeli órákban is folyik.

ÚJDONSÁGOK
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy uj cziműket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

I I cider Kálmán vonatvezető a nagy ráz- 
kódtatás következtében kiesett a mozdonyból 
és pozdorjává tört kalauz-kocsi alá került. A 
szerencsétlen emberre eső törmelékek bordáját, 
kezét és lábát törték és valószínűleg' belső sé­
rüléseket is szenvedett. Cser József segéd­
fékező pedig, aki a kalauz-kocsiban tartózko

— Személyi hir. Hohenlohe Schilling­
fürst Gottfried herczeg, akit a novemberi előlép­
tetések alkalmával a Sopronban állomásozó Nádasdy 
huszárezred őrnagyává neveztek ki és felesége, 
Mária Henrietta föherczegnő, tegnap érkeztek 
meg Sopronba, uj állomáshelyükre.

— A görög és a svéd király utazása. György 
görög király tegnap délelőtt Nápolyba utazott. A pá­
lyaudvaron bucsuzásra megjelent Ti tton i külügy­
miniszter, valamint az angol nagykövet is. — Páris- 
ból jelentik, hogy a svéd királyi pár tegnap 
délután odaérkezett. A pályaudvaron Falliéres 
elnök és neje, valamint a hatóságok képviselői fo­
gadták. A királyi pár a külügyminisztérium palotá­
jába haitatott. Útközben a közönség ováczióban ré­
szesítette őket. Falliéres elnök este a svéd királyi 
pár tiszteletére lakomát adott. A svéd király este 
a diplomácziai kart fogadta cs az urakkal szívesen 
beszélgetett.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth 
Fercncz kereskedelemügyi miniszter állapotában 
állandó és tartós a javulás. A miniszter már föl­
kelt az ágyból cs rendszeresen, nagy buzga­
lommal végzi hivatalos dolgait. A legközelebbi 
napok egyikén már cl is hagyhatja a betegszo­
bát. Kezelőorvosa, dr. Müller főrendiházi tag, 
most is naponta látogatja. Kossuth a vasárna­
pot egészen a munkának szentelte, magánfele­
ket azonban nem fogadott.

— Uj udvari tanácsos. A király Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter előterjesztésére a 
hazai ipar terén szerzett érdemei elismeréséül Thék 
Endre butorgyárost, a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara és az országos iparegyesület alelnökit 
az. udvari tanácsosi c/immcl tüntette ki. Az erre vo­
natkozó okmányt Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter megbízásából Szterényi József v. b. t. t. 
államtitkár ma délután személyesen nyújtotta át 
Thék Endrének, aki súlyos betegsége óta még mindig 
a szobát őrzi. A kitüntetést •• hivat-Uns lap legköze­

lebbi száma fogja közölni
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— A császár és császárné temetése Peking- 
ben. A kínai császár és az özvegy kínai csá­
szárné temetési szertartása szombaton kezdő­
dött. A gyászszertartás külsőségei valóban szin- 
pompás látványt nyújtanak. A császári palota 
előudvarai a sárga selyemmel díszített ugyan­
csak sárga szinii díszkocsikkal, valamint a sárga 
takarókkal felszerelt tevékkel, öszvérekkel és 
lovakkal vannak telve. A követségek tagjai 
ugyancsak szombaton fejeztek ki részvétüket a 
rcgensherczcg előtt. A követségek tagjait Csing, 
Juansikai és Natung licrczcgek vezették a rava- 
talos termekbe. Az útvonal mentén a magas ál­
lami méltóságok százai állottak fehér prémek­
kel díszített diszöltönyeikben, mögöttük pedig 
a palotaszolgák és palotaörök hatalmas serege 
foglalt helyet sárga, fehér, fekete és kék er­
nyőkkel, valamint nehéz párduczbőrből készült 
egyenruhákban. Csurig régcnsherczeg a császár 
koporsójának baloldalán állva fogadta a követ­
ségek részvéthódolatát.

— A kitüntetett államtitkárok. Jelentettük már, 
hogy a király a titkos tanácsosi méltósággal tünteti 
ki gróf Hadik János, Bolgár Fercncz és Tóth 
János államtitkárokat. A hivatalos lap vasárnapi 
száma ad hirt erről a legfelsőbb elhatározásról. Ma 
délelőtt fél tiz órakor lelkes ünneplésben részesí­
tette a kultuszminisztérium tisztikara Tóth János 
államtitkárt az újonnan kinevezett belső titkos ta­
nácsost, akit gróf Apponyi Albert vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter üdvözölt:

— Az a gyorsaság, — úgymond, — amelylyol 
őfelsége tiszteletteljes előterjesztésemet elintézte és 
a szívélyes modor, amelylye! ezt tette, bizonysága 
annak, hogy őfelsége állami igazgatásunk minden 
részletét figyelemmel kiséri cs teljes elismeréssel 
méltányolja a te fáradhatatlan cs kitartó munkássá­
godat, őszinte örömmel üdvözöllek titkos tanácsosi 
minőségedben.

A miniszter beszédére I óth Janos államtitkár 
a többi közt válaszolt:

Teljesen átérzem, hogy ez a kitüntetés, amely­
ben őfelsége kegyesen részesíteni méltőztatoit, nem 
annyira az egyénnek, mint inkább a tisztviselőnek 
szól és így bátran mondhatom, hogy mindnyájunk­
nak szól, akik itt a minisztériumban a magyar kultúra 
felvirágoztatásán lelkesen munkálkodunk és odaadás­
sal fáradozunk.

Az éljenzés csillapulta után az államtitkár kezet 
fogott a megjelent tisztviselőkkel és ezzel a tisztel­
gés véget ért.

- Étkező a belügyminisztériumban. Gróf 
Nádik János államtitkár kezdeményezésére a 
belügyminisztériumban a főbb tisztviselők kony­
hát tartanak cs együtt étim—e'-- az egyik terem­
ben. Ezzel természetesen elérték azt, hogy fon­
té, munkáikat az ebédre járással hosszabb időre 
ne kehien megszakitaniok. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter gvnkran részt vesz az 
ebédeken.

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az országos 
alkotmánypárt legközelebbi párlvacsoráját november 
hó 24-én, kedden este S órakor tartja meg a Hungária 
fehér éttermében.

— A tudomány egy etem kibővítése. A budapesti 
tudományegyetem : má-sa a minap küldöttséghez 
Kérte meg gróf \pponyi Albert közoktatásügyi 
minisztert, hogy a Jnzsef-mücgyctem Mnzeum-köruti 
épületét, amelyből technikai főiskolánk a jövő évben 
lágymányosi uj hajlékába költözik, engedje • '( 
egyetemi tanítás ezé:' ; i. A központi egyetemen 
ugyanis oly nagy a helyszűke, hogy előadási ter­
mekbe a beiratkozott hallgatóknak harmadrésze is 
alig fér he. Mig. ha a műegyetem végi épületét meg­
kaphatná az egyetem, ott nyerne elhelyezést a höl- ' 
csészeti kar, a központi épület pedig kényelmes ott- | 
Ilont nyújtana a hittudományi és a jogi karnak. | 
Apponyi miniszter elé időközben más terv is került, i 
az, amely a műegyetem épületében akarja elhe- | 
lyezni magát a kultuszminisztériumot. Kertész í 
K. Róbert kultuszminiszter! műszaki tanáé: m.b .
cl is készítette az átalakítás tervezetét. I az uijá | 
építés oly óriási összegbe kerülne, hogy azért bíz­
vást ul miniszteri palotát lehet építeni. Az egye­
temi tanács tagjai és képviselő-tanárai mindent el­
követnek arra nézve, hogy ez a terv ne valósuljon : 
meg és a műegyetem épülete a tudományegyetem- | 
nck fosson. i

— Szent Erzsébet emléke. Tegnap, vasár­
nap délelőtt féltiz.cnkét órakor tartotta meg 
az Árpádházi Szent Erzsébet-jubileum or­
szágos bizottsága Pozsonyban, a városháza 
nagy tanácstermében záró-illését, amelyen ha­
tároznia kellett az országos gyűjtés eredményé­
nek, a kitűzött kegyeletes czélnak megfelelő 
felhasználásáról és beszámolni a kifejtett mun­
kásságról. A záró-ülésen, amely a jubileumi bi­
zottság védnökének, Izabella főhcrc.zeg- 
ncnek személyes elnöklete alatt ment végbe, 
egyhangúlag megnyilvánult lelkesedéssel hozták 
meg azt a határozatot, hogy a befolyt jelentős 
összegből — királyunk ötvenezer koronás ado­
mányát is beleértve, — Szent Erzsébet-emlék 
gyanánt fokozottan töb gyermek-otthont állíta­
nak fel és c czél megvalósítása érdekében a 
gyűjtött pénzeket, valamint a város által fel­
ajánlott telket a pozsonyi Szent Erzsébet Gyer- 
meg Otthon Egyesület részére engedik át.

Az ülés kezdetére jelzett időben pontosan meg­
jelent a tanácsteremben Izabella föherczegné, 
főudvarmcsternöie, Wimpfen-Széchényi grófnő és 
szolgálattevő kamarása, gróf Cappy Fiilöp kísé­
retében. Az egybegyiilt előkelő társaság megélje­
nezte a főherczegnét, aki elfoglalta az elnöki széket. 
Mellette az elnöki emelvényen dr. Kohl Medárd, 
a herezegprimás képviselője és gróf Zichy János 
az országos bizottság elnöke foglaltak helyet. A 
szépszámú résztvevők sorában ott voltak: Bittó 
Dénes főispán, Brolly Tivadar polgármester, 
báró S t e i n i n g e r Károly gyalogsági tábornok, 
hadtestparancsnok, Ruprecht Henrik altábor­
nagy, honvédkerületi parancsnok, gróf Pongrácz 
Frigyes, a Szent Erzsébet Gyermekotthon-Egyesület 
elnöké, Rohrer Miklós, a királyi ítélőtábla elnöke, 
G i e s sw e i rí Sándor kanonok, orsz. képviselő, B ó- 
ii i t z Perencz szerkesztő, P i r h a I a Imre tanke­
rületi főigazgató, S z á p á r y Ilona grófnő, a po­
zsonyi hölgybizottság majdnem minden tagja, azon­
kívül a megyei és a városi törvényhatóság számos 
tagja, a társaskáptalan tagjai, a katolikus autonómiai 
hitközség választmányának tagjai és még igen sok 
érdeklődő.

Kohl Medárd püspök, miután a főherczegnét 
üdvözölte, nagystílű beszédben foglalkozott a jubi­
leumra vonatkozó mozgalommal és annak minden 
részletével. Azután gróf Zichy János terjesztette 
elő határozati javaslatát, mely szerint az egybe­
gyiilt anyagi eszközök és erőforrások a Pozsonyi 
Szent Erzsébet Gyermekotthon-Egyesületnek tulaj­
donába bocsáttatnak azzal a rendeltetéssel, hogy 
Szent Erzsébet emlékezetére gyermekotthonokat ál­
lítson, amelyekben — az intézmény katolikus jelle­
gének állandóan és sértetlenül való fentartása mel­
leti, — másvallásu gyermekek is szeretetteljes fel­
vételt és gondozást találjanak. A határozati javas­
latot egyhangúlag elfogadták. Gróf Pongrácz 
Frigyes meleghangú üdvözlő beszéde után Iza­
bella fűherczegnö tiszta és folyékony magyar­
sággal a következőket válaszolta:

Hálás köszönetét mondok azon szives szava­
kért, amelyekkel működésemről megemlékeztek. De 
nem engem illet az elismerés, hanem első sorban ő 
császári és apostoli királyi felségét, legkegyelmesebb 
urunkat, aki azáltal, hogy az országos ünnepély fő- 
védnökségét elvállalta, egyutal annak fényes sikerét 
biztosította. (Lelkes éljenzés.) Nekem szolgált leg­
nagyobb örömömre, hogy élére állhattam azon moz­
galomnak. amely Árpádházi Szent I rzsébetnek 
uiéiió emléket akart állítani Pozsonyban, születésé­
nek hétszázados évfordulója alkalmából. Az orszá­
gos bizottság, amelynek fáradozásáért a legszivé- 
h. esehb köszönetét mondok, befejezte működését és 
az. eredmény a magyar társadalomnak Imádságát, 
áldozatkészségét és cmbcrszeretctét dicséri. De di­
cséri egyúttal Pozsony város közönségének bőkezű­
ségét is. anielj nélkül még nagyon távol állanánk 
a czéltól. Most, hogy az országos bizottság illten-
cziúinak incgielehe átveszi a pozsonyi gyermek- 
egyesület az eszközüket a szent e/el megvalósítá­
sára, a legnagyobb megnyugtatásomra szolgál az, 
hogy ezen eszközök éppen a nevezett egyesület kő­
ébe kerültek, amely egyesület védnökségét annál 

is inkább szives örömest vállalom el. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.) mert abban folytatását látom eddigi 
munkálkodásunknak. Remélem és óhajtom, hogy 
Szent Erzsébet emléke: a Pozsonyi Gyermek Ott­
hon lehetőleg rövid idő alatt létesüljön, pedig úgy, 
hogy minél több gyermeket fogadhasson he. őrizze 
meg állandóan katolikus jellegét és legyen egyúttal 
a valódi kérésziéin i felebaráti szeretet otthona az­
által, hogy az Üdvözítő szavainak megfelelve:

„Hagyjátok hozzám jönni a kisdedeket“ — benne 
nem kizárólag csak katolikus, de más vallásu gye­
rekek is szeretetteljes felvételt találjanak. Ez a 
szellem töltse be a Pozsonyi Gyermek Otthont és 
akkor valóban Árpádházi Szent Erzsébetnek emel* 
tünk emléket. Úgy legyen. (Lelkes éljenzés.)

Ezután általános lelkesedés mellett elhatározta 
a gyűlés, hogy a királyhoz hódoló táviratot intéz és 
annak elküldésével az elnökséget bízta meg, mire 
a főherczegnő zajos ovácziók között az ülést here* 
késztette. Az országos bizottság ülésének befejeztél 
vei Izabella főherczegnő igen szives hangon beszél* 
getett gróf Zichy Jánossal, Kohl Medárd püspökkel, 
gróf Pongrácz Frigyessel és nejével, Szápáry Ilona 
grófnővel, Bittó Dénes főispánnal és nejével és 
Brolly Tivadar polgármesterrel, majd a jelenvoltak 
lelkes éljenzésétől kisérve távozott. ;

— Német és olasz diákok verekedése. Az
éretlenség és fiatal vér ismét óriási botrányokat 
provokált a bécsi egyetemen. Mint régebben 
néhányszor, zöld-olasz és német diákok össze* 
verekedtek, mert más és más geográfiái határok 
közt születtek. Az olasz diákok kezdték az ösz- 
szetüzést. Botokkal támadtak a német egyetemi 
hallgatókra s ebből általános verekedés lett. 
Mind a két részen igen sok diák többé-kevésbé' 
súlyosan megsebesült. A mentők több kocsival 
vonultak ki, ambulancziát állítottak az előcsar­
nokban s bekötözték a sebesülteket. A mentők 
megjelenése még inkább felbőszítette a német 
diákokat, akik most elkeseredetten rohantak az 
olaszokra. Vasbotok, vasöklelők kerültek elő $ 
ebben a veszedelmes helyzetben az olaszok ol-» 
daláról tizenkét revolverlövés dördült el. A go-* 
lyók majdnem kivétel nélkül találtak s néhány, 
német diák összerogyott. Később kitűnt, hogy a 
sebesülések nem súlyosak, a golyók lábukon 
érték a német egyetemi hallgatókat. Az olasz-, 
diákok már reggel közölték a rektorátussal, 
hogy az olasz egyetem érdekében való tünteté­
seket folytatni kívánják. Képviselőik azonban 
megígérték, hogy az olaszok az aulában sem 
énekelni, sem beszédeket tartani nem fognak, 
kilencz órakor összegyűltek az olaszok az aulá­
ban, ahol nemsokára ezután a német nemzetisé­
giek is megjelentek. Az olaszok részéről elhang­
zott e kiáltás: Éhen a trieszti egyetem! amelyet 
a németek füttyszóval fogadtak. Az olaszok erre 
a Garibaldi-himnuszt énekelték, a németek pe­
dig a Wacht am Rheiiit. A szemben álló felek: 
között boíharcz fejlődött ki. amelyben több diák 
megsebesült. A közbelépő pedellusokat megver­
ték. A német diákok panaszt emeltek amiatt, 
hogy az olaszok ólmos Írótokkal és revolverek­
kel jártak. A verekedés folyamán az olaszok 
részéről egyszerre csak több revolverlövés tör­
tént és több német diák többé-kevésbé súlyo­
san megsebesült. Végül kiszorították az olaszo­
kat az aulából. A rendőrség az utczán többeket 
letartóztatott és megszállta az egyetemmel 
szemben levő kávéház bejáratát, ahol az olaszok 
gyülekezni akartak. A rendőrség ezután be­
hatolt a kávéházba és megmotozta a diákokat, 
vájjon nincs-e náluk fegyver. A rektori hivatal­
ban revolvereket, ólmosbotokat, boxereket éá 
egyéb fegyvereket helyeztek cl. A mai véres za-< 
vargások következtében az egyetemi tanács el­
határozta, hogy további intézkedésig bezárja! 
az. egyetemet.

- Házasságok. H lava y Kálmán T o p í Erzsi­
kével november hó 28-án az erzsébetvárosi plébánia­
templomban tartja egybekelését.

Szele Alajos jászkiséri gyógyszerész örök hű­
séget esküdött R (I r n d v György városi t. ügyész 
és neic. Szelídről Székelv Jozefa leányának Irénnek.

Vnko v Darinka és B é r c z y László e hó 
25-én tartják esküvőjüket a VII.. kei-., erzsébetvárosi 
róni. katolikus templomban.

Dr. Varjas l.aios erdőd! ügyvéd eljegyezte 
B e r g e r Irént Nyiresahotzból.

Dr. H o L t /. s p a c h Ödön székesfővárosi segéd* 
fogalmazó november hó 28-án. a belvárosi plébánia* 

I templomban, oltárhoz vezeti Popiei Ellát. Poptól 
I Dénes fogorvos Icámat.

Nászajándék oK gv.oi1 !c" előnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszőrtelepén. Budapest,V1I„ 
Krzsébet-körnt 29.. I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik. ^

— Nagy katasztrófa a Knspi tengeren. Péw
térvárról jelenti egy távirati tudósítás, hogy 
nagy katasztrófa történt a Kaspi tengeren, mely 
katasztrófának minden valószínűség szerint 
száz li a I á s -/ esett á I d o z a t ti I. A ha* 
i Iszol- at ászárakéban lenle meg a jég"vihar. 
Nem térlek vissza a teng' rröl • nyomtalanul 

- eltűntek. A Kaspi tengeren kutat"-'1, ökot, de tek 
l icsen credménytelcnii1
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— Kitüntetés. Törley Józs. és Társa buda­
pesti pezsgőgyáros czég az idei, Londonban az 
„Earls-Court“-ban megtartott magyar kiállításán a 
„Grand-Prix“ kitüntetést nyerte el, kiváló minőségű 
pezsgőiért.

— Egy negyvcnnyolczas pártelnök öngyil­
kossága. Általános és mély részvétet kelt egész 
Rozsnyó városában, de általában politikai és 
társadalmi körökben is, hogy Farkas Jenő, a 
rozsnyói függetlenségi párt elnöke önkezével 
vetett véget életének. Farkas Jenő kilencz- 
venhárom esztendőt ért. Maga irta meg egy 
hátrahagyott levélben, hogy nem tudja bevárni 
a természetes halált; az életet tehernek tartja, 
melytől revolverrel akart megszabadulni. Va­
sárnap délután temették el a város egész la­
kosságának részvételével. Koporsójára koszorút 
küldött a város és a megye egész intelligen- 
cziája s az egyesületek és testületek közül a gö- 
mörvármegyei honvéd-egylet, az úri kaszinó, 
a rozsnyói takarékpénztár, a függetlenségi és 
48-as párt és még igen sokan. Farkas Jenő egyik 
nesztora volt a magyarországi ügyvédi karnak. 
'A közbecsiilésben álló öreg ur, aki ritka magas 
kort ért el, tevékeny szerepet játszott a szabad- 
ságharczban is, mint Klapka tábornok főhad- 
birója és végigszolgálta a szabadságharczot Ko­
márom várának feladásáig. Az ötvenes évek 
elején Rozsnyón íigyvédkedett s gróf Andrássy 
György országbíró uradalmainak ügyésze lett. 
Amikor erről az állásáról leköszönt, megalapí­
totta a rozsnyói takarékpénztárat és ettől kezd­
ve Rozsnyó társadalmi életében vezetőszerepet 
játszott. Mint a rozsnyói függetlenségi párt meg­
alapítója és negyven éven át volt elnöke, külö­
nösen nagy érdemeket szerzett és az ö lelkes 
agitácziójának köszönhető, hogy az Andrássyak- 
nak ebben a főfészkében 1872-ben Máriásy An­
dor megválasztása által diadalra juttatta a füg­
getlenségi lobogót. Két évtized előtt nyugalom­
ba vonult és azóta csak a függetlenségi párt-

— Alkoholbetegek és morfinisták szanatóriuma. 
'Az. általános Közjótékonysági Egyesület a kultusz­
minisztérium támogatásával Rákospalotán deczctn- 
berhen az alkoholbetegek cs morfinisták részére sza­
natóriumot nyit. Az ui szanatórium egyelőre csak 
tizenkét beteg felvételére lesz berendezve. Az egye­
sület kéri azokat, akik fel akarják magukat vetetni, 
hogy belépési szándékukat dr. Stein Fiilöp orvos­
nál (IV.. Semmelweisz-utcza 11.) jelentsék be. Az 
érdeklődőknek felvilágosítást dr. Lányi Márton 
főtitkár (VI., Eötvüs-utcza 8.) ad.

— Száztelek tüzkatasztrófája. Késmárkról 
Szomorú hirt hoz a táviró. Száztelek falut a tűz 
teljesen elpusztította. Hajnali négy órakor Száz­
teleken Sirenko gazda csűrében tűz támadt, 
mely az orkánszerii viharban rohamosan tova­
terjedt és az egész falut, a felvégi korcsma ki­
vételével, teljesen elhamvasztotta. A nagyobb­
részt fából épült házak földig égtek. A tűznek 
két ember is áldozatul esett. Majdnem az 
összes háziállatok és az egész idei termény 
elpusztult. A tűz oltását megakadályozta az is, 
hogy a szárazság miatt a kutakban és a pata­
kokban nem volt viz. Az egész falu lakossága 
koldusbotra jutott.

— Életunt jogszigorló. Tegnap délután négy óra 
tájban Újpesten a Lőrincz-utcza 84. sz. ház előtt 
mellbe lőtte magát egy uriasan öltözött fiatalem­
ber. Vérző sebbel terült el a kövezeten s a járó­
kelők a mentőket hívták hozzá, akik bevitték a gróf 
Károlyi-kórházba, ahol néhány órai szenvedés után 
meghalt. Az életunt fiatalember Kritóczky Gá­
bor jogszigorló, Kritóczky félegyházi takarékpénz­
tári könyvelő fia. Itt végezte tanulmányait a buda­
pesti egyetemen s itt is lakott a fővárosban az Ullői- 
uton. Valószínű, hogy szerelmi bánatában lett ön­
gyilkossá.

— Kigyuladt petróleum-tárna. Boriszlávból 
jelentik: Tegnap késő éjjel a Wolamka-Graben- 
ben lévő és a K ti s-ezég tulajdonát képező Ban- 
sai két petróleum-tárnában, mely naponként 
harmincz vaggon nyersolajat ad, tűz támadt. 
Az égő nyersolaj szétömlött az árokban és a 
Julius és Petrolen-t,Imákat, amelyek1 egy ber­
lini társaság tulajdonát képezik, valamint több 
a part mentén lévő épületet meggyujtott. Há 
rom tárna és több ház elpusztult. A Bansai-tár- 
náhan dúló tií-w előreláthatólag csak két nap 
alatt sikerül eloltani. Valószínű azonban, hogy 
kedvező szél esetén megakadályozhatják a 
szomszéd tárnákra való átterjedését. A tfiz va­
lószínűleg gyújtogatásból keletkezett

— Régi bűn, Kilencz esztendő előtt Béja 
faluban egy gyilkosság, mely most került nap­
fényre. Akkor Babos nevű zsóri pásztor és a 
fia szomszédjuknak, Oláh Mihálynak a közre­
működésével agyonverték Csői ti Ferencz ko­
vácslegényt, amiért ez elrabolta a birkáját. Az 
áldozatot a határban egy árokban elrejtették. 
Erről a gyilkosságról Béján és Zsóron úgyszól­
ván mindenki tudott és a két faluban nem akadt 
ember, aki följelentette volna a gonosztevőket.
A gyilkosok terrorizálni tudták a két falut, 
amelynek lakói titokban tartották az egész 
rémtettet. De most már a gyilkosok zár alatt 
vannak. A napokban áthelyeztek Zsórra Lcnárd 
csendőrőrmestert, s ez meghallotta a régi histó­
riát. Utána járt a dolognak és csakhamar letar­
tóztatta a fiatalabb Babost és Oláht, akik tet­
tüket be is vallották. Az öregebb Babos ezidő- 
szerint fogházban van. A hatóság elrendelte a 
holttest exhumálását.

— Az auto-omnibusz. Milánóból eredő távirati 
tudósítás szerint a Pavullo cs Pievepelago között 
közlekedő automobil-omnibusz tegnap útközben a 
töltésről a melységbe zuhant. Az utasokkal teli kocsi 
teljesen szétrombolódott és az utasok közül 
többen meghaltak, mások pedig súlyosan meg­
sebesültek.

— Tanító, mint felbujtó. Egy minden emberi ér­
zésből kivetkőzött tanító bűnéről ad hirt az a táv­
irat, mely Lúgosról érkezik. A krassószörénymegyei 
Szakazány korcsmájában a múlt hónapban az abla­
kon át lelőtték az állami erdöőrt, aki nyomban meg­
halt. A vizsgálat annak ideién megindult, de csak 
most vezetett eredményre. A bűntett elkövetésével 
gyanúsított két szakazányi ember most került kézre. 
Ezek bevallották, hogy a gyilkosságra a szakazányi 
görög-keleti iskola tanítója, Petroscu János biz­
tatta fel őket, aki régi haragosa volt az prdőörnek 
és a gyilkosság napján is volt köztük szóváltás. Pet- 
roscut a tettesekkel együtt a lugosi törvényszékre 
szállították.

— Harmincznyolcz kalóz kivégzése. Lissza­
bonból táviratozzék az alábbi hátborzongató 
esemény bírót. Portugál Guinea kormányzójá­
nak távirata szerint ma kivégeztek harmincz­
nyolcz alantas törzsbelit, akik a Gebba-folyóról 
elraboltak egy hajót.

— Nagy gyárégés. Prága közelében óriási gyár­
égés volt. A Piettc-féle pothaiai tapétagyárban 
a tűzvész az egész gyári berendezést cs a papirkósz- 
letet elhamvasztotta. A kár megközelíti a négyszáz- 
ezer koronát.

Szerencsétlenség a Missisippin. New-Or- 
leansból az a liir érkezik, hogy a Missisipi folya­
mon rémes szerencsétlenség történt. Egy folyamgö- 
zösön a gőzkazán felrobbant. Attól tartanak, hogy 
tizenöt ember odaveszett.

— Sikkasztó okmányszerzö. Cantacuzene 
román herczeg le akarta tenni a magyar honpolgári 
esküt. Az ehhez szükséges okmányok beszerzésével 
Kisteleki Izsó Rákóczi-ut 16. szám alatti ok­
mányszerzö irodáját bízta meg. Kisteleki ezer korona 
ellenében megígérte, hogy az okmányokat a lehető 
legrövidebb utón szerzi be. A herczeg lefizette az 
ezer koronát, de az okmányokat többszöri sürgetés 
daczára sem kapta meg. Kisteleki, hogy a herczeg 
bizalmát ne veszítse el s hogy saját zsebét még 
jobban megtörnie, azzal az ajánlattal állt elő, hogy 
szegődjön a herczeg hozzá bizonyos összeggel társ­
nak. Cantacuzene belement az üzletbe és nyolcz- 
ezer koronával a czég társfőnöke lett. Kisteleki 
azonban, mikor jövedelemfelosztásra került a sor, a 
herczcgnek nem tudott semmit sem abból adni és 
a kilenczezer koronával sem tudott elszámolni, miért 
a herczeg sikkasztás czimén feljelentést tett ellene 
a rendőrségen. A rendőrség megindította a vizs­
gálatot.

— Fővárosi Orfeum. Vasárnap, c hó 29-én lép fel 
legutoljára Sylvester Schaeffer a csoda-artista, kinek 
vendégszereplését oly nagy siker kiseri, aminőre még 
Budapesten sohasem volt példa. A művész eddigi 
fellépéseit kivétel nélkül az utolsó helyig eladott 
nézőtér nézte végig. Aki még eddig nem látta 
Schaeffert, jól teszi, ha jegyét előre váltja meg. 
mert a hátralevő néhány nap alatt igen nagy torlódás 
áll be. A jegyek elővételben való árusítását a nappali 
pénztár délelőtt 10—1 és délután 3-6 óráig végzi.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi utcza 27 szám Arlegvzék ingven.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-léle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros leenawnhh és leginbhnti fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatlk 

1 a gyermektorna- és vívásra.
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SZÍNHÁZ es művészét,
(*) Filharmóniai hangverseny. Az idén a filhar- 

mónikusok nem nagyon erőltették meg magukat mű­
soruk összeállításával. Nagyobbszabásu újdonságot 
alig egy-kettőt tűztek ki előadásra és a magyar szer­
zőkkel is nagyon mostohán bántak. Nem hihetjük, 
hogy Bartók „Magyar suite“-jén kiviil ne lett 
volna számbavehető újdonság a magyar szerzők be­
nyújtotta zenekari miivek között. Persze sokkal ké­
nyelmesebb dolog volt a régi műsorokból böngészni, 
mint újdonságok betanulásával vesződni. Az igaz, 
hogy ezáltal meglehetősen szürke lett a műsor, ez­
zel azonban a t. urak nem törődnek és azt hiszik, 
hogy eleget tesznek a budapesti közönség Ízlésének, 
ha arról gondoskodnak, hogy minden egyes hang­
versenynek meglegyen a maga attrakeziója egy-egy 
hirneves művész vagy művésznő vendégszereplése 
révén. Csakhogy ez csak másodsorban és mellékesen 
lehet a filharmóniai hangversenyek feladata. A fő- 
sulyt zenekari müvek bemutatására kell a filharmo­
nikusoknak fektetniük, ezt a hivatásukat pedig nem 
teljesítik kellő művészi ambiczióval és lelkiismeretes­
séggel. Hiszen helyes, hogy a régi klasszikusokat 
nem hanyagolják el; de nem szabad oly mostohán 
bánniok a modernekkel sem, ha miattuk több próbát 
kellene is tartaniok. Liszt cs Strauss mellett 
Berlioz, Frank Cézár, Debussy, Char- 
pentier, Regner és még sok más, akit közön­
ségünk alig, vagy éppen nem ismer, igényt tarthatna 
a meghallgatásra. Magyar szerzőtől pedig minden 
hangversenyen kellene valamit előadni, nem pedig 
csak úgy elvétve, egyszer-mnsszor, mint most.

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy olyan ma­
gyar kompozicziókból nem kérünk, amilyent a mai 
hangversenyen tálaltak fel nekünk. Nem tudjuk, ki az 
a Sc I d c n, akinek ,,Humoreszk“-je a műsor egyet­
len újdonsága volt. A miisor csak annyit árul el, 
hogy ez álnév, amely alatt állítólag magyar szerzönö 
rejtőzik. De mi kétsegbevonjuk faimagyarságát, mert 
igazi magyar nő bizonyosan nem választott volna 
német hangzású álnevet. Különben nem is érdekel a 
szerző kiléte. Csak azt nem crtjiik, hogy a filharmó­
niai társaság hogyan találhatta előadásra méltónak 
ezt a Strauss-féle allűrökkel föllépő, de egyebekben 
teljesen zöld, éretlen „Humoreszk“-ct. amelynek min­
den humora csak arczíintoritásnkbó! áll. Meg va­
gyunk róla győződve, hogy a visszautasított ma­
gyar zenemüvek közt volt akárhány, amelyet több 
joggal és nagyobb sikerrel adhattak volna elő.

A hangversenyt Bach-A liiert prelúdiuma és 
fugája nyitotta meg, amely mintha éppen csak arra 
való lett volna, hogy előadása alatt a lipótvárosi 
hölgyek végig gukkerezhessék a közönséget és el­
beszélhessék egymásnak a legutóbbi zsurok élmé­
nyeit, valamint a legközelebbi zsurokra szőtt ter­
veiket. A gyönge taps, amely a pompásan előadott 
mii után felhangzott, csak azt mutatta ki u.iabban is, 
hogy milyen kevesen vannak azok, akik igazán a 
zenei élvezet kedvéért látogatják hangvercsenycin- 
ket. Különben a legnagyobb attrakezió volt ma V c- 
csey Ferencz, aki néhány évvel ezelőtt mint „Feri“ 
még csodagyermek-számba ment, ma pedig a kül­
földön is elismert nagy liegcdümiivcszkónt jelent 
meg ismét előttünk. Beethoven hegedűversenyét 
választotta hemutató számnak és a hatalmas miinek 
technikailag szinte kifogástalan, mély eszmei tartal­
mát pedig híven visszatükröző előadásával művészi 
érettségének fényes bizonyítékát adta. A közönség 
nagyon melegen ünnepelte a fiatal művészt, aki a 
szives fogadást egy ráadással köszönte meg. M e n- 
d e I s s o h n „Skór szimfóniá“-ja fejezte be a hang­
versenyt, amely Kerner István karnagynak és 
művészi gárdájának is becsületére vált. a. k.

(*) Hellyel Aranka betegsége. A kolozsváii 
Nemzeti Színház drámai hősnőié, a Budapesten is 
ickonszenvesen ismert Hetty ci Aranka nagybe-
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'teg. Meghűlésből eredt torokgyuladása olyan ko-
jmoly fordulatot vett, hogy betegágyánál dr. Pur- 
fjesz egyetemi tanár, dr. Qenersich és dr. Pa- 
Üaky konzíliumot tartottak. Kolozsvárt a beteg 
iművésznő iránt általános, nagy részvét nyilvánul.

(*) Kamarai zene. Vasárnap kezdette meg a 
'Budapesti Kamarazene-Kör nyolcz estére tervezett 
hangversenyeinek sorozatát s az előjelek után Ítélve, 
igen érdekes előadásokban lesz részük az egyesület 
tagjainak. Ezúttal Boccherini vonós-ötöseinek 
két hires Menuetjc s Haydn egyik vonós-négyese 
képviselték a kamarazene-irodalmat. Az est vendé­
gei közül ahai Koósa Adrienne pompás hanganya­
gával cs meleg előadásával aratott osztatlan tet­
szést, T u r r i Peregrin pedig Mozart oboa-versenyé­
iben szép technikai készültségével tiint ki.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia uj má­
sodelnöke. Ma délután választotta meg a Magyar 
Tudományos Akadémia a Than Károly halálával 
megüresedett másodelnöki széket. Berzeviczy 
Albert elnök az ülés megnyitása után nyomban el­
rendelte a titkos szavazást, amelynek eredménye az 
lett, hogy Wart h a Vincze miniszteri tanácsost, a 
Műegyetem rektorát nagy szótöbbséggel választot­
ták meg másodelnöknek.

(<•) A Petöfi-matiné. A Sándor-utczai régi kép- 
viselöház üléstermében tartotta második matinéját a 
Petőfi-társaság tegnap, vasárnap délelőtt. A díszes 
közönség élénk érdeklődést tanúsított a változatos 
Programm iránt. Herczeg Ferencz elnök távol- 
étében Erődi Béla köszöntötte a nagyszámú kö­
zönséget. A műsort Paulay Erzsiké, a Nemzeti 
Színház fiatal szép művésznője nyitotta meg. Petőfi­
nek néhány költeményét adta elő s a hallgatóság lel­
kesen ünnepelte a művésznőt. Utána Ferenczy 
József, a társaság rendes tagja olvasta fel ,-Petoh 
külföldön és itthon“ szitun ertekezeset A tetszéssel 
fogadott felolvasás „tán Jeszenszky né-Náday 
Ilonka lépett az emelvényre es Radies ^éla 
karának kísérete mellett néhány gyönyörű ^toh 
dalt énekelt és csengő hangjával _ tapsra ra 
gadta a közönséget. Egyik dalát meg is kellett is­
mételnie Szerémy Zoltán, a Vígszínház tag a 
Petődnek két komoly és két pajzán versét mondotia 
el ezután jóízű modorában. Megtapsoltak érti^Jtta 
Szávay Gyula, a társaság rendes tagja mutatta 
be Beszélgetnek a csontok" czimü költeményét. A 
költi c mélyen átérzett versre az a magasan 
szomorú délelőtt hangolta, amikor a petofi-család 
csontjait egy közös kriptába helyeztek, 
lebbi matiné a jövő hónapban lesz.
-“-SS
kieskcieienGgy.‘miniszter emlékének Az= Akadémia 
ülésére ez alkalommal nagy cs előkelő közönség 
nnt meg Az emlckbcszédet Nagy Ferenc/, nyu­

galmazott államtitkár, az Akadémia rendes tagja 
tartotta, aki rendkívül szép és meshaíó szavakkal 
rótta 1c az Akadémia kegyeletének adojat. A s P 

whr-s/éd mélyen meghatotta a megjelel- két. 
SÍ,' az Lzcs ü,cs még néhány folyó ügyet mtc- 
z(.tt cl Heinrich Gusztáv főtitkár előadasaban.

(♦) Dohnányl Ernő zongoraművész hangverse­
nye kedden, november 24-ón este felnyo ez órakor 
,csz a Robiban, .legyek a „Harmónia'- zenemű- 
kereskedésben (Váczi-utcza 20) kaphatók.

(*) Karácsonyi vásár. Az Országos Magyar■Ipar­
mű vész-ti Társulat karácsony, vasa, a ma nyílt meg 
az Iparművészeti Muzeum földszint, csarnokában. A 
•; -'n-s-ilat elsősorban azt tartotta szem előtt hogy a 
k:."ö„ség olyan művészi értékű tárgyakat ta aljon 

vásáron, amelyek karácsonyi ajándékoknak alkal- 
r . O x v/,sár valóban megérdemli, hogy a kozön- 

Iy művészi magyar dolgot akar vásárolni, 
tömegesen felkeresse. Nyitva van. hótf.i klvéte.evel, 
hétköznapokon délelőtt 9 órától este 7 óráig, 
cérnán délelőtt 9-t,'>1 1-ig. Belépőd.! nincs.

<<) Kabarét-Bonhoniérc. A Teréz-köruti kabarét 
! , nn mutatták be az ui műsort, melynek minden
számát osztatlan tetszéssel fogadta a nagy szám­
mal megjelent közönség. Különösen nagy hatást kel- 
t, it , Börze ankét" czimü közgazdasági zsati re, 
melvnck a tőzsdetanács üléseit Perszifláló jelenet^t 
kit,íré, kaczajjal honorálták. A k,s komédia kére c- 
! vii közgazdasági életünk számos kitűnőségét mu- 
iatiák pompás karikatúrában. Nagyon tetszett „AZ 
c-R", hó“-nak czimzett verses és énekes monolog Is, 
melyben többek között Eötvös Karoly nevében 
„-„„Pás humorral mondják el a vajda véleményét a 
hóról. Nagy sikere volt dr. Szál a. Józsefnek is, 
mint konfercneiernek. _

(*) Színházaink hírei: A Nemzeti Színház- 
ban pénteken kezdődnek S c h n 11 z 1 e r Artúr 
„Szerelmeskedés" (Liebelei) czimü darabi^'í\k" Pf^* 
bái. A női főszerepben Mcdgyaszay Vilma 8 
vendégszerepelni, U i b á z y pedig hosszú idő «tán 
ebben a darabban játszik ismét ni szerepet. A be­
mutatót dec/.ember is ára tervezik.

Az Oper a ház ban holnap, kedden harmadszor 
kerül szilire D'Albcrt nagysikerű uj dalmüve, „A ne­

gyek alján" a következő szereposztással: Márta Sza­
mosi, Nurri M. Szoycr, Pepa Payer, Antonio Am- 
fcrusné, Rozália Váradi, M„ Pedro Környel. Seba­
stiane Takács, Tomazzo Venczell, Nando Den és 
Moruccio Dalnoki. Vezénylő karmester Márkus De­
zső, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi ber­
iet 129) Szerdán Swärdström Valborg vendegfellé- 
pésével „Lacme“-t adják. A vendégmüvésznő a 
czimszerepet ezúttal először énekli az Operahazban. 
Geraldot Arányi, Milecantát Szemere adja. icvi ber­
iet 130, felemelt helyárak.)

A Vígszínházban e hét legtöbb estélyét a 
Visszatérés Jeruzsálemből" foglalja le. Ezenkívül a 

’.Mennyköcsapás" kedden, a „Virraszt a szerelem 
csütörtökön és a „Kutya van a kertben szombaton 
kerül színre.

A Király •■Színház a lövő heten operett- 
újdonságot hoz. Bemutatja dr. Kacs óh Pongrácz 
ui operettjét, a „Mary Ann“-t. amelynek szöveg­
könyve Zangwill regényéből készült. A darab czlm- 
szerepét Petráss Sári fogja kreálni. A bemutató 
a lövő hét második felében lesz.

A Magyar Színházban Hajó Sándor 
háromfelvonásos vigiátékával „A holnap“-al már tel­
jesen elkészültek. A bemutató-előadás pénteken lesz; 
az utolsó főpróbát csütörtökön délelőtt tizenegy óra­
kor tartják meg a sajtó meghívott képviselői előtt. 
A darabban, amely az előkelő társadalomban lát­
szik, külön látnivalója lesz az a szoba, amelyet a 
három felvonáshoz Má r k u s László tervezett.

A Thália munkáselőadásai. A ^Jhália- 
Társuság holnap, kedden a „Siralomházban" és a 
„Hőstenor“ czimü egyfelvonásosokat adja elő. ____

Elegáns férfiruhákat

adások tételénél dr. Eulenberg Salamon szólalt 
fel. A hazai képzőművészeti czélokra előirányzott 
összeg felemelését gróf Festetich Géza tanácsos 
kérte a tanács nevében. A bizottság a felemeléshez 
hozzájárult. Faller Ferencz tanácsos azt kérte, 
hogy az állami munkásközvetitö intézet segélyezé­
sére vegyenek fel 20.000 koronát a költségvetésbe. 
Sándor Pál ezzel szemben amellett érvelt, hogy 
a kért összeget ne adják meg. Dr. Vázsonyi 
Vilmos erkölcsileg lehetetlennek tartja, hogy az ösz- 
szeget ne szavazzák meg.A u e r Róbert szerint a 
munkaközvetítő tevékenysége nem nagyon eredmé­
nyes, de azért elfogadja a Vázsonyi indítványát. 
Sándor Pál és Faller tanácsos ismételt felszó­
lalása után a bizottság magáévá tette Vázsonyi 
indítványát. A községi kenyérgyár tételénél Au er 
Róbert és Folkusházy tanácsiegyző szólaltak 
fel. A többi tételeket vita nélkül elfogadta a bi­
zottság.

)( A pluralitás. A kerületközi bizottság ma ülést 
tartott s megvitatta, hogy milyen állásponot foglal­
janak el Horváth Jenőnek a pluralitás ellen szóló 
indítványával szemben. Az értekezleten egyhangúan 
megállapodtak abban, hogy az Indítvány fölött min­
den megokolás nélkül napirendre térnek. Nem bizo­
nyos azonban, hogy a megállapodás végrehajtása 
sikerülni fog.

)( Görcsön! Dénes újságcikkei. A közgyűlésen 
Hecht Ernő interpellált, mert Fridreich István 
a belvárosi községi főreáliskola tanára Görcsön! 
Dénes néven a zsidó tanulókat becsmérlő ujságezik- 
keket irt. A kerületközi bizottságnak ma tartott ülé­
sén Bárczy István polgármester bejelentette, hogy 
mit fog válaszolni az interpelláczióra. Elmondotta, 
hogy a tanács a legnagyobb mértékben helyteleníti 
és elítéli Fridreichnek az eljárását. Hivatalosan azon­
ban nem járhat el vele szemben, mert a középiskolai 
tanároknak a kultuszminiszter a fegyelmi hatósága.

szállítok mérték után és mérsékelt 
szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő uriközön- 

ség figyelmébe ajánlom.

A kiváló bér- és Hthlomos gjdgyforráa

vese- 6» hólyagba!okn&l, kfiliTinyníl, esnkov- 
Wetegeógnól fi harutoe bántalroeknál titka« batti*. 
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Deutsch F. Károly,
Budapest, Vl„ Andrássy-ut em

FŐVÁROS.
)( A választási törvény. Gróf Andrássy Gyula 

belügyminiszter az uj választási törvénytervezetet 
lekiildötte a főváros hatóságának véleményezés vé­
gett. Dr. Bárczy István polgármester megbízta 
az elnöki ügyosztályt a törvénytervezet beható ta­
nulmányozásával cs utasította, hogy erre vonatkozó 
előterjesztését mielőbb tegye meg. A törvényterve­
zetet a kerületi elöljárókon kívül a jogügyi bizottság 
fogja megvitatni.

)( A főváros budgetje. A főváros pénzügyi és 
gazdasági bizottsága tudvalevőleg pénteken tartott 
ülésében kezdte meg a iövö évi költségvetés tár­
gyalását cs a budgetet általánosságban el is fo­
gadta. Mai folytatólagos ülésén a részletes tárgya­
lásra tért át a bizottság A tanácskozást dr. Vaszi- 
lievics János alpolgármester vezette. Az ugyosztily 
részéről dr. Bódy Tivadar tanácsos és dr. Márkus 
Jenő tanácsiegyző voltak jelen. A részletes vitat 
dr. Eeleki Béla nyitotta meg s a személyi kiadá­
sok tételénél azt indítványozta, hogy a tanács te­
gyen előtörlesztést a közgyűlésnek, hogy az arva- 
szckncl és a tiszti ügyészségnél is ugyanazon fize­
tési osztály előnyösebb fokozatában automatlcze lep­
lének elő a tisztviselők. Az. indi.ványt cliogadták. 
A kültelki utak tételénél dr. Platthy György szó­
lalt fel s az.t javasolta, hogy kérjék tel a tanácsot, 
gondoskodjék póthitel utján annak a 150.000 koro­
nának a megszerzéséről, amely a lágymányosi ipar­
vágányok megépítéséhez szükséges, hogy az épít­
kezést a tavaszszal megkezdhessék. Ugyancsak dr. 
Platthy a világítási tételnél javaslatba hozta, hogy 
a Eeiicrvári-utat és a Kelenföldi-utat .ássák j !cg- 
szeszbercudezésscl. Az indítványokat Vosits Károly 
tanácsos felszólalása után elfogadták, A tűzoltói ki-

TÖRVÉNYSZÉK.
Örökségi viszály.

— A Pálffy és Wrbna grófi családok között. — 
Budapest, november 23.

Pálffy Leopoldina herczegasszony 1888. márczius 
16-án bekövetkezett halálával megüresedett a Mor­
vaországban fekvő iármeritzi Kaunitz-féle hitbizo- 
mány. Az alapítólevél értelmében utódlásra csak 
azok vannak iiivatva. kiknek házastársai ugyancsak 
alapitványszerü leszármazásnak, alapitványszerii 
származással bírnak, vagyis, kik 16—16 valóságos 
nemes őst képesek atyai és anyai ágról. kimutatni 
és kiknek, mint legközelebbi várományos idősb grór 
Wrbna Rudolf jelentkezett, kinek felesége, szül. ne- 
meskeri Kiss Krisztina. Ennek alapitványszerii le­
származását a Wrbna-ág után következő váromá­
nyosok, élükön gróf Pálffy Móriczczal, megtámadták, 
Érnek folytán gróf Wrbna Rudolf ösíáját az illeté­
kes pestmegyei nemesi hatóság által, ame;' nek 
élén akkor Földvárv alispán állott, 1891. junius 28-án 
hitelesítette, mely hitelesítési záradékot ugyanazon 
évi junius 29-én a belügyminiszter maga részéről 
megerősítette. Ezen záradékot 1893-ban néhai gróf 
Pálffy Móricz perrel támadta meg az illetékes pest- 
megyei nemesi bíróság eiött. hol a megyei ügyész 
indítványa folytán a nemességigazoló per 1894-ben 
szabályszerűen le is fnlvtattatott. Ezen bíróság előtt 
gróf Pálffy Móricz személyesen jelent meg panaszos­
ként ügy. Miével együtt, megtámadta az ősfa min­
den egyes részét, hamisnak nyilvánította az összes 
adatokat, kivéven mindazonáltal a Dubnitzon 1715. 
szept. 3-án született Szadeczky Catharina leszárma­
zására vonatkozó anyakönyvi bejegyzést. Ezen idő­
ben gróf Pálffy János, saját nyilatkozata szerint 
személyesen átkutatta Magyarországnak és Erdély­
nek összes anyakönyveit, melyek a Wrbna-féle ösfa 
adatainak szolgáltak. Dubnitz, gróf Pálffy lakhelyé­
től. Szomolánytól mindössze három órajárásnyira 
fekszik. A magyar nemesi bíróság, az érvényesített 
összes kifogások megvizsgálása és a per rendes le­
bonyolítása után, panaszost elutasította és grói 
Wrbna ősfáiának Hitelesített voltát 1894. junius 25-éu 
itélctileg is megállapított. Ezen Ítéletet gróf Pálffy 
ftlebbezése folytán Pcrczel Dezső m. kir. belügy­
miniszter, mint legtöbb nemesi bíróság, 1895. év 
márczius 4-én helybenhegyta így ez fogerőre emel 
kedett. Ezekután az ösfa a német lovagrend és ai 
osztrák minisztérium elé terjesztetett. Mindkét ható­
ság, uiabb felülvizsgálat után, ellátta az ősfát a 
hitelesítési záradékkal. A Pálffy grófok ezzel termé 
szetcseu nem voltak megelégedve és megtámadtál 
az ősfát a hrünni hitbizománvi bíróságnál, hol azon 
ban ugyancsak pervesztesek lettek. Gróf Pálffy M6-
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íitz ielebbezése folytán a 11. cs 111. bíróság is el- 
izmerte gróf Wrbna Rudolf alapitványszerü leszár­
mazását és Jarmeritz részére beszavatoltatott.

Ezen eljárás évek hosszú sorún át húzódott. Se­
hol és egy alkalommal sem állíttatott ezen örökö­
södési per során, hogy a dubnitzi anyakönyv meg 
volna hamisítva. 1902-ben gróf Pálffy József a kegy- 
urasága alatt álló dejtei plébánia lelkésze által egy 
hitelesített kivonatot szereztetett be a dubnitzi anya­
könyvekből, mely alkalommal az érdekeltek egyike 
sem észlelt az eredeti anyakönyvben semminemű 
szabálytalanságot. 1902-töl 1904-ig terjedő időben 
ugyanezen lelkész — saját bevallása szerint — nyolez 
Ízben kutatott különböző alkalmakkor az anyaköny- 
vekben, sőt fényképmásolatokat is készíttetett oly 
czélból, hogy a Wrbna-féle ősiát inegerőtlenitse, 
anélkül, hogy bármi gyanúsat talált volna. 1904-ben, 
tehát több mint tizenöt évi örökösödési viszály titán, 
az időközben elhalt gróf Pálffy Móricz fia. Pálffy Jó­
zsef hirtelen felfedezett a dubnitzai anyakönyvben 
egy első pillanatra szembeötlő durva 
li a rri i s i t v á n t, amennyiben a „Catharina" név, 
amely mint a Szadeczky-házaspárnak 1715. szeptem­
ber 3-án született leánya van az anyakönyvben be­
jegyezve, kivakartatott és ugyanezen helyen újabb 
léniával, idegen kézzel átíratott. A telek kiváltsá­
gára a m. kir. kultuszminiszter bizottságot küldött 
a tényállás megállapítása czéljából. Ezen bizottság­
ban résztvettek mindkét fél szakértői, kik egyhan­
gúlag megállapították, hogy ezen hamisítás hat, leg­
feljebb nyolez éves keletik Ezen vélemény alapján 
gróf Wrbna Rudolf büntető feljelentést tett ismeret­
len tettesek ellen a trencséni ügyészség előtt, mely 
a nyomozást el is rendelte. Az eskü alatt kihallga­
tott dubnitzi plébános megerősítette, hogy 1902-ben 
hamisításnak még nyoma sem volt. Ugyancsak az 
eskü alatt kihallgatott Spórer Tivadar határozottan 
vallotta, hogy 1891-ben, amidőn az ősfa alapjául 
szolgáló keresztlevél kiállíttatott, az eredeti anya- 
könyvben hamisításnak nyoma nem volt. Ochaba lel­
kész, gróf Pálffy megbízottja, aki két évig (1902— 
1904-ig) kutatott az anyakönyvben, ott semmi vál­
tozást nem észlelt. Négy bírósági hivatásos Írás­
szakértő pedig — kiknek a bíróság az inkriminált 
bevezetést vizsgálat czéljából kiadta — egyhangú­
lag odanyilatkozott, hogy a hamisítás legfeljebb hat 
évvel ezelőtt történt, továbbá, hogy az eredeti be­
vezetést ma már nem lehet kibetiizni, hogy azon­
ban nincs kizárva, hogy ott eredetileg is Catharina 
állott és a hamisítási manipuláczió csak az eredeti 
bevezetés gyanússá tétele czéljából lett elkövetve.

Ezen szakértői megállapítás után gróf Pálffy ké­
relmére újból elrendelte'ett a mikroszkópiái vizs­
gálat, melynek során az alkalmazott szakértők több­
sége, kik azonban vegyészek és nem Írásszakértők 
voltak, odanyilatkoztak, hogy az inkriminált helyen 
a Catharina szó nem lehetett. Ily módon két egy­
mással homlokegyenest ellenkező szakértői vélemény 
áll szemben, mely vélemények egyike sincs a másik­
nak alárendelve.

Legújabban kihallgatták ismét Spórer Gyulát 
aki elöbbeni vallomását megerősítette és annak bizo­
nyítására, hogy 1891-ben a kutatást az akkori plébá­
nos maga végezte egy írón kijegyzést produkált, me­
lyet 5 akkorában azon időközben elhunyt plébános­
tól kapott. Ezen kijegyzés a Catharina születésére 
vonatkozó tételt tartalmazta nyilván oly czélból. 
hogy Spórernek, aki akkor vele együtt kutatott, 
megmutassa, hogy ezt találta, váljon ez-e azon adat 
amit ő keres. Amidőn azonban a plébános ezen adatot 
kiirta, tévedésből Catharina helyett Antonius! irt, s 
midőn tévedését észrevette, fölébe ira a helyes 
Catharina nevet. Ennek alapján most már bebizonyi- 
tottnak mondjak azt, hogy ez ügy eredeti bevezetés 
csak Antonius lehetett, s daczára annak, hogy az ügy 
a nyomozati stádiumból még ki nem lépett, már azt 
merik állítani, hogy meg van állapítva a bíróság 
utján az, hogy a hamisítás nemcsak Wrbna érdeké­
ben, hanem nciiai gróf Wrbna Rudolf értelmi közre­
működésével történt. Ezen merész állítás miatt 
gróf Wrbna Rezső, kinek felesége Elvira bajor kir. 
lierczegnő, jogtanácsosa, dr. dombóvári Dombováry 
Géza ügyvéd utján holtak ellen elkövetett rágalma­
zás czimén megteszi a törvényes \i ■atomi lépé­
seket.

§ Színük Imre ünneplése. Szivük Imrét, t buda­
pesti ügyvédi kamara elnökét kitüntetése alkalmából 
a tegnapi napon felkereste az, ügyvédi kamara vá­
lasztmányának' népes küldöttsége, amelynek nevében 
dr. Baracs Ma rezei ügyvéd ékes szavakkal fejezte 
ki a választmány tagjainak őszinte örömét. Ugyan­
ekkor a budapesti ügyvédi kör választmányának 
küldöttsége részéről Szolt ne r Lajos elnök hozta el 
a karfásnak meleg üdvözletét. Az ünnepelt szívből 
köszönetét mondott a kollégák ragaszkodásáért.

S Drága kamatok. Balog István lámpagytii- 
fogatúnak volt néhány száz koronáin, amelyből ha­
marosan nagy vagyont akart teremteni. Ki is adta 
pénzéi uzsorakamatra M e r i c s k a i Vilmos hen- 
tesmesternek, akinek először négyszáz, koronát, 
maid Két ízben kétszáz—kétszáz koronát adott. A

megszorult hentesmester eleinte tizennégy, maid hu­
szonegy és végül harminc?, korona heti kamatot fize­
tett a töke után, de a hitelező ráadásul néhány kiló 
húst vagy zsírt is kipréselt a hentesmestertől. Mc- 
ricskai Vilmos végre is megunta a dolgot és följe­
lentette uzsora miatt a lámpagyujtót, akinek ügyét 
ma tárgyalta a törvényszék Fiizesséry bíró clnöklc- 
scvcl. A vádlott azzal védekezett, hogy nem kamat 
fejében kapta hetenkint a meghatározott összeget, 
hanem a hentesmester üzletében mint társ részes 
volt. A bíróság azonban a kihallgatott tanuk vallo­
másaival beigazoltattnak látta a vádlott bűnösségét 
s dr. Szigeti Gyula védekezése után Balog Istvánt 
uzsora vétségéért 14 napi fogházra és 200 korona 
pénzbüntetésre ítélte. Az Ítélet ellen az ügyész sú­
lyosbításért, a védő pedig felmentésért felebbezett.

S A Polónyi—Lengyel-ügy. A kir. Kúriáról a 
múlt héten érkeztek le a Polónyi—Lengyel-féle rá­
galmazás! sajtóper iratai a törvényszékhez. A biin- 
tetőtörvényszék nyomban kiadta az összes iratokat 
dr. Kiss István vizsgálóbírónak, iiogy ejtse meg a 
kir. Kúria által elrendelt mederben pótlólag a vizs­
gálatot mindazon esetekre nézve is, amelyekre 
nézve az esküdtszék! fötárgyaláson a vizsgálat mcl- 
löztetett. A vizsgálóbíró ma kapta meg az iratokat 
s ha befejezi az újabb vizsgálatot, beterjeszti az 
ügyiratokat az ügyészséghez.

§ Letartóztatott „bankár“. Pár nappal ezelőtt a 
rendőrség ismét letartóztatta a szélhámos bank- 
direktort, W eehsler Gyulát, akit grtindolásai ré­
vén röpülő bankár néven ismertek a főváros kör­
nyékén lévő falvakban. Wechsler Gyula 1903. évben 
kezdte meg bankigazgatói működését azzal, hogy 
megalakította a székesfővárosi III. kerületi takarék- 
pénztárt, mint szövetkezetét, néhány ezer koronával. 
Az alapítás után első dolga volt, hogy tanulmányútra 
indult a főváros környékén fekvő községekbe újság­
írói működésére hivatkozva, a környékbeli kisebb 
pénzintézeteket leleplezések fenyegetésével igyeke­
zett reá bírni arra, hogy az. ö bankjával fuzionálja­
nak. Ahol a fenyegetések kellő sikerhez nem juttatták, 
ott egy fővárosi krajezúros lap szerkesztőjével szö­
vetkezve, alaptalan leleplező czikkekkel kellemetlen­
kedett a környékbeli pénzintézetek vezetőinek. Mű­
ködése abban merült ki, hogy a környékbeli hitel- 
kurcsőktöl, kik legnagyobbrészt írni és olvasni nem 
tudtak, váltóblankettákat szedett be s ezeket a meg­
állapított hitelösszegnél nagyobb összegre állította ki 
utólag s az ezen váltók visszleszámitolása utján szer­
zett pénzből rendszerint részletekben adta ki a hi- 
telkcresőknek a kölcsönösszeget. Midőn a hitelkere­
sők rájöttek a szélhámos repülő bankár manipulá- 
czióiru, ez újabb és újabb bankokat alapított csak 
azért, hogy a váltók egy részét ezeknek nevében 
peresíthesse. Így alakult meg a Budapest többpárti 
Takarékpénztár Részvénytársaság. Idővel már e kút 
intézettel sem tudta Wechsler üzclmeit kellőleg lep­
lezni s ekkor megcsinálta a Budaörs-Törökhálinti ta­
karékpénztár részvénytársaságot, hogy ez által a 
kölcsönkérőktöl beszerzett váltókkal az előbbi in­
tézetek által leszámítolt váltókat rendezhesse. Igv 
történt meg, hogy Wechsler adósai rendszerint e.gy 
kölcsönből kifolyólag mind a három intézetnél adó­
sak leltek, mert Wechsler minden kölcsönről utóbb 
kötelezvényt s ennek biztosítására váltót is vett ki 
s ez iratokat szétválasztva, más-más intézet javán 
állította ki. A büntető törvényszék vádtanácsa a ve­
szedelmes embert 8000 korona óvadék ellenében 
eresztette ki. Szabadságát azonban nem sokáig él­
vezhette, mert időközben számos feljelentés érkezett 
be ellene váltóhamisítás miatt. A rendőrség ezen 
ujabbi feljelentésekre letartóztatta ismét. I >r. Kendy 
vizsgálóbíró már több Ízben kihallgatta a szélhámos 
bankárt, aki természetesen tagadja a terhére rótt 
hamisításuk elkövetését. A vizsgálóbíró a kihallgatá­
sok után elrendelte ellene a vizsgálat! fogságot. 
Wechsler ez ellen íeiiolyamodott, de a Nádtanács 
helybenhagyta a vizsgálóbíró határozatát.
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Kiváló sikerrel s alaposan Vészit elő az alapvizsgáktól I 

I az ügyvédi vizsgáig bármely jogi wireiiára. j
I Nem tévesztendő össze hasonló Intézetekkel

SCHMIDL !. GYÖa

'jf/iKus Jajba Jejcsokolabé|

SPORT.
( ) Bajnoki mérkőzések, A használhatón álla< 

pótban lévő pályákon lefolyt mérkőzések kevés szó. 
pet mutattak. Szinte komikus látvány volt a játékosok 
nagy, de hiábavaló igyekezete, mert minden egyes 
bátrabb és nehezebb akcziónak elpotyogás volt az 
eredménye. Ha az idő nem lesz kedvezőbb, sokkal 
jobb lenne a hátralévő bajnoki mérkőzéseket ta­
vaszra halasztani.

I. osztályú bajnokságok: MAC.—FÖV, 
TC. 2:2. — MI K.—BTC. 1:0. ■— Ferenczváros—Ty­
pography 2:2.

II. os z t. b a j ti o k s á gok: Nemzeti SC.—Mű­
egyetem 6:1. — 33. FC.-KAOE. 5:1. — Urak—111. 
TVE. elmaradt.

() Középiskolai uszóverseuy. A magyar uszó- 
sport történetében valóban páratlan az a siker, me­
lyet a „Nemzeti Sport" három napos uszómeetingjén 
a nevezések és résztvevők számával elért. A fővá­
rosnak 28 középiskolája, a dévai főreál, az érsek- 
njvári gimnázium, továbbá a bécsi florisdorfcr gim­
názium és Handelsakademie 300 diákja hatszázon 
felüli nevezésükkel vaskos füzetté tették a verseny 
programmját. Egyetlen téli uszodánk, a Rudas-fürdő 
szűk medenezéje három napon át diákseregünk leg­
javának versengése volt azokért a szép dijakért, 
melyeket Budapest székesfőváros, a MAC, dr. P o- 
1 ó ti y i Dezső és M ti z s a Gyula országgyűlési kép­
viselők. Brüll Alfréd, a MTK elnöke és dr. Zá- 
borszky István adták. Friedrich Nándor 
.szerkesztő és D o n á t h Leó jeles versenyzők veze­
tése mellett a lap szerkesztőségének tagjai példás 
rendben bonyolították le a versenyeket. A „legjobb 
középiskolai csapat" czirnét a bpesti piarista gimri. 
nyerte el, valamint a főváros diját is 13 ponttal a 
Barcsay-utezuiak ellen. Brüll Alfréd vándordíjá­
nak győztese a IV. kér. reáliskola lett, a Nemzeti 
Sport staféta-versenyében a 11. kér. gimnázium, 
inig a Tetlniayer vándordíj egyéni győz­
tese Baronyi András mclluszó rekorderünk lett, 
kitűnő idő alatt.

1. Kezdők versenye 40 m. (V—Vili. oszt.) 1. 
Grosschmidt (piarista) 30.2 mp. 2. Weisz (VII. k. g.) 
•2.6 mp. 3. Kaut, ky (IV. k. r.) 34.2 mp., Halászt 
(Vili. k. g.), a második helyről diszkvalifikálták, mert 
már 5-öd oszt. 2. Staféta 3X40 m. (sprint). 1. Pia- 
I ista (Novak, Beleznay, Baronyi) 1 p. 14.2 mp. 2. 
IV. reál (Réuyi, Adóm, Petim its) 1 p. 16.6 mp. 3. 
Baresay 1 p. 19 mp. 3. Kezdők versenye 40 m. 
(I—IV. oszt.). 1. Milliner (Déva) 25.8 mp. 2. Támedly 
(rei.) 26.2 mp. 3. Bakács (kér. uk.) 27.2 mp. — 4. 
Tétényi emlék verseny 50 yard. I. Baronyi (piarista) 
26.4 mp. 2. Hentaller (Baresay) 26.6 mp. 3. Schwendt- 
ner (Vili. k. g.) 27.2 mp. — 5. Osztály verseny I—II. 
oszt. 40 ni. I. Novak (piarista) 31.6 mp. 2. Szőke 
(István-uti glum.) 34.0 mp. 3. Morell (II. k. reál) 
•!5.2 mp. 6. < Isztályverseny 111 —IV. oszt. 40 m. 
1. Rótll (V. k. g.) 26 mp. 2. Wenk (III. k. g.) 26.4 
mp. 3. Szigeti (I. k. g.) 20.0 mp. - 7. Staféta (ve­
gyes). 1. II. I.. gitiii: (Lindner, Nagy J„ Nagy Q.)
1 p. 27.s mp. _. Holtversenyben a II. k. reál (Erdődy, 
Uiiíiz, Schv eekhardt) és Baresay (Agulár, Kovács, 
Hentaller) IV. a 111. k. g. S. Junior S0 m. 1. Rényi 
B. (IV. K. reál) 57.4 mp. 2. Schweikhurdt (II. k. reál) 
58 mp. 3, Pctrovits (IV k. reál) 58.4 mp. — 9. Ven­
dégek versenye 100 ni. I. Reisenleitucr (Déva) 1 p.

ajánl: kakaópari, csokoadat és iinom czukorkákal.
Főraktár: VII., Erzsébet-körút 4

20. s mp. 2. Hűin íUii (Érsek nivé r) p. d8 :np. —
10 Há zás handiea N 60 n i. 1. Gi uz. (11. k. reál)
10 mp. Il 58 2 m ). 2. Uhun A. (kér ak.) 12 mp. h.

1 1,0 mp. 3. Kis s F. (rcí. 1 o mp. 1 P 04 mp. - 11. Osz-
i 0:1 verSC IV VII Vili oszt. so in. 1. SchwendtiiL'r
i <\ II. k r.) • -■l.ii up. 2 A dúl n S. (he le. reál) 57 mp.

íe le­/.II tv pia r sta) 57.4 in P. 12 200 m.-cs hatl-
1 die ap. . ’! á! ledlj í rt i.) 3 p 24. 2 in i. Ii. 2. Apor É.

(V 1. k .) 20 ni| . Ii. 3 p. 2 5.4 np. 3. Wendelin (V.
! k. r.) mp !». ' P 25.s mp. - 3. Mellliatidicap
1 Nl Dl. . 1 lem,:.,ii (ip. isk.) 5 mp. h. 1 p. 19.8 111 p. 2.
1 Ke, N ács (VII. k. -r. 12 mp. h. 1 P 20 mp. 3. Szőke É.
! (is váll ni 1 i 7 1 ip. i. I I). 20.4 mp 4. Hollóéi (Ér-
; 'xk Ilivé r) 0 mp. 1 . 1 p. 21 2 mp. 1 1. I landicap 60
1 ni. 1. 1 rd ”kly Hl • ) 2 mp 11. 46.6 mp. 2 Weisz 1.
j (re 1.) r mp. h. 4;\8 1 up. 1 1Icrrcsh u her (II. k. g.)
, 3 1 ip. li. 49.2 mp. 15. V - VI. oszt verseny 60 in.
1 '' Nag (II. k. g ) 40.8 mp. 0 Adá in A. (kér. ak.)
. II. 1 inn. 3 ’étre v if s (IV. 1 ff ál) 41.6 mp — 16.
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sára fordittassók, a társasági részvények 13. számú 
szelvénye 12 koronában (6%) legyen beváltva, az 
azután fenmaradó 1257.45 korona pedig a jövő üzlet­
év számlájára vitessek át.

Az Erzsébetvárosi Bank r.-t. üzletel. Ismeretes, 
hogy &z állami vasgyárakból kikerülő összes nyers- 
vasak értékesítését eddig juhos Gyula és Társa ezég 
.végezte. Ez a közvetítés igen nagy és igen jó üzlet 
volt. Érthető tehát, hogy a megbízott ezég nem igen 
óhajtott tőle megszabadulni. Mindazonáltal, mint már 
nyilvánosságra jutott, Ehrlich G. Gusztáv, a nagy- 
befolyásu erzsébetvárosi városatya befolyására a kor­
mány megvonja a Juhos-czégtől a megbízást s — 
mint értesülünk^— azt a Budapest-Krzsébetvárosi 
Bank R.-T.-ra ruházza át, amely kisbank tudvalevő­
leg legutóbb vas- és fémáru-osztályt létesített. Még 
a mai protekeziós világban is nagy meglepetést kelt 
ez a megbízás. Itt egy olyan üzletről van szó, amely 
körülbelül évente 800,000 koronát is jövedelmezhet, 
viszont az államnak nagy érdeke, hogy ez a vas- 
értékesitcs olyan kezekben legyen, amelyek teljesen 
kialakult üzletkörrel rendelkeznek. Teljesen érthe­
tetlen tehát a kormány választása, hogy egy e téren 
még egészen kezdő intézethez fordul, mikor akár­
melyik nagy bank, amelynek áruosztálya már ki­
terjedt üzletkörrel rendelkezik, szívesen vállalkozott 
volna ez üzlet átvételére. Emellett még komolyan 
fenyegeti az államot az a veszély is, hogy ez az 
áruüzlet terén még teljesen kezdő intézet nem lesz 
képes ellátni azt a széleskörű és nehéz feladatot, 
amelyre vállalkozott.

Gazdák a vetések állásáról. A gazdák lapja, a 
„Köztelek“ mai számában a következőket írja a 
vetések állásáról: „A földmivelésügyi miniszternek 
a vetések állásáról kibocsátott november 15-iki hi­
vatalos jelentése meglehetősen sötét színben festi le 
a mezőgazdaság helyzetét. Az idei őszi időjárás oly­
mértékben megviselte a vetéseket és különösen azo­
kat, amelyek fejlődésüknek még csak legkezdetle­
gesebb fokán vannak, hogy kitelelésük iránti remé­
nyünk nagyon kétséges, mert a fejlődésében vissza­
maradt növényzet gyenge szervezete csak igen cse­
kély ellentálló képességgel bir az idei valószínűleg 
zordabb téli időjárással szemben. A hivatalos ter­
mésbecslés óta enyhébbre fordult az időjárás, csa­
padék is volt, a hótakaró pedig sok helyütt elolvadt. 
14a ez az enyhébb csapadékos időjárás tartósabb 
lesz, még reményünk némi javulásra a vetéseket 
illetőleg, sőt esetleg az elmaradt őszi vetési munká­
latok is befejezhetek lesznek. Ki merne azonban 
erre építeni!"

Einich Gusztáv miniszteri tanácsos — viczlnálls 
igazgató. Kossuth Ferenc/, kereskedelemügyi
miniszter legutóbb dr. Érnie h Gusztávot delegálta 
a Szcpes-Béla—Podolini h. é. vasút részvénytársa­
ság és a I’oprádvölgyi (Poprád-Késmárki) h. é. 
vasút részvénytársaság igazgatóságaiba.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Giinsberger 
József kereskedő, Eger, - Marti János festékkercs- 
kedő, Budapest.

„El lett helyezve“ . . . Tehát kicserélték a 
tőzsde hirhedett zárókövét, mely nemrég — lett el­
helyezve, de arra az országos felzúdulásra, mely 
a jó magyarság ellen való támadást nyomon követte, 
mindjárt cl is tüntették. Az ui zárókövet tegnap tették 
helyébe. Ennek felirata a következő:

„A Budapesti Áru- és Értéktőzsde épületének 
záróköve. — Elhelyeztetett az 1908. márczius 26-án 
tartott rendes közgyűlésen."

No, egy kissé később!
A Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény- 

társaság november 21-én este 6 órakor tartotta Xáil. 
évi rendes közgyűlését Székely Ferencz elnöklete 
alatt. A közgyűlés az intézet két halottjának, Révai 
Sámuelnek cs dr. Bleuer Samunak emlékét jegyző­
könyvileg megörökítette. Az 1907/S. XIII. üzleti év 
tiszta nyeresége 63.734 korona 44 fillér, illetve az 
előző évről áthozott 8907.24 korona maradványnyal 
együtt 72.1)41.68 korona. A közgyűlés az igazgatóság 
javaslatához képest azt határozta, hogy az alapsza- 
hálvszerii jutalékok levonása után fenmaradó tiszta 
uicreségböl 10.000 korona a tartalékalap gyarapita-

A budapesti kamara a bortörvény ellen. Arra a 
meglepetésszerü hírre, hogy a képviselőhöz már mai 
ülésében tárgyalni kezdi a bortörvényt, arra indí­
totta a budapesti kereskedelmi és iparkamarát, hogy 
mellőzve minden kritikai észrevételt, amelyet a ja­
vaslat tárgyalásának jelen előrehaladott stádiumában 
czclravczctőnek úgysem tartana, sürgős kérvénynyel 
forduljon a kormányhoz, amelyet a kamara megbízá­
sában ma délelőtt a kcpviselöházban adtak át a föld- 
mivelcs- és a kereskedelemügyi minisztereknek. A 
kamara beadványa a fájdalmas sajnálkozás rezigná- 
cziójával állapítja meg a kereskedelmi érdekek meg­
becsülésének hanyatlását. Konstatálja, hogy egy ked­
vezményezett bortermő vidék befolyásos nagybir­
tokosainak vélt érdekei ismét előbbre helyeztettek 
a legitim kereskedelem érdekeinél. Aztán rámutat a 
törvényjavaslat 41. §-ára, amelyet a legsérclmesebb- 
nck mond az egészben, mert c szakasz szerint sza­
badságvesztéssel lesz büntethető az is, aki hamisí­
tott bort hoz forgalomba anélkül, hogy annak ha­
misított voltáról a leghalványabb sejtelemmel is 
bírna, vagy rendes gondosság mellett arról tudo­
mást szerezhetett volna. Abból az elemi igazságból 
kiindulva, amely szerint véletlen kihágásokért, szán­
dékosság, sőt még tudomásnélküli törvcnyelleiiesse- 
gekcrt szabadságvesztéssel sújtani jogállamban sen­
kit sem volna szabad, felhozza azt a gyakorlati es­
hetőséget, hogy valamely kereskedő jóhirü borter­
melőtől jóhiszemüleg vett bort, amelyet tőle köz­
vetlenül a fogyasztóhoz szállíttat el, ahol az a bor 
törvénybeütközőnek találtatik. Ez esetben nyilván­
való, hogy a borhamisítást nem a forgalombahozó 
követte el, nyilvánvaló az is, hogy a forgalomba­
hozó még csak nem is tudott, de nem is tudhatott e | 
bor kifogásolható voltáról és mégis rajta verik el a 
törvényjavaslat 41. g-a alapján a port és pedig 
olyan büntetésnek rámérésével, amelynek nyilvá­
nosságra kerülő hire egymagában elég arra, hogy a 
legbecsületesebb s leggondosabb borkereskedőnek 
exisztencziáját örök időkre tönkre tegye. Mert még 
ha a javaslat 44. g-a szerint az enyhítő körülmények 
túlnyomó voltára való tekintettel az elzárás pénz­
büntetéssé is változtatnék át, ez az átváltoztatás a 
borkereskedőkre mért halálos erkölcsi csapást már 
nem enyhíthetné. Tekintette! arra, hogy ez a legszo­
lidabb borkereskedőkkel is megeshet'ik, tekintettel 
arra hogy eshetőségek elkerülése csak a borkeres­
kedelem üzleti forgalmának teljes megváltoztatása 
utján volna elérhető, még pedig csak oly megváltoz­
tatása utján, amely mellett a borkereskedelem egy­
általában nem lehetne többé a legcsekélyebb^ mérv­
ben sem rentábilis. A kamara e szakasz oly ertelmu 
módosítását kéri a kormánytól, hogy a borkereske­
dőkre csak az esetben legyen elzárás mérhető, ha 
tudatosan hoznak forgalomba hamisított bort.

Ismétlő tanfolyamok az. állatorvosi főiskolán. 
Darányi lgnácz földmivelésügyi miniszter elren­
delte, hogy a már működő királyi áHatcrvosok r - 
szere elméleti cs gyakorlati továbbképzésük érdeké­
ben a jövő évtől kezdve, évenkint két Ízben cs pedig 
február és október havában, négy-négy héten át 
ismétlő tanfolyamok tartassanak. Az ismétlő tanfo­
lyam résztvevői csak olyan szaruban tétetnek fel. 
amennyit a tanítás érdeke megenged. A vidéki al- 
latorovosok közül az érdemesek a tanfolyam elvég­
zése czéljából a miniszter részéről segélyben része­
sülnék.

Német töke magyar vasúiban. Mint ismeretes, 
az utóbbi időben erősebb érdeklődést mutat a német 
pénzpiacz is vasúti papírjaink iránt. Így a Dresdener 
Bank és a Majna mellett levő Frankfurtban székelő 
Deutsche Eisenbahn Aktiengesellschaft most mint­
egy 4,160.000 korona összegben finanszírozza az 51 
km. hosszú kassa—Szerencsi h. é. vasutat. Ez a vi- 
czinális az első Magyarországon, melyen az állam- 
vasút — melynek kezelésében lesz ■- szerződés 
szerint külön bonyolítja le a személy- és k »lön a 
teherforgalmat. _

Borkiállítás Temeskutason. A Temesvármégyei
Gazdasági Egyesület erkölcsi támogatásával a Te- 
mcskutasi Gazdakör Temeskutason borvásárral egy­
bekötött borkiállítást rendezett. A kiállítást e hó 
21-én, délelőtt 10 órakor nyitotta meg a földmivelés­
ügyi miniszter képviseletében Hertelendy Ferencz fő­
ispán, kit Heszler Emil, a kiállítás igazgatója Üdvö­
zölt lendületes beszéddel. A Temesvármegyei Gaz­
dasági Egyesület képviseletében Hertelendy főispánon 
kiviil megjelentek Ferenczy Sándor, Otelik Péter, 
Wikel Gyula igazgató-választmányi tagok, Zathu- 
rcczky Károly titkár cs Nyászel Elek II. titkár. A 
várakozáson felül sikerült kiállításon 309 kiállító vett 
részt a verscczi borvidék majdnem minden fajta 
borával.

A magyar liszt ellen. Természetesen Ausztriá­
ról, a mi szövetséges társunkról van szó, hol igazán 
érdekes megfigyelni, hogy mekkora gyülölséggél és 
idegességgel fogadják valamely magyar termény 
térhódítását. így különösen az osztrák molnárok 
követnek el mindent, hogy magukhoz kerítsék Ausz­
tria területén a nyilvános lisztszállitást. Hogy ezen 
a téren minő erőszakosságokat fejtenek ki, mutatja 
a következő eset: A felső-ausztriai salzburgi ma­
lomegyesület a minap terjedelmes panaszszal járult 
a hadügyminiszter elé. Ebben kifejti, hogy az idei 
felső-ausztriai hadgyakorlatok ideién egy vökla- 
brucki malomtulajdonos pályázott a lisztszálütásra, 
de minden igyekezete mellett sem kapta meg a 
szállítást, mert egy vöklabrucki lisztkereskedő, aki 
bizományosa egy magyar gőzmalomnak, olcsóbb 
ajánlatát vették figyelembe. A malomegyesület be­
adványában most azt követeli, hogy a hadügymi­
niszter indítson vizsgálatot és vonja felelősségre az 
élelmező ügyosztályt, amiért nem pártolja kellőké­
pen az osztrák malomipart. Megjegyezzük ez alka­
lommal, hogy az osztrák kormány csak a minap 
körlevelet intézett az összes helyi hatóságokhoz, 
melyben figyelmezteti ezeket, hogy a községi és 
álami intézetek (szegény- és árvaházak, menedék­
helyek, stb.) lisztszükségletüket csupán osztrák 
malmoknál, illetve olyan kereskedőknél fedezzék, 
akik kizárólag osztrák malmok lisztgyártmányait 
árusítják. A körrendelet jelentéstételre hívja föl a 
hatóságokat arról, mennyire követték a szóbaniorgó 
intézmények ezt a rendeletet. Kétségtelen, hogy ami 
kedves szomszédainknak jogukban áll olyan lisztből 
csinálni nemzeti gombóczukat, aminöből akarják. 
Hogy az osztrák közszállitási törvény is megköve­
teli a honi árut, az is természetes. De amit ami czik- 
keinkkel Ausztriában a hatóságok elkövetnek, az 
már több, mint a hazai termelés támogatása: az már 
a szövetséges társ zaklatása. Ha az osztrák iparo­
soknak nem tetszik a szerb és a török bojkott, nincs 
joguk akkor hasonló erőszakos eszközhöz nyúlni a 
magyar termeléssel szemben sem. Maid ^ lenne 
presszió a magyar kormány ellen odafönt Becsben, 
ha hasonlóan viselkednék pl. az osztrák textil-ipar­
ral szemben! Hiszszük, hogy a kormány föllép az 
osztrák hatóságok terrorizmusa ellen.

A Balkán és a malomipar. Három törökországi 
városban, Szalonikiben, Monasztirban és Üszkübben. 
vannak az Állatin! Fréres nagy gőzmalmai, amelyék­
nek napi őrlőképessége 30 vaggon. Az Ottomán-bank, 
tekintettel a háborús előkészületekre, felszólította a 
tulajdonost a malmok sürgős rekonstrukciójára 3 
äz üzem emelésére. Sajnos, a malmok atalakitásara 
csak sváiczi és németországi ezégeket hívtak meg. 
magyart nem, jóllehet, az első berendezést buda­
pesti gyárak szállították. — A belgrádi Zachária- 
gőzmalom és a paratschini — Nis melletti — sozmal- 
mok összes termelését a szerb hadbiztosság kötötte 
|e. _ A budapesti Viktória-gözmalom megbízottja, 
aki a szerb búza bevásárlása végett az ország bel­
sejében utazott, az import-paritás fölötti araianlatok 
mellett sem tudott gabonát vásárolni.

Bírói Ítélet a munkaadók szervezkedése ellen. 
A munkaadók szervezkedésének igen sokat árt az 
az Ítélet, amelyet a nagyváradi ítélőtábla hozott 
egy konkrét esetből kifolyólag.

Az aradi asztalos-, kárpitos- és esztergályos- 
mesterek közjegyző előtt szerződést kötöttek a mun­
káskérdések egységes rendezése és a munkavállalás 
feltételeinek szabályozása érdekében. A szerződés-
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ben kutbér fizetésének terhével vállalták a feltételek 
teljesítését és a kötbér biztosítására üres váltőalá- 
irást adtak, felhatalmazván az elnökséget a kirótt 
pénzbírságok behajtására. Az ilyformán szervezke­
dett mesterek a múlt év vége felé elhatároztak, hogy 
csak olyan munkást szabad felvenni, aki a meste­
rek munkaköz vetítő irodája révén keres műnket es 
ott aláírja az iparhatóságig jóváhagyott munkaren­
det. Az egyik szerződő asztalosmester ezt a meg­
állapodást megszegte és olyan munkásokat áliiitott 
be műhelyébe, akik a munkarend aláírását megta­
gadták. Ezért, előzetes figyelmeztetés után. kivetet­
ték a 600 korona bírságot, illetve 600 korona erejéig 
perelték az üres váltóját, nem a maguk nevében, 
hanem egy odavaló szövetkezet révén. Az aradi tör­
vényszék fizetésre kötelezte az alperest, aki az Íté­
letet megfelebbezte. A nagyváradi tábla ítélete ki 
is mondja, hogy nem tartozik fizetni, mert amit a jog 
tilt, azt nem szabad és nem kell megtenni még ak­
kor sem, ha vállalta is bárki akár a bírság terhe 
mellett is. „Az ipartörvény 162. §-a szerint ugyanis 
— i<y szól a tábla indokolása — érvénytelenek azok 
az összebeszélések, amelyekkel az iparosok azt 
czélozzák, hogy az üzletük félbeszakítása, vagy a 
munkások, illetőleg segédek elbocsátása által ezek­
nek terhesebb munkaiöltételcket szabjanak, külö­
nösen azoknak munkabérét leszállítsák, úgyszintén 
érvénytelenek azok az egyezmények, melyek által 
azon személyek támogatása czéloztatik, akik az 
ily összebeszélés mellett megmaradnak, vagy azok­
nak károsítása, akik azokkal szakítanak. A becsatolt 
szerződés ugyan nem tartalmaz olyan nyílt rendelke­
zést, amelyből arra lehetne következtetni, hogy a 
szerződő lelek a munkások jelenlegi bérének leszál­
lítását, vagy az eddigi munkaföltételck súlyosbítását 
czélozták volna, de a szerződés félre nem érthető 
rendelkezései így is alkalmasak arra, hogy a mun­
kások jogos, illetve a viszonyok fejlődése által indo­
kolt igényeinek érvényesülését meg nem engedett 
módon gátolják. Sérti ez a szerződés az ipartörvény 
88. 8-aban, úgy a munkaadó, mint a munkás javára 
megállapított azt a törvényes rendelkezést is, amely 
szerint az iparos és segéde közötti viszony, tehát a 
munkabér és fölmondás kérdése is szabad egyezke­
dés tárgyát képezi. Ugyanazon törvény 151. §-a sze­
rint az ipartársulatok alapszabályai sem tartalmaz­
hatnak olyan rendelkezést, amely az egyes tagokat 
a törvény alapján megillető jogok gyakorlásában 
megszorítaná, vagy akadályozná. Az ipartörvény 
szelleméből következtetve tehát érvénytelen minden 
olyan elöleges megállapodás, amely akár a munka­
adónak, akár a munkásnak szabad elhatározását 
sorlátozza.“

Ez az itclet a mesterek sorában igen nagy el­
keseredést szült, mert nyilvánvaló, hogy a munkások 
lasonló jellegű szervezkedésével szemben a meste­
rek nem élvezhetik az Ítélet miatt a paritást, hisz 
i munkások szervezkedése miatt szenvedett káráért 
i szakegyletcket porolni nem lehet.

Felolvasás. A Magyar Építőművészek Szövet- 
rége helyiségében november 25-én, szerdán este fel­
iét órakor Medgyaszay István építesz „A vasbeton 
művészi formája“ ezimen előadást tart, képek vetí­
tésével.

Miskulez város kölcsöne. Már többször meg­
írtuk, hogy Miskolcz város két cs fél millió korona 
kölcsönt vesz fel a Pesti Hazai Első Takarékpénz­
tár, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a Magyar 
Jelzálog Hitelbanktól. Ezt a kölcsönt — jelentik la­
punknak — a város legutóbb tartott közgyűlése jóvá­
hagyta.

Csőd. A budapesti kir. kereskedelmi és váltó- 
törvényszék e hó 21-én kelt végzésével Steinreich 
és Társa budapesti bei. férfiruhakereskedö ellen 
(VII., Károly-kórut 19.) a csődöt megnyitotta és ki­
nevezte csődbiztossá dr. Zimburg Arthur kir. tör­
vényszéki albirót, tömeggondnokká dr. Pollacsgk 
Károly Ügyvédet, tömeggondnokhelyettessé pedig 
dr. Urbanovich Gedeon Zoltán ügyvédet. A követe­
lések bejelentésének határideje deczember 27-ike. 
felszámolási tárgyalás napja január 25, a csődvá­
lasztmány megválasztásának napja január 27.

Temesvári pénzintézetek fúziója. Megírtuk, hogy 
a Délmagyarországi Gazdasági Bank Részvénytár­
saság igazgatósága a Temesvári Altlános Takarék- 
pénztár Részvénytársaság igazgatóságával történt 
megegyezés után elhatározta, hogy a Temesvári Ál­
talános Takarékpénztár összes aktíváit s passzíváit 
átveszi s ezt a pénzintézetet magába olvasztja. A 
fúzió már korábban megtörtént, az Általános Taka- 
tékpénztár üzletei átvétettek s az átvevő Délma­

gyarországi Gazdasági Bank az üzletet a volt Te­
mesvári Általános Takarékpénztár üzleti helyiségé­
ben „Délmagyarországi Gazdasági Bank Részvény- 
társaság józsefvárosi fiókpénztára“ ezég alatt foly­
tatja. Amint értesülünk, a fúzió ügye már jogilag is 
rendeztetett, amennyiben a temesvári királyi tör­
vényszék a fúziót jogérvénycsen jóváhagyta. A volt 
Általános 'Takarékpénztár részvényei a kölcsönösen 
megállapított s jóváhagyott teltételek értelmében no­
vember huszonháromtól kezdödöleg Dclmagyaror- 
szági Gazdasági Bank józsefvárosi fiókpénztáránál 
gazdasági banki részvényekre lesznek becserélhetők. 
A fúzió következtében a Délmagyarországi Gazda­
sági Bank Részvénytársaság részvénytőkéié 1.660,000 
korona, tartaléktökeié a 700,000 koronát s az inté­
zetnél elhelyezett betétek összege a hat millió ko­
ronát meghaladja.

A telepítés kérdéséhez. Ez a ezime G a r a i 
Benő tanulmányának, amely a telepítési probléma 
megoldására egész programmot foglal magában. A 
munka bevezetésében a szerző a szabadelvű kor­
szak helytelen gazdasági politikájának káros követ­
kezményeit ecseteli. Majd kifejti, hogy a föld nem 
lévén töke, nem alkalmas kölcsöntőkék visszafize­
tésére. Ezért járadék-birtokok alakítását javasolja, 
amelyeknek bintokosa vételár helyett csak állandó 
járadékot fizetne. A járadékbirtokok alakításához, 
szükséges terület az állami jószágokból és a méltá­
nyosan megváltandó hitbizományi és egyházi birto­
kokból volna megszerezhető. Az akczió pénzügyi 
teendőit egy. c czélra létesítendő bank végezné, 
nmei yaz életbiztosítási eszme ügyes felhasználásá­
val a birtok felszereléséhez szükséges tökével is 
ellátná a telepeseket. — Mindezt igen alaposan és 
vonzó előadásban fejti ki a szerző s tanulmányát 
aktuálissá teszi az. hogy a telepítésről szóló tör­
vényjavaslat legközelebb a képviselőház elé kerül. 
A munka Singer és Wolfnernél jelent meg; ára egy 
korona.

Az osztrák kikötök fejlesztése. Amióta a magyar 
tengerhajózás kinőtt n gyermekezipökböl, az osztrák 
kereskedelmi körök óriási féltékenykedéssel néznek 
minden magyar tengerhajózási akczint. E mellett erő­
sen készülnek a fokozottabb versenyre. Kikötőiket 
kibővítik, uj hajókat építenek. Különösen fáj a fejük 
Fiume miatt. Hogy a magyar kikötő fejlődését meg- 
akaszszák. nagy áldozatokkal fejlesztik -- Triesztet, 
a versenytársat. Fokozott gyorsasággal cpitik a VII. 
sz. rivát, az uj kikötőt, amelynek 13 hangarja lesz 
93,000 nr területtel, mig a regi kikötő 18 hangárjá­
nak csak 54,000 ni3 területe volt. Mindegyik hangar 
napi 1000 tonna üzemre lesz berendezve, úgy, hogy 
a trieszti kikötő teljesítő képessége igy a mainak 
háromszorosára emelkedik. Csak aztán forgalom is 
legyen hozzá.

Erdészek tanácskozása. Az Országos Erdészeti 
Egyesület ez évi rendes közgyűlését deczember 13-án, 
délelőtt 10 órakor, Budapesten saját helyiségeiben 
tartja meg. A közgyűlésen választják az egyesület 
elnökét, két alelnökét, választmányi tagjait s a szám­
adás-vizsgáló bizottságot. A választmányból az alap­
szabályok értelmében kilépnek, de újból választha­
tók: Arató Gyula, báró Feilitzsch Artur, Hangay 
Géza, Hirsch István, Podhradszky András, Tavi 
Gusztáv, Tomcsátiyi Gusztáv, Török Gábor, dr. 
Tuzson János. Két hely Eleöd Jósa és Rónay Antal 
lemondása következtében üresedett meg. Ezután az 
1907. évi számadások megvizsgálására cs az 1909. 
évi költségvetésre vonatkozó javaslatot tárgyaljak 
s a napirend többi pontjait.

Automobil-összeköttetés Abbázia—Trieszt kö­
zött. Már irtunk arról, hogy az osztrák partvidék 
idegenforgalmának emelésére alakult szövetség 
'I rieszt és Abbázia között rendes automobil-közleke­
dést fog létesíteni, amely a trieszt—abbaziai utat 
két óra alatt fogja megtenni, 
lakatot — mint értesülünk — 
matbiztositásban részesíti. A 
idény kezdetén megnyitják.

Törlesztéséé kölcsön. Biró Endre, a Magyar Ivi­
za log Hitelbank tisztviselője a/ umortizácziós jel­
zálogkölcsön, községi kölcsön, pare/.cllázási kölcsön 
körül való eljárásról stb. (irt fenti czimii) gyakorlati 
kézikönyve most van sajtó alatt. Szerző értesíti 
mindazokat, akik a munkát megrendelték vagy arra 
előfizetést gyűjtenek, hogy a könyv deczember kö­
zepén jelenik meg. A 200 oldalas munka előjegyzési

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldtitaner-iéíe

Ma rxnífáta valódi áldás gyomerbajosök- 
.pafc es «aókaaoruláábdd WBVádöfcnolt

Ezt az automobil-vál- 
lsz.trla tartomány ka- 
közlckedést pedig az

ára 5 korona, bolti ára 6 korona. Megrendelhető 
szerző czimén: Magyar Jelzálog Hitelbank, Budapest

A Gyáriparosok Országos Szövetsége közlemé­
nyei. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
közleményeinek most megjelent novemberi füzete 
tartalmazza Hatvány Józsefnek a numkásbfztositás 
reformjáról a Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének e heti ülésén tartott és általános érdek 
lödést keltett előadásának teljes szövegét a reformra 
vonatkozó javaslatokkal együtt. A füzet közli to­
vábbél a Szövetség álláspontját az uj ipartörvény- 
nyel szemben, fciczctcnkint végigmenve az egész 
javaslaton. Végül tartalmazza Bossányi Endrének a 
Szövetség teljes ülésen „A munkásvédelem az uj 
ipartörvényben“ ezimen tartott előadását is.

A „Nemzeti“ biztosító forgalma. A „Nemzeti“ 
Balesetbiztosító Részvénytársaságnál folyó évi ok­
tóber havában 864 drb balesetbiztosítási kötvényt ál­
lítottak ki, melyek halálesetre 7,532.639 K, rokkant­
ság esetére 9,614.640 K cs mulékony kcrcsctképte- 
leiiscg esetén 3783 K napikártalanitásra biztosított 
összegről szólaltak. Nevezett társaság a f. é. január 
hó 1 -töl október hó végéig terjedő időszakban 8148 
ajánlatot kötvénycsitctt és pedig 60,320.311 K halál­
esetre, 81,112.642 K rokkantság esetére és 28.402 K 
mulékony munkaképtelenség esetére biztosított ösz- 
szegckkcl. Fennállása óta a társaság balesetekért 
10,957.407 K 38 f kártérítést fizetett ki.

A SÉRV?
i£ kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyta el a aajtóU 

Bárkinek díjtalanéi zárt borifokban megküldi

POLLITZER SÉRVAMBULATOR1UHI
speoziális orvosi rendelő-intézet

Budapest, Kossuth Lajos-utoza 8,, félemelet 
UP~ Egész nap orvosi ingyenes rendelés»

IDŐJÁRÁS,
A meteorologial központi intézet távirati jelentése 

190S. november 23-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézele:
Hazánkban tegnap még a délkeleti részeken 

fordult elő átlag 5 tnm.-re tehető csapadék, ma 
reggelre pedig nyugaton változott csapadékosra az 
idő. A hőmérséklet keleten némileg csökkent, nyu­
gaton többnyire a fagypont körül ingadozott; a 
maximum Crkveniczán 12 C° és a minimum 
Tátratüreden —10 C" volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Egyelőre csapadékos idő várható (többnyire 

havazás), későb megélénkülő szelekkel hösülyedés 
valósz nil.

Állomás Í4
It?

5» §

< 3

!t 1

J

A.-bzIatma _ 59 .K s,. NIC 4 4
Ungvar _ 1,4 SIC 1 4
Késmárk 50.4 0.2 5 6 4
Losonez _ ■»4.1 2.3 4
Ogyulla ... 50.9 0. i S 3 ny
Budapest_ _. se 1 4
Mcrény _ _ 0.1 W 1 -
Keszthely _ 52 1 0.6 4 1
Bécs _ ... — 53.7 0.4 N 1 0 —

52.9 l- 4 ti, 2 4
Fiume_ — ... ; 3 2 5.1 4
Szopod _ ... 55.2 6.5 SW 1
remnsvár... _. 56.5 4.6 Sk 1
Nagyvárad ._ T. 4.8 SE 1 —
Kolozsvár 59.0 0.8
Nagyszeben __ 57.9 7 3 SE 1 0
Szatmár ... _. 8.0
Fpor ... ... — 2.8 se 3 4
Árvaváraim ... 0 i se 4 ny
Selmncz-bánya 4.2 S 1 4
Komárom_ 1.0 se 3
Magyar-Ó vár 0.4 S 2
Sopron ......... NW U
K.szék _. - ü 4
Oirlcvonica ... 4.9 4
Uobroczon _ 8.5 SW 4
Kecskéin ól _ 5 8 N 1 1
Orosháza... — 8 8 S 3

1.5 se 4 1
Zsombolya SK 1 —

Orsóvá — — 3.8 SW 1 V

Felelős szerkesztő:
P LTRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDOS ARMAND.
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Siffon és vászon:
Kivételes árak! Kivételes árak

1 vég 15 mtr közőpfinom masyar siffon ........ 8.— K
1 , 20 „ finom magyar siffon  .................13.— „
1 ' 15 „ t.szU lenvászon ágynemüekre

vagy női ingekre .......................- ..............18.— „
1 vég 14 mfr 150 cm. erős pamutvászon 6 lepedőre 17.— „ 
3 drb 175X250 tiszta lcnvászonlcpedő,beszegve 18.— „
1 vóg 23 mfr tartós, színes kanavász ágyneműre 12.50 „

Szepességi, rumburgl, irhoni és fonálvász­
nak minden finomságban a legfinomabb 
számig. Legjobb minőségit lepedővásznak 
156 cm,, 180 cm., 200 cm., 230 cm. és 270 

cm. szélességben.

Asztalnemű, kávésteritékek és törülközők;
Kivételes árak 1

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI Abu- és értéktőzsde 

Gabonatőzsde.
Budapest, november co.

A készárupiaczon szilárd volt ma az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben, a malmok elég jó vé­
telkedvet mutattak és mérsékelten drágább árak 
fizetésétől sem idegenkedtek. Mivel másrészt az 
eladókeladúk sem voltak valami nagyon tulkedve- 
lők, élénk forgalom fejlődött ki, melynek folyamán 
mintegy 30.000 mm. búza kelt cl, a szombatiaknál 
előbb 20 fillérrel, aztán csak 10 fillérrel drágább 
árakon. A legdrágább eladási ár 27.05 korona volt 81 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 23.40 
korona 74.5 kilós felsőmagyarországi, hibás búzáért. 
Egyéb gabonanemüek közül rozs 20 fillérrel drá­
gább, zab, árpa, tengeri változatlan. Forgalomba ke­
rült: 1200 mm. rozs 21.10—21.30 koronás árakon és 
200 mm. zab 16.60—17.20 koronás árakon. A határ- 
időpiaczon a mai üzlet igen szilárd irányzat mellett, 
a szombati zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel 
és igen viharosan indult meg. Rögtön a megnyitás 
perezében rendkívül élénk és sürgős kereslet mu­
tatkozott, minek folytán a magas kezdő árfolyamok 
még tovább emelkedtek, később azonban csende­
sebb irányzat mellett mérsékelten gyengültek, de 
zárit előtt újra igen élénk vétclkedv mutatkozott, 
mi mellett különösen az októberi búza gyorsan és 
lényegesen emelkedett, de az áprilisi sem volt el­
hanyagolva. A tegnapi zárlathoz viszonyitva. vég­
eredményképen ma az áprilisi búza húsz fillérrel, 
az októberi búza harminczhat fillérrel, az áprilisi 
rozs tizennégy fillérrel, az októberi rozs harmincz 
fillérrel, az áprilisi zab tiz fillérrel emelkedett, a má­
jusi tengeri változatlan maradt.

1 damaszt 140X150 asztalterítők 6 naoy szal­
vétával ..............................................................

1 damaszt 140X270 asztalterítők 12 nagy szal­
vétával ... -......... - —..................................

1 fehér kávésteritök Őszem, azsur-széllel.........
1 fehér damaszt-teritők, 150X110 azsur-szólllel,

12 nagy és 1: kis szalvétával — ...............
1 színes kávésleriték, 6 szem. rojttal ...............
1 színes ;.ávó=teritek, 6 szem., azsur-szóllel ._

1 3 tucat lontörillkőző.......................... — ............
t/a tucat szeles an tol lentörüikőző ... —........
1 a tucat széles linóm kamuka-tőrltlköző ........

— K

50 „

.00 ”. 

50

fi.- K 
0 — « 
8.— ..
5. — „ 
0.50 „
6. — ,

Bácskai: 300 mm. 77.5 kg. 26.40 korona, 600 mm* 
77.3 kg. 26.50 korona.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 75.5 kg. 24.50 ko* 
róna üszkös, 100 mm. 74.5 kg. 23.40 korona hibás.

Tiszavidéki: 400 mm. 80 kg. 26.80 korona, 1200 
mm. 80 kg. 26.90 korona. 300 mm. 79 kg. 26.90 ko­
rona, 500 mm. 79.5 kg. 26.90 korona.

Rozs: 100 mm. 21.30 korona, 100 mm. 21.20 ko­
rona, 150 mm. 21.10 korona, 500 mm. 21.10 korona, 
300 mm. 21.10 korona, 100 mm. 21,10 korona, kpf. p.

Zab: 100 mm. 16.10 korona dohos, 100 mm. 1720 
korona, kpf. .>

Az árak 50 kg.-oukint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1909. áprilisra 13.02, 13.06,12.98, 12139.
Búza 1909 októberre 11.20,11.27,11.23,11.38.
Rozs 1909. áprilisra 10.01,11.03, 10.99, 11.04.
Zab 1909. áprilisra 8.76,8.73.
Tengeri 1909. májusra 7.59,7.60, 7.58.

1 óta 30 petákot zárulnak:

Azonkívül oHc7 választó^ legújabb mintákban.

Fehér- és szir.es tiszta lenzsebkendök;
Kivételes árak. Kivételes árak.
1 tucat ezórnuvászon női zsebkendő .................
1 tucat fehér batisztkendő azsurszóllel -.........
1 tucat fehér batisztkendő, divatos azsurszóllel 
! • u-at színes rv'i várzonkendő, azsurszóllel .
1 tucat ezórnavászon fér izsobkendő................
1/3 tucat színes férfiviszonkenrtfl, azsurszóllel 
1 tucat színes gyermokzsebkondő — — . -■
i/a tucat színes gyermekbatisztkendő, azsurszóllel 3 —

Minden fa jtában na?y választó^ 
a legfinomabb minőségig.

Női fehérnemű : Női ingek 2.40 K-tól. Női 
nadrágok 2.40 K-tól. Halóköntösök 2 GO K-tól 
kezdve. Férfi fehérnemű: Férfiingek 3 50K tói 
Férfinadrágok 2 80 K-tól kezdve Harisnyák : 
5 pár női fekete harisnya 5 K, C pár férfi 

színes lábtyü 5 K.

1 osókelmemaradékok.
Zeflr. kroton, velez 6s flanelt: egy blúzra 
1.50 K. 2 K és 2 40 K, egy ruhára 4 K, 

5 K és 6.40 K

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezd volt:
Búza
Tiszavidéki uj

Bejérmegyei uj

Pesivtdéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

kilóa
75
76
77
78
75
76
77
78
74
75
76

Ar» 100 kg.

2575-2645 
25.95-26.35 
26.06—26.50

25.65—25.85 
25.76-2« 10 
25.85-2.615

75 —■

77
74
75
76
77
74
75
76
77

25.75—25.95
25.85-26.15

25 80 26.C0 
25.90-26.25

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81
78
79
80 
81

a követ-

Ara 100 kp.
26.20-26 65 
26 45—26.75 
26.50—26 80

26.00-26.40 
26.U5—26.60

25.95—26.25
26.10— 26.50 
26.25—26.60
26.00 - 26*45 
26.15-26.55 
20 30-26.65
26.45- 26.75 
20 05-26.50 
26.to-2G.65
26.45- 26,75

21.10— 2140 
20.90-21.00 
16.20-16.40 
15.80—16,10 
13 75 14
17.10— 17.40
10.70—17.10 
14.-----14.20

25.75-26 15 
25.95-26 35

R o zs I.-rendű uj — —.------- .—
„ középminóségü uj — — —

Árpa takarmány l.-rendü ——
„ „ I l.-rendü — —

/- a b I.-rendi!----- --------- - — —
„ 11.-rendű-----------------------

Tengeri belföldi uj-------- - —
R e p c z e: Káposzlarepcze------

A készáru oiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 81 kg. 27.05 korona 

100 mm. S0 kg. 27.05 korona, 200 mm. 79.5 kg. 27.05 
korona. 100 mm. 80 kg. 27.— korona. 200 mm. 80 kg. 
27— korona, 300 mm. 80 kg. 27— korona, 650 mm. 
80 kg. 27.— korona, 950 mm. 79 kg. 27.— korona, 
1000 mm. 79 kg. 26.90 kommt, 1800 mm. 79 kg. 26.90 
korona, ínno mm. 79 kg. 26.85 korona, 100 mm. 79 
kg. 26.70 korona, 100 mm. 78 kg. 26.70 korona, 100 
mm. 79 kg. 26.70 korona, 100 mm. 78 kg. 26.80 ko­
rona, 200 mm. 77 kg. 26.45 korona, 400 mm. 77 kg. 
26.— korona, felső, 200 mm. 77 kg. 25.90 korona, 300 
mm. 76 kg. 26.20 korona.

Pestvidéki: 550 mm. 80 kg. 26.85 korona, 600 mm. 
80 kg. 26.60 korona. 300 mm. 79 kg. 26.90 korona, 
500 mm. 79 kg. 26.60 korona, 400 mm. 79 kg. 26.80 
korona, 100 mm. 78 kg. 26.40 korona, 100 mm. 78 kg. 
26.30 korona, 200 mm. 77 kg. 26.60 korona, 700 mm. 
77 kg. 26.55 korona. 500 mm. 76.5 kg. 26.50 korona.

Martai: 2800 mm. 77 kg. 26.60 korona.
Felérmegyel: 350 mm. 79 kg. 26.70 korona. 1800 

mm. 79 kg. 26.70 korona, 200 mm. 78 kg. 26.40 korona, 
100 mm. 77 kg. 26.30 korona, 100 mm. 76.5 kg. 26.20 
korona, 1200 mm. 76 kg. 26.— korona üszkös, 200 
mm. 76 kg. 26.10 korona, 700 mm. 75 t 26— ko­
rona, 860 mm. 74 kg. 25.60 korona

1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.09-13.10 
11.37-11.38 
11.05—11.06 
8.73- 8.74 
7.58- 7.59

Érkezett: Elszállít!
41808 255

3371 —
3128 310
1290 —
3312 134
880 27419
— 3315

Budapesti gabonaforgalom. 
1908. november 20-től november 21-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Koros

Értéktőzsde.
A szombati kedvezőbb zárlatot ma nagyobb 

realizálások követték, melyek nyomasztólag hatot* 
tak a tőzsde irányzatára. Már a megnyitásnál ala­
csonyabb árfolyamokkal jutottak ma jegyzéshez a 
vezető értékek s a lanyha irányzat alatt az árfolya­
mok fokozatosan visszaestek. A szombati s a mai 
zárlatot egybehasonlitva az Osztrák hitel 3 korona, 
a Magyar hitel 5 korona, a Leszámítoló bank 4.50 
korona, a Jelzálogbank 4 korona, a Rimamurányi 
5.50 korona, az Allamvasuti 5.75 korona csökkenést 
mutat. Aránylag legkevesebb volt a Közúti vasút 
áresése, mely az előtözsdén még 586.75 koronáig 
emelkedett, de az általános ellanyhulás alatt szintén 
visszaeső irányzatot követ s teljesen üzlettelen. A 
koronajáradék ma 91.35 koronával zárult. A helyi 
piaczon néhány kötés volt lanyhuló árfolyamok mel­
lett a Kereskedelmi Bank és a Schlick-részvények- 
bcn. Több érték névleges árváltozást mutat vissza­
eső árfolyamok mellett.

Elötözsde.
Elötőzsde gyenge.
Költettek-. Osztrák hitelrészvény 623.---- 625.75

Magyar hitelrészvény 731.50-739.—. Osztrák magyar 
államvasut 675 50-676.-. Rimamurányi vasmű 522.- 
—520.—. Magyar leszámitoló bank 471.-469.50. Jel­
zálogbank 422.—. Közúti vaspálya 586.75 - 584 —. 
Városi villamos vasút 261.50—262—, Kereskedelmi 
bank 3345.—3350.—.

39611 tőzsde
Déli tőzsde lanyha.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 625.50 —624.—, 

Magyar hitelrészvény 727.75—727.50. Osztrák-magyar
államvasut 675.-----672.—. Rimamurányi vasmű 518.50
—517.—. Magyar leszámítoló bank 468.50—,—. |el-
zátogbank420.---- 418.—. Közüli vaspálya681.---- -584 —.
Városi villamos vasút 260.-----261.—. Hazai bank
277 —, 5°/o-os orosz kölcsön 277.—. Kereskedelmi 
bank 3335.—. Schlick-féle gyár 418.-.

Pramum-Uziei: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. deczember hó végére 28 - 30 K.

Utőtözsde.
Az utótözsdén szilárd volt az irányzat. Köttetett: 

Osztrák hitel 6-5.50—625 25. Maeyar hitelrészvény 
728.76-730.— Államvasut 672.-----675.50 - 675 26. Köz­
üli vasút 583.—.

BÉCSI GAiKJNATÖZSDÄ,
Bécs, november 23. (Saját tudósítónktól.) Az 

időjárás enyhe és esős, amiből azt lehetett volna 
következtetni, hogy az irányzat jelentékenyen győn-



Kedd, november 24.tie egyetértés

Bfllni fog, de ez nem következett be, sőt ellenkező, 
les, a hangulat annyiban megszilárdult, szükség ese­
tén nemcsak gabonanemiiekben, hanem takarmány­
árakért is a múlt heti záró árfolyamokat telicsen 
meg kellett volna adni, Így azonban az árak válto­
zatlanok maradtak, de ilzlet alig fejlődött ki, csak 
árpában fordult elő némi kötés s ezek között el­
vétve az export is vásárolt egyes tételeket, 
f (egyeztetett baza: uj tiszavtdéki 13.30—13.85 ko­
rona, marosi és bánáti 13.10—13.50 kor., mosoni 
12.70-13.10, korona, tótfelvidéki 12.65 — 13.20 
korona, déli vasúti 12.70—13,10 korona, march- 
feldi 12.45-12.85 korona.
1 Róza: tótfelvidéki 10.65—10.80 korona, cse­
peli 10.60 -10.75 korona, nest megyei 10.75 — 
10.90 korona, déli vasúti 10.60—10.80 korona 
különféle magyar 10.60—10.85 kor,, osztrák 10.50 
—10.75 korona.

Aroa : morvaországi 9.20 -10.50 kor., niarcli-
feldi 8.70-9.20 korona, béesvidéki 9.-----9.50
korona, tóifelvidéki 7.90-9.80 korona, csepeli
7.80 - 8.60 korona, középdunai állomások 8.20—
8.80 korona, déli vasvti 8 40 - 9.40 korona, 
észak magyar országi 7.60—9.10 korona, fiszavi- 
déki 7,60—8.50 korona.
• Magyar tengeri: régi 9.30 -9.55, u| 7.50 - 
8.35 korona, cinqitanlin 10.25 - 10.40, uj 9.— —9.30 
korona.
1 Magyar zab . minőség szerint 8.70-• 9.25 kor.,
közepes—,---- ----  icor,, elsőrendű —.------ kor.,
válogatott 9.25 - 9.65 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai —.——— korona

8ÉC8I ÉRTÉKTŐZSDE.
íi.v Bécs, november 23. Az általános kedvetlenség 
9 mai elötözsdén sem szűnt meg. mert a politika; 
folyzet bizonytalansága a spekulácziót helyes tar­
tózkodásra indította cs igy a tőzsdén kivid álló kö­
tök eladásai általános árhanyatlást idéztek elő. A 
hanyatlás eleinte főképen a vasertékekre, nevezete­
sen az Alpesi bánya- és prágai vasmürcszvényekre 
terjedt ki, melyek érzékeny árveszteséget szenved­
tek. később azonban Hitel- és Allamvasuti részvé­
nyekben is, valamint egyes helyi bankok részvé­
nyeiben eladásokat eszközöltek. Az elötőzsde általá­
nosan bágyadt irányzattal zárult. A korlátértékek 
■körül a Salgótarjáni szén- cs Kárpáti petróleum- 
íeszvények is hanyatlottak. Magnezit részvények 
jemelkedtek. Osztrák és Magyar járadékokban nem 
Volt forgalom.
=k- 11 órakor : zárulnak
i- Osztrák fiitelr. 625.75. Magyar hitelr. 728.— ,
Länderbank —.—, Allarnvasut 675.—----- .—
Elbavölgyi vasút —.—, Déli vasul 112.—----
Alpesi bányatársulat 629.25. Rimarnurányi 518.50 
Májusi járadék 92.25, Magyar koronáján 91.40 
Orosz érték —, Tőrök sorsjegy 173.50, Némel 
márka 117.22.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 624.—, Magyar hitel 728.— , 

Länderbank 423.50, Unió-bank —Allarnvasut
672.—, Anglo-bank —, Bankverein —.----- ,
Déli vasút 111.—, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 625.50, Májusi járadék —, Magyar 
koronajáradék —.—.Török sorsjegy 173.50, Német 
márka 117.22, Hibavölgyi vasul —, Rima- 
murányi 518.—, Orosz járadék —.—. Keleti vas­
útiak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum --

I Bécs, november 23. (Osztrák értékek zárlata) 
'4*2 százalékos papir-járadék 95.10, 4 százalénos 
osztrák arany járadék 114.90, 1860-as sorsjegy 
■153.—, Osztrák hitelsorsjegy 464.—, Angol osztrák 
■bankrészvény 288.—, Bécsi Bankverein 504.50, 
Osztrák-magyar bank 1745.— Déli vasul 110.50 
Dunagőzhajózásl társ. 920.— Dohány rész. — .— 
iCs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.10 Oszlr. 
Lloyd 397.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.10 —98.30, Osztr. 
korona járadék 95.15, 1864-es sorsjegy 263.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 624.75, Union-Bank 
526.50, Osztrák Länderbank 424.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 674.—, Elbevölgyl vasút 439.50, 
Alpesi részvény 63.0—, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.57, Li pót kohó 416.—, Töröksors­
jegy 177.25. Javult.

Bécs, november 23. <Magyar értékek zárlata.) 
E százalékos aranv-járadék 114.90. Tiszai és szeg.

köles, sorsjegy 139.75, Magyar hitelbank részvény 
728.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—,
Rimamurányi 517.-, Magyar czukorlpar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 397.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.15, 4 százalékos magyar földteherm, 
fcötv. ——, Magyar rtyer.-k. sorsjegy 182.25, 
Kassa-Oderbergi vasutnészvény —> Magyar jel­
zálogbank 416.—. Magyar keresk. bank 33.25.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, november 23. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 

az uj hét eleién gyönge irányzatú volt, miután a bá­
gyadt külföldi jelentések és a német nyersvaspiaczon 
előállott ármérséklésekről szóló jelentések hatása 
alatt ralizácziók iránti szükséglet mutatkozott. Külö­
nösen erősen szenvedtek amerikai vasutak, mint 
bánya részvények. Vasutak a százalék tört részével 
voltak alacsonyabbak. Osztrák értékek Becsesei 
egybehangzóan engedtek. Kivételt az általános lany­
hasás alól német kölcsönök tettek .amelyek ellen­
tétben az egyébként uralkodó üzleti kedvetlenség­
től, ismét élénk keresletnek örvendtek, miáltal a 
többi járadék is kedvezően volt befolyásolva. Zárlat 
engedő. A készpénzpiacz ipari értékei túlnyomórészt 
gyöngébbek voltak. Napipénz VA%, ultímópcnz 2’/a 
százalék és alább, magánleszámitolási kamatláb 2a/s 
százalék.

Zártaikor jegyeztetik: 4*2 százalékos papírjára* 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30, 
osztrák hitelrészvény 167.—, Déli vasút 20.40, 
orosz bankjegyek 214.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —.—, Disconto Commandit 179.25, Dlnamit- 
troszt 155.75, Harpeni 193.75, Uniíikált tőrök 
járadék 93.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék — •—, 
Magyar korona iárádék 91.80, Osztrák-magyar 
államvasut 144.75, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék 104.25, All. villamossági Edison 224.50, 
Gelsenkirchen! 187.50, Laurakohó 193.90. Gyenge.

Frankfurt, (Zártai.) november 23. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.90,Osztrák hitelintézeti részvény 197.10, Osztrák­
magyar államvasut 145.10, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasul —, Londoni váltóár 
204.55, Bécsi Bankverein 138.31, Villamos részvény 
141.75, 3 százalékos inaav. aranykölcsön 76.50, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 98.60, Osztrák koronajára­
dék 95.80, Magyar koronajáradék 91.70, Osztrák­
magyar bank 125.90, Déli vasul részvény 20.40. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 853.25, Bárisi 
váltóár 821.25, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—■. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) november 23. 4^ százalékos 
ezüstjáradék—.--, 1860.sorsjegy 155.—, Déli vasat 
20.35, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Oszlrák 
hitelrészvénv 197.10, Osztrák-magyar államvasut 
144 75, Olasz járadék 103.60,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.85. Nyugodt.

London, november 23. Angol consol 84J,».
Pária, nov. 23. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.82. Osztr. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjáradék 94.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.—,3 százalékos Olasz Jára­
dék 103.90, Déli vasul elsőbbségi kötv. 291.— 
5 százalékos marokkói járadék 515,—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amorf, román járadék 89.10, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 89.70, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.60, .6 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 513.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.

, 4 százalékos spanyol járadék 96.67, 4 száza­
lékos uniíikált török jár. 92.15, Török aorsjegy 
172.50, Török dohányrfezvény 382,—, Osztrák föld­
hitelintézet 1095.—, Osztr. LBnderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank —, Banque de Paris 1520, 
Banqtie Ottomane 707.— , Oszlr. magyar állam- 
vasút 730, Déli vasút 116.—, Meridional"vasút 673, 
Keleti vztsutak Waggon Llts Hartmann
gépgyár 670. —, Rio Tinto 18.34, Sucrerfe d’Egypfe 
38.—, Tula 283.—, Thomson Houston — , Urikányf 
kőszén 156, Chartered 21.25, l)c Beers 326.—, East 
Rand 103,50, jagersfonlcin 108.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 60__, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.93. Váltó német placzokra 
(rövid) 122.62, Válló Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) Wsi. Olasz nranyváltó (rövid) 
s/m. Váltó Rvájczra (röv.) ' a. Csek Londonra 251,55, 
Magánkamatíáb 2V*. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

juhvásár.
Budapest, november 23. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1291 darab juhot Árjegyzések t 
elsőrendű Urü 40 - 44 fillér kgr.-ként, vagy 34—46 
korona páronként, középminőségü ürü 34 - 38 fill., 
kgként vagy 26 32 korona páronként, anyajuhok 
32 — 36 fillér kgként, vagy 23 —28 korona cárom 
ként, raczkajuhok -------- fillérig, vagy 18 - 29 ko­
rona páronként, kiverósi juhok----------- fillérig,
vagy —— korona páronként, kosok-------- fillér
vagy_____ kor. páronként. Az irányzat lanyha
volt, az árak változatlanok maradtak.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, november 23. (Saját tudósítónk te- 

tefonjelentésc.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3055 darab 
magyar, 62U drb galicziai, — drb bukovinai, 1116 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar nizóökör l-ső minőségű 76 - 82 fillér,
kivételesen —------ fillér, II. minőségű 60-74
fillér, III. min. 48 -64 fillér, kivét. --------  fillér,
galicziai hlzóökör l-ső minőségű 82-86 fillér, 
fi. minőségű 76—80 fillér, 111. minőségű 66 - 74 
német hizóökör I. min. 86 - 94 fillér, kivételesen 
—— fillér, II. min. 72 84 fillér, 1!1. minő­
ségű 66 — 74 fillér, legelő ökör 48 68 fillér, pa­
rasztökör 45 - 54 fill., bika 46 - 68 korona, kivétel.
-------- korona, telién 45— 69 korona, bivaly
28—42 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

«ertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, november 23-án. (Hivatalos tudósító: 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------ —
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehé:
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 118 — 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo 
grammig terjedő súlyban) 120—121 fillér. Könnyt 
(páronkint 250 klgr-lg) 120 — 121 fillér. Magya 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölül
súlyban)-------- fillérig, közép (páronkint 240—
280 kilogramm súlyban! 119 121 fillérig. Könnyt 
(páronkint 240 klgr.) 120-121 fillérig.

isertésietszám 1908. évi november 20. napját 
volt készlet 25263 drb., 1908. november hó 21-éi 
felhajtatott 85 darab, 1908. november 22-én cl' 
szállíttatott 1069 darab, 1908 november 23. napján 
maradt készletben 25719 drb. A hízott sertésüzle 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, nov. 23. (Hiv. lúd.) Előző napról ma­

radt 548 darab sertés, 115 darab süldő, 8 daral 
malacz. Rótfelhajfás — drb sertés, — drb sülck 
—- malacz. Mai napi [elhajlás 1971 darab ser 
tés, — darab süldő, — darab malacz, összCi 
sen 2555 darab sertés, 115 darab süldő: 8 daral 
malacz. Eladatoft 1756 darab sertés, 11 daral 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamarad 
799 drb sertés, 104 darab süldő, 8 drb malacz 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-oi 
felül életsulyban 98 — —102 fillér, életsuly 
levonással —— fillér. II. rendű 280 leg.-tő 
350 kgr.-ig, 94—98 fillér, éleísulylevonassa
—— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül----
—— fillérig, életsulylevonással 114 -126 fillérig
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----------
fillér, életsulylevonással 108—126 fillérig, köny
nyfl 220 kg.-ig--------- — fillér, életsulylevonássá
112—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammot
felül ——----- fiL-ig, könryü 140—300 klgr.-ig
----------- fillérig, életsulylevonással----------— fillér
Belfödi süldő 86-— fillérig, Morvát süldő —
—------ — fillérig. Malacz 104 — 108 fillérig. Arai
minden levonás nélkül kllogrammonkint, élősúly 
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az arai 
változatlanok.

EGYETÉRTÉS

polilitikai napilap.
Kiadóliivamn igazgató: PAJOR MÁTY Ai

SZÉN, feofts, brfket,
* 088,61 tUlIrílCIi ipa,! és házi célokra «V» BUDAPEST, Váci-körut 78.
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Kedd, november 24.

Kivonat a hivatalos lapból:

— November 25. —
Kinevezések. A m. kir. miniszterelnök Budin 

Puimirt, .1 fiumei és magyar-horvát tengerparti kir. 
konnányzosaKnál alkalmazott dijnokot ugyanoda 
irodasegédrisztte ; a in. kir. kincstári jogügyi igaz­
gat I ilr. Ncdici György jogügyi segédfogalmazói 
izimmel és jelleggel felruházott díjas fogalmazógya- 
kornokot jogügyi scgédfogalmazóvá a budapesti ni. 
kir. kincstári jogügyi igazgatósághoz ; a szegedi kir. 
ítélőtábla elnöke dr. Mayer Péter ügyvéd, zonibori 
akost a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla kerületébe 
liias joggyakornokká ; a beregszászi ni. kir. pénz­

ügyig,izgatoság Arvay György beregszászi m. kir. 
adóhivatalhoz segelydijas adóhivatali gyakornokká 
íicvcztc ki.

Áthelyezés. A pécsi kir. főügyész Vincze Imre 
szombathelyi kir. törvényszéki fogházörmcstert, 
ugyanebben a minőségben a szekszárdi kir. tör­
vényszéki fogházhoz áthelyezte.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Grünhut 
'Arnold nádszegi illetőségű ugyannttani lakos, vala­
mint Lajos, Menasse Árpád és Ernő nevű kiskorú

Egyetértés
gyermekei családi nevének Turnaira kért magyaro­
sítását megengedte.

Pályázatok. Az Ipolysági m. kir. penzügyigaz- 
gatóságához pénzügyőri fővigyázói állásra 14 nap 
alatt : az egri ni. kir. pénzügyigazgatósághoz két 
pénzügyőri fővigyázói állásra 14 nap alatt : a m. 
kir. honvédelmi minisztériumhoz két hivatalszolgai 
állásra deczember hó 24-éig ; a nagyváradi kir. tör­
vényszék elnökéhez a berettyóújfalui kir. járásbíró­
ságnál megüresedett irnoki állásra deczember hó 
21-én ; a zombori m. kir. pénzügy igazgatóságáét; 
pénzügyőri szemlészi állásra 2 hét alatt : a nyíregy­
házai kir. törvényszék elnökéhez jegyzői állásra 2 
hét alatt : az újvidéki kir. törvényszék elnökéhez 
a zsablyai kir. járásbíróságnál megüresedett jegyzői 
állásra 2 hét alatt ; a m. kir. közigazgatási bíróság 
elnökéhez egy hivatalszolgai, esetleg segédszolgai 
állásra deczember hó 22-ig ; a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz a petrozsényi m. kir. 
állami főgimnáziumnál betöltendő két rendes hiva­
talszolgai állásra november hó 50-áig : az alsóku- 
bini m. kir. pénzügyigazgatósághoz számgyakornoki 
állásra 14 nap alatt ; a dcbrcczcni m. kir. törvény­
szék elnökéhez jegyzői állásra 14 nap alatt nyújtan­
dók be a pályázati kérvények.

GYEIMÉBE!

oSs£i
PolghrRAlMh
vKSZERéSZ * ÉS MÚÓHÁS-

- a***- >&%&&&$& szépezúefök
.tnzibtf-kdrú* 29,

I VIDÉKI ^EGRENDELESEKIteKÖLÖNÖS GONDOTFORDITOK»
! ÁRJEGYZÉK SOÓO RM2ZAL-INGYEN&BÉRMEimíB.|

Heveny vagy idült

b ni ak ér-bán talma V
u^y ^örvAlykór, bőrbajok, rheuma, (lzzag (ekélyok Bt ■>.) fc 
a romlott vórlől származó egyéb hajóknál, mint mlrtgrydaga<i*t‘ 
rhoumatlsmae, a száj, g-óge genyedéaei, daganatok, 
onosteHlH, totietistlenaóg éi mmuoníole szerzett vagy őrö^'t 
bujakoros bAntalm&k osotóben, a icgincgrőgzóttebb s minder 
gyógykezelődből daczoló betegségből blstos ée gyökeres gyó 

gyal&st nyújtanak

Dr. Oliver vértisztitó piskótái
tuolyek a »ranoeta kormány ée a nártst orvosi akadémia 
által engedélyezve es a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, moly ;t <10 óv óla a lorkiválóbb orvo­
sok hasznainak, min egyotlon es legjobb vórtmztitó szőtt ős mát 

szá no-t kitüntetésben részesült.
Ara egy kic doboznak 25 darnb tartalommal 6.50 kor., egy nagy 
dobosnak 62 darab tartalommal lt.— kor. Minta 4s prospektus 

rondolkez sre all.
Raktár; Törők József gyógysze u tára Budapest,Kir ály 

utozn l.h es A • drássy-ut 24.

Most 
jelent 
meg !

BUDAPESTI 
UJ LAKÁSBÉRLETI 
SZABÁLYRENDELET
Jegyzetekkel és magyarázatokkal.
A fóv törvön) hatósági bizottsága által elfogadott

:: tervezőt. :::

Ára 60 fillér. ■■------  —=Kapható :

T AMPFT F KÖNYVKERESKEDÉSE 
J_.AlVir.Dij H. (Wodianer F.es Fiai) r.-t.
Budapest, VI kér., Andrássyút 21, szám 
-------- és minden könyvkereskedésben. --------

HETI MŰSOR.
November Semzoti Színház fl. nir.Operaház

[
Vígszínház i Sirálv Szmház -lagyár Szinhá? | Crania

8
Várszínház

25 Szerda ........................................................ Agglegények t.akmé V >s-átérés i 
Joruzsá emböl i Hollandi lány !

i
A szorcncse f!;^j‘logyanmula^dnk —

26 !
Csütörtök ................................................ Hófehérke Loiiengrin | \il.sz j

>>.eern j Hollandi lány
A lulsó partról jdogyajimulatunk

Alfonz nr

27 Péntek ......................... ......... ...................— — Úrhatnám polgár Tosca Visszatérés
Jeruzsálemből A dollárkirályn'i A holnap Ulogyanmulatunk -

28
jllárú éj bankár

Szombat ......................................... í, , ,21 iliarn m nolofu
itomeo és Julia A tanítónő Hollandi lány A holnap | Vizsgacióadás —

28
1 U. 11.
! Vasárnap — — — — —
1 este

!Uirus bugyeliftri:

lUrlmtnáni polgár
j A lie - aljén 1 . atílrjarás

1 Vissza!. Joruzs.

nuiiuiiui .a. y

A dollárkirálynő

:Acsasz;u- aatuti ‘.ii
-

A holnap 1
-

VIZALLfcS.
m é I

noy, 21. nov. 23. nor. 26 
0.0 í 0.0« 
0.0Ó 0.0Í 
C.85 0.85 
0.79 0.71 
U.93 1.04 
1.04 1.1« 
L90 1.9 
1.48 1.45 

O.Ofc 
0.26 0.14 
1.06 1 
0.10 o.s*0.11 0/L 
1.14 1.3 
0.C5 0.02 
0.04 0. 
0.23 0.11 

0.
C.30 0.06 
0.23 0.05 
0.82 0.0 i 
0.34 J 2i 
0.64 0.3Í 
0. 4 0.06 
0.20 0.42 
0.12 0.48 
0.— 0.- 
0.— 0.~ 
1.46 1.34 
0.62 0.4" 
0.15 0.2? 
0.48 0.7c 
0.90 0.3? 
0.82 0.3-

uuv. zl
0.18 0.17 
0 84 0.93 
1.68 1.65 
1.77 1.76 
O.05 0.05 
U.66 0.72 I 
U.18 0.14 
0.84 >89 
0.04 0,01 
0 64 0,61 I 
0,16 .14 0.56 .i/O 
0.— 0.3 
(.05 0.05 
0 09 0.V2 
( .— O.i 3 
0.C2 0.2 
0.6 > ('/O 
0.14 0.14 
p/7 r.‘-ű 
1 03 1.1:1 
O.06 0.92 
0.56 0.5 4 
f .14 0.18 0.10 0.08 
0.16 .32 
1.03 0.69 
0.— 1.28 
0.47 0.20 
0u04 0.32 
0.42 0.33 
0.12 0.11 0.-— 0.02 
C*- 0.10

rhfirding 
tassau 
Linz 
Kór s 
Pozaort 
Komároiv, 
Kudapes 
Kaki
Moh6.CE 
Lombos 
l ividók 
Pancsóva 
ílrsovn 
f.torvafali
/solna 
rrrncséo
Kzt-(lotlbflid

tiyfí 

Zákány 

F. szók 

Z. Alt Ab

Mitrovicre
Déés
Hzatmár
N.-MaíUmy 
M mi kacs 
Homonna 

Poreoseny

M.-Kzlgov 
Tekeháza 
V.-Nomény 
Tokai 
l'iazaftited 
Szolnok 
<isongráé

f.-Becs«

>nósvs lanoly 
llodro;!
>n jó 
Hantád 
liúrcttyó

: -rí

azauiG*
tiruazna 
Lltorrv; 
Laboicz 
Ung

OUS VALASZTCHB nészPtuztg^AiNJRÉSÍtémZET
NOHIVÚLI OtCSO 

AehfRTO—EÖTV0S'ÜTCA,17. (András

orvos*UTCA ír. (andrassIROYBN. ====== TCLCrON B2*

1 Ezen specialista legjobban ajánlható figerfelett ga*Ű8 
I tapasztalatai alapján, melyeket a kórhál húgyszervi 
és bnjakóros osztályán való működése alatt számos 

éven át szerzett

Dri FÄBÜYl
speczlalista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makae

nemi betegséget
(hugyoBÖiolyáat ebeket, gyphlUat Btb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
mégidósebbeknél is meglepő eredmécynyel, * rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorál lem utólag Is fizethet*. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kivonatra gyógyszerek.
Rendelés: d. e. 8--3-íy és este 6—8-lg. 

Budapesten, Rákóesi-ut 8/A. szám.
(A Pannónia szállodává! szemben.)

Átjáró ház. — Bejárat 0 lóposörici. — Külrn várószobák.

Titkos betegségek
biztos és leikÜfpiNrutes meKgyógyitására óriási tspasrtalata 

kigjoüban ajánljakUilyUa

Or. eZIHCZAB
•ffyétera! orvos tudor «p^oxlállstAl.

női ovtegsótreket,Bndapesf. Iff., Horai^-körat 10.1. emele.
Rendet d, e. 10-4 de este 6-8 óráig.
Vidékieket ievól utján ie bizfos eredménynyet prógykezel 
Se gyócysEerról is goudozkodik. — Köknek külön váróterein,

khlön kijárat

ö'léVr.VvV.
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iimtvidék: “!
75
i? 95

26
26

15
35

79
80
81

26
26
26

20
35
50

26.65
26.75
26.80

73 20 05 26 50 - 26Í40
íebénnegyei uj

76 25 55 25 85 80 26 15 26.50
77 25 75 26 10 81

pest vidéki uj
78 25 S5

65

26 15

95
79
80

2ti
26

10 20Í50
20.60

•* 77 85 9t í 15 81

bániig! új
78

76

95

70

20

26
2 79

80
26
26

15
30

26! 55 
26 05

30 26 81 ! 26 45
l? 26 — 26 35 — I g' 20 2G! 65

bácskai *• <j> 26 15 80 -6 So 26.75
u 77 1 o~, 95 26 35 81
'' 78 26 05 26 50 -

Egyéb gabonanemüek
IIUO kilouiaiuo)

ára

elsőrendű v.j...................................
elsőrendű 6 ............ ......................
k zepminöségii uj.......................
közepminöségü ó .......................
takarmány, eisőréndti .................
lak ármány, másodrendű......... .
soilözésro, tiszavidóki...............
elsőrendű......................................
közeptninösóSü .............................

Tengeri inasai............................................
Repoze kaposz'arepcze ...........................

Zab

K -i"l •w ig_
! 21.IC 21.40

j 20.90 21.—
! 16 *.20 16.40
! 15.80 16.10

1 17.10 17.40
J 16.70 17.10

lehőr
Burgonya

Koronától—koronáig

Dunántúli ................... .
KelsvrnagyaioiBzagi ...
Nyírségi ....................
Erdélyi............................
Bán ági.......
Pesti.............

5.20— 5.30 
5.30-5.40
5.20— 5.30
5.20— 5.30

0.20—6.30
0.30-6.40
6.20—6.30

6.60-6.80
0.60-6.80
6.40-6.60

Különféle
termények

disznózsír... — 

szalonna .......

szilva készáru

heremag

Faj horonankmt

budapesti......................................  |
140 I

— 141 —

Wviőki............................................
erima, léccuszariiott vidÁki ... —

városi lceenszaiitott 4 darabos lio.i 
.. .. 3 „ 1112 — 113 —

füstölt............................................ —
bosznia, 1908. évi ueance-min.

„ 1908. „ „ 100 „
1608. „ „ 8j „

szerbiai, 1908. „ usance-inm.
,, 1908. . „ 100 „
,, 1908. „ ,, 65

1 szlavón. 1908. M ....................
.! tzerbiai, 1908. „ ..................... -

luczerna inadat- 1908 ............... 104 1130 —
vörös apró* cm ti 1908 ............... 102 - ; 106

középazemti 1908 ...............
„ n»evs7ernü 1908 ..............

110 
11 '0

116
130

Mttfivar aranyi áradé k — 4°/o 
; koronaiaradék SW 

koronajáradék ... 4°/o 
All.köl.Vaskapu céli.ar .ó. 8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 irt
Horv.-szlav.reg.-kárt k. \lJz0lo
M. főldtohcmenU kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. . . *°/°
Tiszai szegedi nyer. köles. 4<Vo 
Horv.-ezlav.jelz. földi, kötv 4c/o 
Konv.osztr adóm.koronaj.4<yo 
Egyes, osztr. jár. papír. 4»/a%. . ' ezüst 41/30/0
Osztrák aranyjáradék ... 4°/o 

_ koronaiaradék... 4%
: áU.*sors.1860.1OCOK40/0 
" „1860-ból 20 K 40/0
” „ 1864- DÓI 200 K —
• „ 1864-ből 100K - 

Bosz.-herc. oroz. k. 1895. 4°/o
, vasúti 1898. 4Vi°/o 

_ „ „ 1902. 41/3O/0
Bpest. Bzékcs-lőv. köles. 4°/o 
Bpeßt székes-főv. köles. 4n/o 
Orosz államkölcsön nov.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. — 4»/2°/o
Egyesült, löv. takpt.... 4l/2°/o 

korona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orez. iöidh. 84 év 6°,'o 

60i/t évre ... — 6°/o 
601/t évre kor. ért. 4Vs0/o 

M. agrár-jár.-b. szőlőkőtv 4°/o 
„ „ járadókiegy vt. 4V2°/o

„ záloglevél köles. 4i/2°/o 
M. ált. takpt. r.-t 50 évre 4°/o 

„ _ »65 évre 4°/o
„ „65 évre 4i/u°/o

Magy. főldhitelint. 41 évre 4°/o 
„ 50 évre 4°/o

m „ 68 évre 8Va%
szab. és talajjav. 4°/o 

B4. jelz. hitelt), frt.-ban 41/2% 
g ugyanaz 50 évre 41/a<>/o 
_ forint értékben 4°/o 

60 évre kor, é. 4°/o 
_ köze. kötv. 60 évre 41/a0/o 
„ ugyanaz 50 évre 4°,0
. 60 év vf. 110 fit. 40/0

60 év 100 frank 3V*°/o 
nyer. kötv. frt. é. 4°/o 

m osztr. feiülb. ... 4°,o
„ nyer. kötv. koré. 8°/o 

M. lesz ám. pzvlLbk 50 cvre 4°/o 
„ „ . 65 . 40/0

Ű, tkpt. közp. jelzb. 4I/2°/o 
„közs.kötv. 60évre4i/a°/o 
„közs.kötv. 70 évre 4i/a°/o 

Orez. közp. hitetsz, kötv. 4°/o 
Osztr.-m.eank50év o. ó. 4°/o 

_ „ . kor. é. 4°/o
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 4V*°/o 
, , . , írt ó. 40/0
_ . 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 4Va°/o 
„ „ „ K. é. 40/0

• köz8.kötv.vf.llOfrt4i/2o/o 
köze. kötv. vl. 105 k. 4°/o

Adria tengerhajóz. r.-t. 4V2°/o
Roesü közúti vaspálya------
Déli vasút 100 márka ért. 4Q/o

ni. 7.
75.25

186. -
1)3.—
1)1.50

143.Zt

95.25
98.25 
98.25

115.-
95.50

152.—
217.50
262.50 
262.50
90.-
97.—
97.—
90.—
90.—
97.20

95.75
98.75 
98.75

96*. 
lvr)6. 
L22.50 
266.50 
266.50 
91. 
98.— 
98 v 
91.— 
91 
97.7C

I
98.-
98.—
92.25

101.—
101.—
97.60
92.75
98. —
97.50 
93.— 
93.
99. -* 
94.7," 
91.811: 
84.35!
91.50 
99. —1 
99.— 
92.25 
92.25 
92.25

98.50| 
11-4* 2o!
120. — 1
90.--!

92! 25 
98 25 
98.75 
98.25 

100.- 
98.30 
99.—
98.50
92.50 
99. 
99.—

1C8.30 
04.-1 
99.501 
93.— 

111 —

99.—
99. -
93.2

102.50
102.50
98.60
93.75
99. —
98.50
94. —
94 —

100.
95. 
92.80 
85.35
92.50

100. — 
100.
93.25
93.25
93.2"
93.2"
99.5'

1UL2"
123.-
101.—
93. £
93.25 
99.
99.75
99.25

101.
99.30
99.70
99.50
93.50 

101.~ 
100. -
93.2o 

104.30
95 

100.50
94. 

113.

Kassa-oderb.v. 1889. frt. éi°/o 
_ 1889 arany márka ért 4°/o 
. 1891 ezüst írt. ért 4%
, 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal trt c. 4°/o 

M. íolyam-tgh. r.-t. k. ért, 4°/o

Bankok résavényel.
Angol-osztrák bank------ —
Budapesti bankegycsületr.-t 
EJső magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitoli’onk .........6%
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hazai bank nov. r ... 5°/o 
Hcrmo* magy. ált. váltó üzlet 
Matry. agr. oa jár. b. r.-t. 5% 
M. alt hitelbanknov. v ö°/o 
M jolzálogliitclb. nov. v. 6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. az. osztálysorsj. 6% 
M. lesz.-és p -b. nov. v. 6% 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar tolopitö és pare, bank 
Osz rak-hi elint nov. V. ö°/o 
Osztrák-magyar bank 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... 6% 
Union Dank ... ... ... — 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tat arékpénr-tár 5°/o 
Budapcst-Erzséb' városi tan. 
Buda- esi-Lipótvárosi Dankr.t 
Bpesii iák. sorez. záiogk. r.-t 
Fgyesül t Dpesli lőváro-i tkn. 
Magv alt. takarékpénzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első taiarékp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Koncicre pesti bizt int 6°/o 
Magy jég- és viszontb. 6n'o 
Nemzeti baleset biztosító 5°'o
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmait.
Concordia .................... — -
Első budapesti — -----
Erzsébet ... ...------ — -
Lujza ..................- — — >
Pesti hengermalom ... — . 
Pesti molnárok és BÜtők . 
Pesti Viktoria — — ... — .

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lörinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 6°/o 
Eszakm. egy. kősz.-banya 5°/e 
Felsőm, banya éakohómtio0/» 
Kőbányai gőztég ag>-ar ... ... 
Kőszónbanya és téglagyár —
Magyar aszfalt r.-t..............
Magyar alt köszónb. r.-t 6°/o 
M .gyar kerámia gyár ... ö°/o 
Salgótarjáni kószénbánya5°/o

112.80
94.—

112.80111.80
96.50 97.50

288.—

276.—
855.—
423.-
727.75
418.50 
607.

1585. 
469 — 
975.— 

i030. 
»40.
624.50 

1745. 
3385.
533.—

502.—
199. 
149. 
422.— 

2130 
584.— 

1610. 
18500.

9850.-
298! - 
210.- 

2250.-

198
1460.
320.-
278.
335.
840.
645.'

365.-
265*.-
560.-
825.-
432.-
150.-
650.-
216.-
571

277.- 
370.— 
425.—' 
728 
419.— 
5R8.— 

1645 
469.50 

1000.— 
1050.— 
850. 
625. 

1755. 
3340.- 
535.—

600.-
208.'
152.
426.

2135.
590.

1635.
18709.

9950.-
260.-
300.
225.'

2280.

200.- 
1490. 
330. 
288. 
340. 
365. ■ 
65C.'

367.
190.
270.
570.
875.
437.
155.
650.
219.
574

Újlaki tégla és mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár 5<Vo 
Danubius-hajógyar _ ... 5°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t 5%
(innz es társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár rószv-társ 
Rimamnr. vatmö nov.v. 6°/o 
öchlick-léle vasöntöde
Woitzcr J. gépgyár r.-t....... ..
Franklin-tármilat ....................
Brassói cellulose gyár r.-*. 4°/o 
Rnesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar Dctüöi tődo _ 
Első magyar gyaplumosó 
Első m. részv.-serfőződe
Első m. sertóshizlaló ___
Első magyar szálloda r.-l. _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy.
Gschwind-fóle szeszgyár _
„Hungária" mülrágyagyár .. 
Kőbanyai po'gári sotfozö ...
Magyar ezukoripar ..._4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamosságl rvt. 6°/o
Ncmzetk. villamos társ. _
Szegedi konderfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r^t 6°/e 
Bpcsli közúti vasút nov. r 

„ „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6°/o 

„ , , élvez jegy.
Bpest-jj pest-rákosp, vilL vas.
Déli vasút rov. v .............
Dunagózhajózási társ. — 6°/o 
Kassa* derbergi vasút ^ 5°/o
Magyar h. é. vasutak ^ _
Magyar nyugoti vasút —. — 
Osztr -maiiy. áll am v. ov. v. 
Pécs-barcsi vasul

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... ___

„ osztrák feiülb.
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy.........— ...

„ osztr. feiülb. ... 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, iclülb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Os?trak hitelint. sorsjegy — 
Páiífy-tsorsjegy — ... — —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

.. ................ k?v~»» »*, ,»» frt~-„ 20 frankos _______
„ 20 márkás —

Törők aranylira ... — ... 
Német b* bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luO frank) 
Olasz bankj. (100 lira) 
Papirrubel darabonkint... — 
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st) 

„ német bankp. ICO m. 
.. olasz bankp. 100 líra
„ Paris 100 frankért ...

270.- 
885.- 
247.- 
320.- 

2800.- 
294.- 
214.- 
517. 
418.- 
384.- 
508.- 
373.- 
296.- 
330.- 
780.- 

4700.- 
425.- 
475. - 

2900.- 
1300.- 
350.- 
335.- 

1890.- 
361.- 
293. - 
607.- 

1000.- 
898.- 
582.- 
835.- 
260.;

276.
395.
249.
324.

2850.-
294. - 
220.— 
518.- 
422.- 
887.- 
515.— 
383.- 
300.- 
360.- 
800.—

4900.™ 
44,3.— 
485. 

2900.— 
1350. 
855. 
340.-1 

1900.-' 
863.
295. — I 
017.- 

1100.-
390.-
583.-
350.-
161.

72.— 75.
187.- IBS.-
110.— Hl-
940 • — 9 45. 1
350.— 360.
295.— 305.
401.- 405.-
672.50 673. -
415.- 420.-

19.50 21.50
20.50

4*4.— 494.—
190.— 200.—

7.50 8 50
10.- 12. -
10.— 12.—

27.50 29.50

465.— 475!-
200.— eio.-

11.85 11.43
11.27 11.33
19.11 19.17
19.11 19.17
23.46 23.54

117.071/a 117.37V»
95.40 05.70—
95.10— 95.40-
2.52— 2.53-

93.65- 94.40-

289.45— 1230.85
117.071/1 ll7.37i/a
95.20 — I 95.50-
95.40- 1 95.70—

A KITAGADOTT
— regény. —

Irta: RICHARD DALLAS.

Mindig az volt a véleményem, hogy pom- 
aásan összevágó itclvthozó képessége minden­
ről. amit beszéltünk és ezért szokásommá vált 
minden ügyben a tanácsát kikérni. <> is erdek- 
ödni látszott irántam, amint az gyakran eiötor- 
jul olyan öreg uraknál, akik fiatalabb emberek 
ránt érdeklődnek. 1 'gyvéd volt, de már visz- 
»zavonult hivatásától és igy volt érintkezési 
.rontunk elég, ami által elég kellemes órát töl­
töttünk cl együtt.

Ncd Dávid mindennapi ember volt, jólclkii 
rs fáradhatatlanul szorgalmas, azonban minden 
Különösebb tehetőség nélkül, meglehetős pa­
zarló és élvvágyó. Jövedelmi forrásai mindig 
rejtélyesek voltak az ismerőseink előtt; valami 
meghatározhatatlan állása volt egy nagy bank 
bizományi irodájában, gazdag emberekkel ál­
lott érintkezésben és elég nagy üszögökben ját­
szott.

De azt soha nem hallottam, hogy ki nem 
fizetné az adósságát, ha pedig kölcsön adott, 
arról csak a hitelezője tudott, tehát a nyilvános­
ságnak nem volt mibe belekapaszkodnia. Min­
den hibája daczára, olyan ember volt, akivel jól 
meg lehetett férni; vidám kedélyű, természettől 
fogva önzetlen cs minden segítségre kész.

Mór Van Búit Oszkár egészen másfajta em­
ber volt. Szigorú, komoly, csupa önuralom és 
a rendkívüli becsületesség benyomását tette. 
Körülbelül negyven éves lehetett, külföldi szár­
mazású.

Littcll Davis született newyorki. Előéleté­
ről és jövedelmi forrásáról senki nem tudott 
semmit; de lehetetlen is volt erre nézve valamit 
megtudni, mivel nagyon zárkózott természetű

ember volt. De az egész bizonyosnak látszott, 
hogy olyan ember, aki ellen semmi kifogás nem 
emelhető; szép, daliás megjelenésű, kellemes 
társalgó, akit mindenhol szívesen láttak.

MÁSODIK FEJEZET.
Tíz óra volt már, mikor bementem a diner 

után a könyvtárszobába és elszívtam egy szi­
vart, megittam egy csésze fekete kávét. Ezután 
elhagytam a klubhelyiséget, hogy W ithehez 
menjek. Csiit. esős idő volt, amint ez gyakiau 
előfordul Ncwyorkban a téli hónapokban és én 
olyan gyorsan, amint csak lehetett, siettem vé­
gig azon a néhány utczán, amely elválasztott 
még a kijelölt helytől.

\\ ithe lakása a tizcnkilenczedik utczában 
volt: földszinten, körülbelül az ötödik és hato­
dik Avenue között az északi oldalon. A lakás 
két szobából állott, melyek egy kis folyosóval 
voltak egymással összekötve. Az első szoba 
volt a lakószoba, a liútulso a hálószoba, de az 
utóbbit nem ismertem még. A lakószoba nagyon 
Ízlésesen volt berendelve. A padlót keleti sző­
nyegek borították, a pompeji vörös tapétás fa­
lakon rézmetszetek és fegyverek függtek. Az 
ajtótól balra egy könyvszekrény állott jól ösz- 
szcválogatott könyvekkel, a könyvtár mellett 
egy pianínó. A szoba hátterét nagyobbrészt két 
ajtó foglalta el, melyek egyike a mar említett 
kis összekötő folyosóra nyílt, a másik pedig a 
fürdőszobába. Emebből ismét egy kijárat a 
hálószobába nyílott. E két ajtó között pompás 
íróasztal állott.

A bejárattal szemben nagy kandalló volt 
jobbról-balról oszlopos, a rácsa vert vörös réz­
ből. Fölötte tükör függött. A kandallótól halra 
egy pamlag állott, mely egészen a hálószoba 
ajtajáig ért, a másik oldalon egy öreg mahagóni 
faliszekrény volt ezüst- és üvegedénynyel tele.

Az ablak elölt egy kis asztal, rajta lámpa, 
a szoba közepén egy nagyobb asztal, amelyet, 
ha sor került rá, kártyázáshoz használtak; ren­
desen azonban könyvek és újságok hevertek 
szanaszét rajta. Néhány öreg karszék állt még

a szobában dús faragással díszítve, amellett
azonban mégis nagyon kényelmesek, s ezek 
egészítették ki a berendezést. Mindez a tulajdo­
nos jó ízléséről és pompaszeretetéröl tanúsko­
dott.

Csengetésemre Withe szolgája, Benton, 
azonnal kinyitotta az ajtót.

Mint már előre tudtam, négy barátom ott 
tilt a középső asztal körül és kártyázott. Withe 
felugrott és üdvözölt, a többiek pedig csak bi­
zalmasan bólintottak felém. Megjelenésein 
ugyanis mindennapi eseményszámba ment cs 
ezért nem is zavartatták magukat ti iátekban.

Withe utasította Bentont, hogy lásson cl 
engem a szükséges frissítőkkel és utána ismét 
a játékot folytatták.

Uj szivarra gyújtottam, majd konyakot és 
Sclters-vizct töltöttem magamnak, azután egy 
kényelmes széket toltam a házigazda és X un 
Búit széke közé úgy, hogy Withe baloldalt ült 
mellettem. Azután kényelmesen hátradőltem 
néztem a játékot.

Meglehetős csendített folyt a játék, csak 
hébe-hóba kért egy szivart vagy friss prolimul 
egyik vagy másik játékos.

Feltűnt nekem, hogy W ithe többet iszik a 
rendesnél és a kinézése is nagyon beteges.

A többieknek is feltűnt már ez a szenvedő 
állapot, de azt gondoltuk, hogy alapjában véve 
nincs semmi komolyabb baja, csak nagyon U 
„gyorsan“ el.

Miután a játék körülbelül egy óra hosszáig 
tartott, White egy játszma befejezése után visz- 
szatolta székét és vonakodott tovább nitszum. 
Mivel még nem volt tizenkét óra, a többiek 
ajánlották a további játékot, különösen Davis 
erősködött, ki Van Bulttal együtt meglehetős 
nagy összeget vesztett. Most azt akarta, liogv 
adjanak alkalmat a revanchc-rn.

W ithe azonban nem is vetett ügyet erre 
hanem felkelt és a szolgának utasítást adott 
hogy tálaljon.

(bolyt hév.)
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üemzeíi Színház Vígszínház
Elnémult harangok.

Színjáték 4 felvonásban, irta 
Rákosi Viktorés Malonyai Rezső, 

ízt mélyok
Mihályü 
Gál
Szaesráy
Gabányi

Simán di
Todoreseu
Zalatnay
Pap Mózví.
Itonedok
Potni
Fiorioa
Tódoroscnná
Sára
Kieó

Kozde te

Ilorvát 
Gózaahogyl 
Paulai E. 
Kát
Rákosi Sz. 
Nurciez

fél 8 ómkor.

6i£. Kir. Operahúz

A Inegyek algán.
Opera egy oiőjatókkal. 2 foivo- 
liasban. Irtó Lothar Rudolf. ze­
néjét ‘zerzotto D' Albert Jenő.

Mennyköcsapás
Bohózat 8 felvonásban. Irta Xan- 
oft Leon, fordította tióth Sándor

Vigil
Alfréd
H fétisei 
Aglau re 
Poupin Fanny 
Rector

Hau menő 
Julie 
Pierre

Tapolczai 
HegodUs 
.Szoróml 
Kiss 1. 
Varsányi I. 
Tanay 
Fenyvesi 
Tihanyi 
Caáky 1. 
Dallod 1. 
Győző

Se Laszti an ó 
Tom H88Ó 
M orrú do 
Mái ta 
Antonio 
Pvpa 
Rosalia 
ÍNuri 
Pedio

Takács 
Venczcll 
Dalnoki 
Szamosi E. 
Ambrus né 
Payer M. 
V'áiady M. 
M. Szoyer 1. 
Kúrnyol

Kezdete 7 órakor.

Várszínház
W.Ifonsz nr.

Vígjáték 2 felvonásban. Irta ifj. 
Dumas S anier. Foroitotta 

Pttulay 1. .
Monlaiglin G ven es
Octavo Náday
Rémi Faludy
Drcudonne Bonis
Raymonde Hegyeei M.
Guichardno Csillag T
Adrionno Várnái

Kezdete 7 órakor.

Kezdete fél a órakor.

iiíag^ar Színház

A túlsó pántról.
Három íelvonás. Irta batten Fó. 
lLx. Fordította Fényes Samu 

L Festenborg gróf. 
Laurentlu Latos gróf Kóthey 
Aristides, a ila Z. Molnár 
Festenborg Maxgrét Somlai 
Hetén, a toteségo Mészáros U 
Neumoior, Fenyvesi

II. Az erköloal erő.
Noustitt Hueö báré T6rza 
Ur. Hopfner Konrád Vágó 
Kmilia Hopfncrnojc T. Halmy M 
Egy Bzolpa Molnár

III. FeltóznactAs után. 
Trtibnoi Konstantin Líiszló 
Mari, n leloségo Forray H.
j/)tti, a leányuk Tóth I.
Koberwein Eduard Papp 
Schenk Li pót Rátkay
Leblanc Daisy Lóránt 1.

Kezdete fél 8 órakor

Urdníaszínhdz
I Hogyan mulatunk

1 Kezdete Vs8 órakor"

BGYEThRTBö 21

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS 1BBE Igaagató. Vt* Httgymegg-g. 1?

Sfivester Schaeffer
junior, vendégszereplésének

italsé hete.
Joyyclóvólel 10 —1 és 6 —6 óráig a nappali pén-.tirnáli

PfiNZTÁP.I TELETÖM : 83—38.

A tólikortbon ivggoH 5 óráig VÖRÖS ELEIC ozigányzenc- 
kara fating versenyez.

bíTYT*3i s } 91
H f\ ti * fi? <? «aJ.

lilr »Mliilfll rftl«'
F. .Sziklay Szeréna vendégfelléptével 
Vera Violetta. Hodern Tantalus.

i y,i, r—St in nagy oprrt grót Lóweneteln Miksa bohózal.

J O ci sora sí nil attrakció |()

t''; l teri i 1' rí«- nnób n nagy tAnczstVakciók repüli ö éráig nyitva 
< I-,v tnl! díj nélkül n nappalioónztárban, (toleton 110-—) hnrd. 

,v.r .«('.j KotViné dcháovnáAyamdáiaban kaphatók

I nagy Karácsonyi occasié

BUDAPESTI CABARET
jOl o r-j r-'. -3 K 6 É R E ea E8I Bä BŰ E9

VT, Teróz-körut 28. * Teloioa 52-

Mindem osto SV« crahor a toljooen uj xnünor :

BÖRZE ANKÉT.
K-.zgazdasftgi szatíra.

A% ol«ö hó. 5 p.vli -idta.) Hann Strick Oe Mika Mickum 
(M '-nchner ,b n hCharliicnior“) uj müFoml. A toljve 12 tagú 
11$ V(‘Z- Iirr.t ;•<’*, 'e-ijfsrn uj HrámokKtit. Jo yek : 6, r», 4, 

8 Korért initt'lfzi j- gyo ám ító tie ven. Bővebbet a plíikato*.

Hull a haja ? SS.- Pelroieum-halszesz
I ;y ercdotl Otog ti» 8 korona. FóasclaOldóu hal?

i Gara Gezaes Tsa drogéria »»k“

65 kr. 
85 „

egyes czikkeinek árai:
Tiszta selyem liberty------ ... -----------
Mintázott nehéz blousselymek------
Sima színes nehéz lousienne........ .... ... 95
Kinai nehéz nyersselyem ..............— ... 98
Suhogó chang. taffota fleur-------------- 1.10
Amerikai nehéz duchesse ........ ..........  1.10
Lyoni 60 széles nehéz duchesse — — 1.50 
Suhogó nehéz fekete taffota..............— 75 feljebb

Általunk hirdetett feltűnést keltű

2 méterhossza chiné esokros eeharpok drbl.50, m
otf~ Lyoni blous és joupon-selymek mesés árai: I.IO, 1.23, 1.45 "@9

130 cméter széles valódi angol ka'Jt sealskin S forint
Leszabott csipke és selyem voile és chine gaze ruhák 

most félértékben kaphatók.

Szénásv, Hoffmann és Társa
csakis: Bécsi-wtcza 4.

Minták vidékre frankó. Minták vidékre franko.

Ne tévedjen a ozimben.

Minden lótulajdonos
Csakis az általánosan használatban 

lévé, minden tekintetben bevált

ILI védjeggyel ellátott
rSf eredeti-H-sarkot
használja.

Állandóan éles! Csölöklépés kizárva! 
Síkos otoo az egyedüli ezéismert!!

Kovácsoknál és va ^kereskedőknél
állandóan raktáron»

FleryelmeBtetéa: Csakis az ere.ittt-H-sarkok
készülnek speciális acélból; óvakodjunk utánzá­
soktól, melyek csekélyebb értékll anyagból készül­
nek s ennélfogva használhatatlanok. Bevásárlás ok­
nál Ügyeljünk a fenti védjegyre, mely minden 

egyes eredetl-H-sarkon látható.

-------- VILLANYOS ---------

üveg-és bronzcsillárok
Lakások teljes berendezése világító testek- 
kel. Régi lámpák és csillárok átalakítása 

villanyra és légszeszre,

GIERGL HENRIK ÄÄoo

Női ruha 
divat-kelme 
eladás

Telelőn 528.

Óriási készletünkből 120 ex. 
szóles Őszi angol kelmét mé­
terenként 42 ártól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusítunk,
Rosenberg és Quitt

női divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy áruháza 

Budapest, VI. Klráíy-utcza 32.
AlftPUtatott 1895

ficehjfien világítás
50°/o gázmegfakarítás érhető el.

ha Kelemen Alfréd és Társa acctylenvilágitás berendezést 
vállalatnál Budapest, Vili., Kőztemető-ut 12.

darbíd a vízben“
icndsrerü világítási telepet rendel meg I E fényes világítás­
nál egy 32 gyertyafényű láng óránkint maximum 2*/? fillérbe 
kerül. — Jutányos álak és kedvező fizetési feltételek! Ár­

jegyzékkel ég költségvetéssel díjmentesen tojolgálnnk.

lessek SS

KÉZIMUNKA
Gobelinek, SsSsrSJ»
gyári árakban. Kérjen nagy képes&r 
jegyzéket és kiválasztási kü deményt 

TELEFON 109-06.

Bérezi Ö. Sándor
női kézimunka nagyiparos 

Budapest, VI., Dessewffy-utcra 5. sz.
(Vdczi-körut sarokház melle,t, villamos megálló)

-- eaját árnházábao«
HAGÍAKORSZAGLEGSAGíOBB ÍÉZIHUNKAÜZIitiTE-

KalapKirály

Eiedetl trancziugyar á
para, selyemgummt 6s halhólyagok
ez alpi kor t'öv, -í 8 4 5 10 koionái, .
Égy koroi a beküld se után fi anko 6s ber- 
mentvo küldök ti drb. legfinomabb minta 

liyUJ emónyl divero m melleit 
NEUMAYER I..1POT U nnoBt, 

pivn iáru-külön1 egeesópok 
VI Vúczi kör t 3 “ uerférM ház

a legelegánsabb őssi oidonságok megírkertek, a nacyérdsmtti
----- ,,—^ eaj4,t

áaarol
Különös gondot fordítunk 
mtibolyünkben Hárefa-u S3. 
nÖl kalapok átalakítására.

a LUge egimsejJU ueai uiuvuemh»
zőneec figyelmet felhívjuk saját gyártmányú 4, 5 e» ® 
kalapjainkra. Ú riunk vásárolt kalapok Ingyen vasoUatnuk

Becses pártfogásórt eeederttnk

OsztermannésStem
kalapos ma»tor

Eskü-nt 6. (Kiotlld palota)Szlgoraan szabót! araki

I
I

KÁLTHATÉBÖK
sreneskosarak. arnitnr k. kály-haeriiyáit, theiittizcZ, szamovárok legol­

csóbban és dns választókban kaphatók

GUTTMANN L.
Bpest, IV., Városház-u. 2.

(Kossuth Lajos-utcza sarok.)
TELEFON 16. • TELEFON 16.j



m

Kedden, 1908. november 24-én
Kfrdlyszinhtfz I Apolló - Projektográf

Hollandi lány.
Nagyoperoit 2 felvonás hau. Szft- 
vegét irta Faul Rubone óa Ans­
en H tusén* Zenéiéi szerzetté 

Páni .Rubens. Foeaitotta Bródy 
Miksa,

t<semtiyek.
Papp Adrien, Szirmai
f)e deep, badoagy Boros 
Van Vuyf, kamacscer Király 
Hook, páliaLajyarcs Borosa
bally, leanya 
Freda nnokabuta 
Snapez, grArveaető 
Mm a,, szakapsno 
Slins Simon

Peiráss S. 
Kosár f E, 
Papír 
j'aiincy.. 
Mómot

Kezdete fél 8 órakor

TELCCON 68-39.

DER FIDELE BAUER.
Éneklő kés kőt részUe*i Előadják 
a boriim Deotzches Theater tagjak
Mezőgazdaság a Keleten,
— Ném» tanú. — Diazes 
társaság. Asszonyt furlang. 
Holdvilágnál. — Világti.
— Blrabo t hercségaö. — 
Elektromos szoba. — I Igyp- 
tomi iparok. — Vándorló 
lelkek. — Szórakozott 
gyógysierésr. — Téli élet

a Tátrába»
KEZDETŰ: 6 órakor, 
vasár- ás ünnepnap 

3 órakor.

Steiwhardt MöUTÖ
Toieto* aá-aa. Rákd6»t-«rt 63. rartw M-aa.

Sla e» mtatosn*.:

EnMótaMgt A nőtlen férj >jä«ut
BohÄeat, Írták: OttBger ée TMuaig. FontltotU : Sitke S«. 

MM rta*e»,i

fí DflKTBLOSKOPIfí teUut. irta : Luláe
jent* CUezrerow ros-t éne* én iÁnc**flK>port, He* fork k*«tints 
joágtór, StBbBÉartfV Oyfcf**, Solti Menmn, Hajnal BUa, Pipájr uj 

frx“ T-imfT4’"1.
A in ■in' iétifceetb*» xuM ém Uno«, eisöreudö altsak-
aMu B»‘cp4éd4i luiice, — Jegyek t 0—^ée 3—6-iv Hnkócxi- 
ut US. ű» 0*w. Aooi* -'őrreteé aeiiár.y fcfuón vgewegt knulejánau 
Andiéwy ni ató. — Vaeámap délután fel 4 órai kezdettel mársé- 

kell kefjArw eiősiié*. 6*me kerül; A duKitlostkoyla.

FíESMffiOWKABABEf
LŐS-UT 4$ — Telelő«Mám | 1J5—84.
_ _ TdSsoh* EflzsA Jfd**»/. Kamaeter HAdor Mihály 

— véts Ilook». ÄOttdM Ernő, Nefráűy CHgi, Csabai Üfaófi 
Lngfosl Ellem rutfor-d, Btá.g’y TÜla, Dalnoky 2 in re
Vallat Béla, Tiirjftei Vilmos, £ ».Uasssóa j LfAjo* couíotencier.

ÍJBL&JBLOK A BANKBAN“!
JSMáB, trth, elódaja ajt egáss a««n<tly*áL.____

í.

FOL IES CAPRICE
0algátok: LEIFNER ée KELETI fóreoMMO : KŐIT íAMDUrt

Budapest, Révaí-uícza 18. sz.
Az előad*» kezdete fél 3 órakor

\

»H* érakor : MA Újdonság :

A detektivkirály
Buhő^R', irts: X. Y. Z. Rendező • Rótt S&udor. 

Végül 11 órakor. Vég&i lt órakor.

FREIE LIEBE
ivkfllcslóp, lila: Satyr. Rendezi: Werner ódon.
Továbbá: Tütü Berta, Nmu*« Gero József «* 
Zöldi Márton aj szóló ízátiiatskal. Trebitzch Sán­

dor mim háremör.
Nappali p&MVér 0, e. í>—cs d. u» 3—f-I?. \z eiaí ftne- 
itti Cselnő de 5*a\*lBban eisdremgu lancz aitractiók

— Kezdete fél 12 órakor. —

ÉTTEREM ES KAVÉHAZ
a dnnaparli korzó a (Wurnmtcia sarkán).

11 SSSKÍSSiu FIVE O’CLOCK.
Délután ée este a KRAUSE nsATészkvartett hang­

versenyt rendez.
A .fényesen beronduzett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiváló*» alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek hashoz szál­
lításúi, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
sgy mint eddig, a legpontosabban é« Ízlésesen 

eezközóltetnek.
DELI étterein és kávéház Maria Valeria n. 12.

»/.abaflttiriHitftv

itaüenaaei, jó ncXvi^xJUroav* 
belátiol ... .» .....1« - Irt
1 ró» TIOIANI

Mt ... — 8.76 fit
Ldtpoi.-r iauMtit 11-

beid táborDgy ...ti /«t
AAeíSggftoy raUak 4..SO Ír;

Vrn *■ r*sbulorolAt 
i»g»le*áo^AUi »Aliiul-

FBOnA8ZRA JÁNOS
gyáros

Ótól Zichy lené-». 46.

DOCH
Budapest,
Rákóezi-ut IO|A.

Egyedárusltása a világhírű 
amerikai

„GO-ON-
cipőknek.

Párja 18 és 
20 kor.

f érflczipők: k0r.
Legajabb! Amerikai cipők, szeleit talppal-------18.—
Legfinomabb buxoórbfil, eugos 9.50. fllsós....... io.—
Francia sevré, engos vagy ttizős 10.— gombos ll.—
Borjudér iüiős, sima tagy betétes .................. 8 —
Fosztó, boirel körül 8.50, eroszlakkal—------- o.űo
Ugyanilyen. 24 cm. magas szaru bóirel ------ 10.—

oroszlatkai bánivá ... -.................... - — ll.—
Női cipők :

Zerge- vagy borjubör, itizús vagy eugos ........ 7. -
Legiinomabb boxbór, fiiző» v. cag. 8.50, gombos '■> — 
Francia sevré, iüzós vagy eugos to.-, gombos 10.50
FoLZió, bérrel körül 7.50, grossiaKiral- ........ s.
10.000 par ni»?, poszté komótcipé..............2. - s.—

Fórficsizmák:
Amerikai boxborbo , tiszti csizma _ 24. - 28.
Bagariabőrből, erős duplatalppal............. 18.~ 22.—
dumából, iobofeie kiilütasban ............ 12.— lii.-j
Vidéki megrendelések aznap eszközöltetnek

Beud.elcsek 20 koronáu fölül be-mentve.
Mag nem telető flrnt kóezneg-gel. beossré'ok.
lűü fényképpel ellátott remekül kiállított k/ipes nagy árjegyzéket kívá­

natra ingytn 6s bórmontve kttldok.
f .VALUTA” erszénv

egy darab bőrből kóeáSíe ára 
I korona kiaárólag

Cinl/ß|gl( böröndösnét
„OíbKöiy • Vilv9 Bäk4d-ttt4
1——n Arletmák Incven ■ ■<

v&r Tévedés
kikertióse végett yágárfiljoa óvszer- 
különlegességet a GÜSQSn KIBÁLY-nál

HATSOHEK IV.
Ceakis; Budapest, Jíároly-körut 6.

áswonsK TrreKTMtTAJBflAZ. nvOYr.v______________________________________

KOVÁCS GYULA
xengeralerm«!

BUDAPEST,
tűr e a h«ok$alota)

V., fersnez Jdzsef-lér 5-6,
|T£UFuM 110—86 Ká

Ä»GLOBUS«
Budapesten

moiatézel és k’adóval- 
lalat részvénytársaság

VL, Aradi-ntoaa 8. e*.

Kb-
2 millió darab^^

I Képes-Levelezőlap
készletét mé.yen leszállított 

*5)^. árak melleti eladja

Kktároi: vaunak kafóceooyl, újévi, 
húsvéti, valamint genre kártyák a

legvóllo/atosabb művészi kivitelben. Ar; 
^ 1 (XX) darabonként 7 korona, utánvét

vagy az ár előzetes beküldése ellen. 
1C00 darabnál kisebb mennyiség nem száttittatik.

< 

5r

y-JFs* 4® ,

v. ” ^ .#

&
■V

#
Á?

Z

Si- <\

f
r?> rSUC .

& .biPv

i- xQ' c: 

. <<<c
X <x.e

&

_<y , -x • X' .
.<V I<i? r<' /o' X’

Á> .V -&• -i’Vv-C>

x<6^ :0 .6,0". vt"
.O yp-1 \(V X

vOx xsO<y X. kjx
^ Sv’

** " i' ll. 1" #*it " \ < / h, 1 V';•! S-l£ KÍI l’x?. A?>. a

jránsylVáhíaI
SEC

eoHKsöaRsnrss:

Régi mester hegedüld
iegnagyobb raktáré Jelenleg
A Mary. Xi< Zane-AksdÁmlA hAzt he’
. edil-keaJkiiŐJóttek mótdrmóoo.i található

Reményiiihálynái |
Bpeet, Királv-u 56. Telefoa 87—84.
ABMÉSlfl re át kfcehAmanvü mü-hogixllli 
nemcfai h&eúnkb'n, da kOtfőidóa és Ame- 
:ikx möfAsrei kivitt :a eiieruerA^ LalA t. 
HEäHBBYI uj UejtxlC.j-Sa tieyer bleti a leg- 
ue^fobo he^eauiaUróseafl a Vigadó Tiajrfw 
teroidíó.i a * ?nel hanpr^rsenvozetL Javi- 
té.sok a ‘«r/jüUfe'Pen ir.-ttsscg mel» 

t ^ tót, A .haagiolreto Keronda' fai tál a lója,
7 y suelv altéi hoiuieiy hu^éklnőkkel jobb, 

újflr F-zé'b óv • í.vcbha -iád. Ezen lapra hlvet- 
áozva «u-Joyyz-'X rr.i*;-s h-ngt^rróí kDiön- 

kdloa Inflyaa kQldotlk,

Bí *sz^
kéezjséuíéi't és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 Léte, elédió éa saalon. 100 íróba állan- 
dóau kÓMéo rakfároo * Iftfcgyszcriibb kivi-.clMl a leg- 
fínoaiabbig. Kápei iijugyaók ingy.'n. Albmu 50 fillet 

bélyegben.

Rag]? Imre “ö“
9. (.K.'^ix,üc.s»n»ut<a>o sarok.'

GRAMMOFON TULAJDONOSOD
-hsoloRŐ 4"«* 6a* tikk fem«nz5..- 
• ón$t)ttitot fe »Mi, sgy áO/uiLjann.c

FRIED GYŐZD ÉS T.4RSA
Onr xofon 6a 6aic,l«»ei>.
.1 Umktu-olrl edo-«veflne» ::

Bpest, Vili., Aggtekkl-a 10.
íílíikvnu uirúi 4A4 ,oicxX 

U-l ai 6sm»s ló tezó gyirtmáafa 
«merek eredeti gyári árbeiTup- 

hatók. Hangteervs ja»it<uia aajat 'Nüeetyüzik/rea zsaksttMOeu ó. 
« AJkktrénre* e< ejy.rke-
j «etek gyári áron.

GRAMmOFOMOK
^6g edtSg em lái«4i9tl olcsó 
arukon agy ext JótállUsal ndu 
iák ni KerfMÉfldAkpv.k legoloeóub ^ bOráedriAsJ ferrAe.
FeiiáSgímhvk >•* h«ngeiekücnlo «■- 
ion tti'ktm/vk aj<lo;uingok-. A - iogyaók és icmeije/yzókee bénnrn'.ve.

$ Ogxpíka_nu.<t«<6fV"W|1" roe.
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Képéé árjegyzék bérmentve lavltáiok pontosan eezkSzöltetnek.

ki Újpesti kereskedelmi és iparbank részvénytárs,
1908 évi deczeneber hó 3*én délelőtt 11 órakor saját helyiségében

rendkívüli közgyűlési
tart, melyre a t. részvényesek *) tisztelettel meghivatnak.

NAPIREND;
Elhalálozás folytán megüresedet két felügyelőbizottsági rendes és egy 

póttag választása.
fiz Igazgatóság.

*j Az alapszabályok 15, § a értelmében a közgyűlésen szavazati jog­
gal csak azon részvényes bir, a ki részvényeit a közgyűlés előtt 3 nappal az 
intézet pénztáránál letétbe helyezi.

BIZTOS 
gsőgvnldst keresőknek!

tik bármily

nemi Betegségien szenuedneS,
mint huTycaó és hólyapbajok, hugycsösztlktlletek, vizelési zava- I 
rok, éjjeli magömlések, sebek és bajakoroe bántalmak (eryphi-1 
iá, az őnfertózóa utóbajaiként fcllópó Idegbajok, korai férfi- 
orft elgyengülés, bármily bőrkiütések «In. nÖknól fohóríolyáe, 
méh bújok, alapos, gyors <*a gyökeres gyógyítáe&ra smtgo- 
ruan tudományos éa lelkiiemoretoa gyógymódjánál 

fogra legjobban ajánljuk

eb. Bibi Bum
▼. cs. és kirí osztály főorvos országos hlrfl és a legrégibb, 82 

éve lennálló iwdelí intézetet

Budapest, VI. kér., Andrásey-ut 24. ■*.
Hcodolóe naponta 10-4-ig 6. 7-8-1; »te. Idült hoeic.S éebó- 

iyag bajok vizsgálata vtllamoe hugycgfllükör segélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri ó válóért óe szakszert! lanáceotnyer- 

ask, gyígyszcrrél gondoskodva It83a Titokturiás blilostra

Nőknek hOlfin váróterem.

ingyen;
4 GUMMI*'
h küllnfti. ÓTSEor-trlegr télin- 
két ti toiler táe mellett Ingyen te 

binnen!» küldjük.

MAKIBA
(örvényesen védett íéyf 
GUMIM I-különlegesség 
tuczatja 12.— kor., 8 tu­
datból 20°/e engodmeey.
Uterus - Spray
legulatb Itgtenlkui nil ezer 14 kor.

GUMMI-HALHOLYAG
9,4, 6, e, 10,11 kor. (Hozatja.

Mintaeyllltemóny 13 darab 
4 K, Peas velus 8—8 K-ig. 
Irrigator 8 kor. és feljebb. 
Bideo vasáilv&nyon 8 kor.

I MagiarOmsI i 
6 MQszBPtár I

Epést, VII., Bákócit-nt 82.
(b Rókus-kóih&zzal szemben). 

Pontos oimre és a vóró#» 
k. keroBatre Üiryelítöfe, j

BTpES

jBE0

¥

i>t

Grammofonok
Cimbalmok
Gilerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek
ríszletfizetfsrt

^ kaphatók

Aufrecht és Gelslsehmied
hangszeráruházában

Budapest, ¥11., RákéczS-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyent

n

sáMii

I © i 9 Tj ** ®isztviseloi
állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek és nyugdíjasok

részére 20_30 évre vagy tőketörlesztés nélkül, még eddig nem létezett előnyös módosatokkal kopható a
12 év óta fennálló és kizárólagosan tisztviselői kölcsönökkel loglalkozó:

«Országos Híradó» pénzügyi vállalat alján.
Budapest. Vili. kerület, Erzsébet-körut 20, scám.

Felvilágosítás díjtalan. Jntalók csak a pénz vétel után fizetendő. Előleget nem fogadunk el.

N®S

*-4.-

X
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B hirdetési rovatban minden szó 
„ beiktatása közönséges 
íit betűkből 4 fillérrel, kompakt 

61 szedve 6 fillérrel ficetendő
KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden '
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp »kt 
Betűkből szedve 6 fillérrel fizeten 13

Pénzszekrényelc '
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó Áron kaphat* 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
BÁlvány utcza 6/C. 24

«Fidelitas*
magánnyomozó lnléiot VI., 
N’agymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat,

Mézédes
csemege téliszölöt fagy­
mentes csomago'ással pos- 
lakosaranként 2.80, 25 ki­
lónként 12 kor ért, nemes 
fajalmák kizárólag válóga 
lőtt példányok és óriás 
birsalmát postakosaranként 
2.40 50 kg. 16 kor. Fajbo­
rokat hektóliterenként 24 
korért szállítja Gytimölcs- 
kív.tel Csongrádról.

Ananász
kajszinbaraczklekvárnak 

kilóját 2.20, mézédes szil­
valekvárnak 1 kg, különle­
ges birsalma sajtnak 1.60, 
papirhéju csemegedió 5 kg. 
3 korért, szállítja Gyümölcs­
vitel Csongrádról.

Szaktanárok
vezetése alait előkésziielf* 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végezlek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magán vizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „1 anár" 
Budapest, Thököly-ut 8, L 
3 ajtószám.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8. I. 3.

Azonnali pénz-
E'.őleggel beraklározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban .utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak melleit. Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
tér 18, Telefon 97—66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs- 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Magántanulók Elő* 
készítése« Rotlenbiller- 
utcza 1. 9239

Yadászfegyver
gyűjtemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakalszerkezetü, meder-1

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (tölténykivető) Hammer- 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
Jényképézogep, perzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV E. Egyetem­
tér 5. szám- Radónái. íNem 
Egyetem ulcza. 49082

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és ajak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Híre eh éa Tárai 
Budapest, VIL, Szegény­

ház-tér 5,

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46) 27903 B.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VI!., Garay-utcza 5.11.12/a. 
Válaszbélyeget kérek 7B0S
Magán építőiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vág! 
lózsof műépítész igazgató, 
Budaoest, VIL kér., Baross- 
tér 17, 29110

12 drb. Makart-
fénykép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél,
Budapest, Bskoczl-nt 16
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklaláe, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Gyorslró-EgyesQiet 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította tiarkovlts Iván 1863- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 

I küld a Gahelsberaor szak­
iskola, (Csak LisztFerencz- 

; fér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektő! s más hlr- 

! detósür.ket utánzó niabb 
i tanfolyamoktól független. 

Telefon 64—68. Beírások 
egész napon ál- 28044

Slenográfia
Rákóczt-ut 60. Magvar,1 
német gyorsírás oktatás In­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ken. A »Stenográfla« Or­
szágos Gabelsberger gyors­
író és gépíró iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírást, gépírást, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairasi tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi lakniaI 
rendes tanárok. Az imézel 
sokszorosító és másoló iroJ 
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elkó« 
szitásét és sokszorosítását. 
A »Kalligrafie« szépirási 
osztályában fényesen be- 
vili gyakorlati módszer 
következtében mindeneset« 
ben sikeres szépírást Ha­
tás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Bakoczy-ut 60 1. em Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákká, Kér­
jen tájékoztatót.

Jogi*,
poütlkal szigorlatokra, 
alap- és államvUsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamazámvltoltaBl állam­
vizsgára telje* sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Kot­
lán jogi szemináriuma 
8pest IV. Bagyar-ntcza 
3. Dl. em. 6. (ezelőtt 
VL, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Légszesz és villamos
csili árok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér., 
Dessewffy-u. 9—11.

Zálog-cédulát
ingokról Is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékéiért és 
régiséget veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VIi. 
kér., Klrá'y-utcza 85 sz. 

Telefonszém 95 - 48.

Jogtudományi
is államtudományi szigor» 
latok»,alapvizsgákra, állam« 
Vizsgákra előkészít b'ztos 

•ikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriüma.
Budapest,

ffesselénjl-Dtcza 18 szám.

Magánnyomozó
törv. be;#gy«ett cég * 
vállal blsalml, hásassági 
örökség! ás egyáb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései a el­
tűnt egyének és névte­
len levélek Íróinak ki­
nyom ozását, bel és kül­
földön. Hama Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
nk 6, L 16. Telefon 
103—62. 28587

Modern
urasági bútorok
alkalmi Titele is eladása
háló-, ebédlő-, czalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és fa­

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Bcdapest, Liszt Perencz-téf 
g. sz. ezelőtt Gyár-ntcx*

Teletop 14-08-

r«ELEKTRO 
MOTOROK

Bünden oairraágtaB, Al* lan dó n&g-y raktár
Laub Lipót,

BUDAPEST,
Iliit FmoH-Ui IV. em.

Zalogcédulákal
veszek. Elzálogosított, 
brtllsB sokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám.

laabelle-utca sarkán

AJ* ók és 
ablakok
régi és nj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, leertkertések, 
keramttlapok, Kohthelml 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontói vállalkozón*) 
Budapest, Hádor-n. 72—Ti

t iák miét Sziget-ut I.
tllsörendü

SINGER
varrógépéig)

r■»íry bt fi'tddl 
-•» fc'yAtt (iI! an 7» 

v"* Koronától félje-J 
ós minden 6r- 

rmr’és nálköl havi «,-10 korona 
Oázlítf «fUHtunk lO oviJót* 119 83X1.
Láng Jakab és Fia

Vfttrógóp lorókpár nagy­
kor osk odók

Budapest, VII , fómf-körut 41. 
Fiób-uslot! UarOBí-t r 4, fz. ca 
lludanj Margit-Körnt 6, Kopva 
erjepyzok íngyr<n «g bértncnlvo.

Ügyafikk.d nem do tozunv. t

Zalogcéduiákat
veszek. Elzálogosított 
bril liánsokat, gyöngy ö- 
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen kivál­
tul; és teljes értéket ki- 

lize'em.

SCHULER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip utcza 8. sz.

BÚTOROK
kiló-, ebédlő-, szalont* 
rendezések, továbbá űrt 
tzoba, iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek éz ttggönyői 
tilódi angol bőrgarnitúrái 

eladása és Tételű.

COecbsler Kdrolyné
fii, Klrátv-nfcza 23. szám 

L emelet 2Ot
Faztnczv-ntm iánk. /

ileqiléiyösebbríiiletflzeiétn
zongorát,
píanfnőt,

cimbalmot,
fi e g 8 d fí t

készpénzben! árakon a 1 eg­
ri) ebb rendszerű

bankhitel
utján kltárólcg csakis

Reményi "a;!“5
Proopektns és árjegysék lm

Budopeet, Király«« 
SS. széia.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható. 71k

Legszebb éa legértékeseb’!'

KARÁCSONYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmtivet, az

Erzséhnt király-
asszony emlMre
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi családtagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mii 
számos rajzzal és mü- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mást! angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Peloli Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékte- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Mind a két diszmüegyszerre 
megrendelve csak 30 kor,

Megrendelhető az

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
Budapest, Ei zsebet-köret 50 
legrendeléaek utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Kőnyvtigy- 
nökők helyben és vidéken 

kivétetnek.

30 forint.
Varrógépek

etrr uj valódi csa­
ládi binger varró­
gép tárezekróny- 
nyel 5 évi fdtállAs* 

sei eeakle

SINGER A.
mtigépésznél Badapest, főúr­
iét Akácfa-ntca 65. Minden­
nemű varrógépek javítását 
leglutányosabb árban c1vr!<
lalo-n. Artemék Inmn,

Soványsáo. BT
7
A» egyedüli eredménytől
kísért házi szer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erótáp-pora. Sová­
nyak tartós, szén telt 
testidomokat nyomok. —
Hölgyek reme* keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen és gyo 
morbajosokoaknélkülöz- 
hetatlen tápszer. Kitün« 
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban.
Köszönő levelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár: Balázs Mór E. 
Budapest, VIL István»ut 

11, II. eme et 1.

SaJAt gyártmány 1

yas és rézimforuk
Rézágy _ __ __ 46.— fii
Vaságy matracscsal 8.50 »
Gyermekágy _ 11.50 s
Sodronyágy-betét 8.60 » 
Vas- és rásbutotok gyári 

árban. 28048

WEISZ LIPOT
Klrély-ntOBA 99. asi ta.

TELEFON t\7—Ol.

eye»i.

VALÓ
dl francia küllő 
less égek tövei 

csakis
r. BBBaUEBAHFM
leghíresebb párisi 
gyárostól legelönyfl- 
S ebben hacOTsketlk

Polgár Sándornál
Budapest, VI. ker„ 
Erzsébet-kőrút 60.
ZUzetatee k*pes ár­
jegyzék Ingyen <le

berni vetve. J
H

tea. ftyxwt-? j

,55'
VcSGl

niírt'

ftv

Nyomatott a »Globus» kiadóvállalat részvénvtársasós: kuríorgógépcin, Budapest,: Aadi-utcza 8.


